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No erea el lector que voy i abusar de su benevoleneia con

hrgars' y frias reflexiones acerca del fexto que oenpa su
{.I. atencion —uada de ero.— Solo me propongo demostrarle !
{:a;ll]ll"l las causas que me indujeron 4 coleccionar los prinei- e
pios que adquini en mi infancia bajo un mdétodo fieil v y
: claro, y hacer algunas advertencias gue creo titiles pa- ﬂz‘
= ra obtener el mejor resultado. Convencido de que todo
_ hombre tiene ¢l deber de ser1itil i su patrin, poniendo de
%’ su parte todos los medios que estén & su aleance ; y viende
. la necesidad de nn tratado de Aritmética que, rechazando
: todo agqucllo demas que tienen algunos, v anmeurindose

en todo lo de ménos que ticnen otros, se acomodira al me-

|
!
todo que signe el comercio en sus transacciones mercan- {
tiles, he puesto el mayor esmero con el fin de poder ofrecer
d In juventnd un tratado que reuniera esas cualidades. |

Sobre ¢l método que ereo puede produeir los mejores
reaultados, ya porque fué el que signieron mis profesores, ‘
yYa porque lo puse en prictica en varios colejios, llenando ]
mis aspiraciones, ¥y ya porque es el que mejor se acomoda \-1
al texto, es cl siguiente: Toémese el profesor el trahajo {
de enseniar al nifio 4 escribir y leer cantidades, y las cuatro

015181




trog.trsolo- pnrmnc-ntc de mrln ropot.n'

tarea ya estard el nifio en cqpaculnd‘fde ﬂfn‘h'a‘r ¢l toxtn, y
vuélvase & empezar de nuevo, demostr: ulu’fblwﬂpurquu_

de todo lo que dntes hacia sin tener mas razom que la que
tienen los qne nunca ¢ han penetrado de 1a eiencia = a.ﬁ" *"’*‘-".

'l-FIJ'

e lo enseitaron. _ T

__Cumpliendo, pues, mi promesa de no fastidiac al lector,
tcngn el guqm de ofrecer este trab: II]O ﬁ 11 |11\,g.mud estu-

cmq, no s par le!,-a de volunt-ad
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Se enticude por cantidad continua aquella que las par-
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1. Pregunta. Qué es Aritinética ?
Respucsta. La clencia que se ocuja do las propieda-
des ¥ relacion de log ndy -<os,
RN P Qué-es nlupor d o@D -
uﬁ . Ntimero og 1a veial n qnc existe entre lu vnidad
4 con (ualqmora cantitad numéric, ot
3. I, Queé es cassidad ? “’!
- 3 Todo lo qne puede abin atar, ¢ disminuir. ,
‘ 4. P. Cudntas clases hay de_cantidad ? '-
. Dos, que son: disefeos v continua. 4
5. P. Qué cutenddis por cantishid diserciz v eontinual '
R. Se ertiende por cantidid disercra aquelia que Jag- _ i
2 partes gue la torman estin separadas, como: & varas, 3 =
A libros, U wanzanas, ete. - l
> 4

tes que la forman estdn unidas, como: una pizarra, un
pai, ete.
6. . Lia qué cantidad se ocupa In aritmética ?
R. De la cantidad disercta.
i. P, Cwil es el fundammento de todas las operaciones
| aritméticas !
: R. La unidad; por lo tanto en todo numero se consi-
"‘dma la unidad, puus 7 quicre decir la unidad repetida
~ veinte y sicte \'ecyb., 0 lo yue ey lo. mismo.

* Y —1+1+l+1+1+1+1 etc., ete.
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8. P. Qué medio uay para saber las partes de que se
compone todo miimero por grande que sea ?

R. Para esto se ha formado un conjunto de diez uui-
dades, al que se ha dado el nombre de decena : luego se¢ ha
formado otro conjunto de diez de las unidudes Hamadas
decenas, al que se lia” dado ¢l nombre de eentena: luego
otro conjunto de diez de las nnidades Haniadas centeuas,
al que se ha dado el nouibre de wrillar, ¥ asi en adelante,

decena de millar, centena de millur, millon, decend de

millon, cte, efe.
v 9. P. Cdo se representan tres unidades, cuairo unida-
des, seis unidades, ete. !

R. Por mmedio de las cifras, 6 guarismos siguicites:
1.2.3.4.56.6. 7. 8.9, 0.

10. P. Y para representar las decenas, eentenas, ete.?

R. De las mismas cifras que para represcntar las uni-
dades anterioresy

11. . Qué se deduce de estq !

R. Quu las cifras tendi.. valores, uno abseiuto v
otro relativo., '

. 12, P. Qué se entiende por valor absoiuto !

R. El valor que tiene cada cifra por sf misina, v, gr.:
esta cifra 4 vale enatro veces ia unidad; pues hemos con.
venido en gne asi gea.

13, . Qué se entiende por valor reletivo 7

1. El valor que tiene cada cifra segun el lugar gue
ocapa en el nfunero; por cjemplo, en la cantidad de ocho
cifras 56423179 observarémos queel valer alsofulo decada
cifra esta representadoe por s{ misa, como: el vaior abso-
luto de 1a primera es nieve, de la segunda ey sicfe; de la
tercera es uno, ete.: ahora, ¢l valor relativo sc conoce por
el Ingar qug ocupa Ia cifra: si ocupa el primsr-lugar de la
derecha, sc dice: son fantas unidades; si el segando lu.
gar, son decenas; si ¢l tercero, centenas; si el cunrto, -
Hares; si ¢l quinto, decenas de inillar, cte.

14. P. Qué indica el cero ?

R. El cero indica que no hay cifras de la especie ques

pa|

representa el lugar que ¢l ocupa; como 107 : en esta cami-}__,

dad hay 4 centenas, no lay decenas, pues se pone ¢l cero

pata que ocupe su lugar; porque si no se pusicra el cero, -
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¢l valor relativo de la cifra 4 disminuiria, pues estaria en
el segundo lugar que serian 4 decenas y no 4 centcuas; y
como las decenas son menores (ue las centenas, 4 decenas
serian menores que 4 centenas. -
15. . Qué método segnirémos para leer las cantidades?
R. El siguiente: saber que una decena vale diez uni-
dades, (que una centena vale cien unidades, un millar vale
mil unidades, una decena de millar vale diez mil unidades,
una centena de millar vale cien mil unidades, ete.; por lo
tanto 2 decenas valen veinte unidades, 3 treintu; ¥ lo mis-
wo digo de las centenas; 2 centenas valen doscientas uni-
dades, 3 trescientas unidades, ete. ete.
Ljemplo: el nfimero 946320735 lo primere que haré
sera contar las cifras, seguu lo anteriormente dicho; el
séptimo lugar lo ocupa la unidad de wmullon 5 hay 9, pues
diré, 9 millones ;. despues de los millones vienen las cen-
tenas de millar, y digo: despues del 9 que son nilloncs,
= hay, un 4 que serdn centenas de millar; y como 4 cente-
S nas de illar equivalen & ceatrocientas mil unidades, eallo
*' “1agpalabras mil unidades, y'digo: enatrocientas: veo e
I despnes de las centenas de millar vienen las decenas de
4

willar, v digo: hay 6 decenas de millar; mas, conio &eis »
decenas de millar equivalen & 60 mil wnidades; callo las L
palabras “mil unidades,” y digo : sesenta : veo que despucs
& - vicene un 3, que por su orden, son 3 unidades de miliar, ¥
N 1}iré: tres mil: veo que despues sigue un 2, que por sa
- éraen es centena sinyple, y digo: 2 centenas som deseien- _
E?: tos : veo ue despues viene un cero, u0 lo nombre, v sigo A

: # 1a otra eifia, la cual, como ocupa el primer lagar, son 7
unidades: uniendo todas las partes de que consta, digo:
“nieve millones, cratrocientas sesenta y tres mil, dos-
cteatas siete unidades.” .

16, P.. De gué manera se eseriben los nimeros ?
s R. S¢ empiezan & eseribir por la izquierds, del modo
e =d que vengan, tenicndo cuidado si no hay unidades de algu- 5
. 4 hasg de las ordenes para poner ceros (ue ocupen sus lu- 2
. gares,
: l’u. P. Por qué empezdis & eseribirlos por la izquierda ? -
2 k. Porque la nnidad de especie superior ¢s la que estd A
- A lazquierda del _1_11111:111(:1_'0, ¥ al pronuncisr los nfinerog I

.
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empezamos por las de la especie superior. Ejemplo: cs-
cribir el nimero veinte y tres mil quinientos dos: la uni-
dad de especie superior es veinte, 0 lo que es lo misno, dos
decenas ; por lo ranto pondré el gunarismo 2; despues de
las decenas signen por su érden las unidades; luego el 3
que sigue al veinte seran unidades, lo eseribo v tendré 23 ;
mas como dice, veinte y tres nml, ¢l mil me ‘indicard que
son unidades de millar; 8é que despues de la unidad de
millar siguen las centenas simples; lo que sigue 4 veinte y
dos mil son quinientos, que quiere decir 5 contenus, pon-
dré el 5 y tendré 2335; siguen dos unidades, mas como 4
las centenas no siguen las unidades, infiero de esto que no
hay decenns; pondré un cero para gue oeupe su lugar, v
tendré 2350 : siguen despues dos unidades, las que poudré
(lespues del cero ue hace aqui de decena, y tendré eserito
23002,

Del mismo modo, ¢l m’lmero cuatrocientos veinte y ein-
co, sc excribe 425 (=l uamero tres mil ochenta y cuatro se
eseribe 3084 1 ¢] nfunero cincrenta y sicte mil trescicntos’
nreve se eseribe 57309 : el nmero doscientos nuere mil
quinicntos treinta y seis, se eseribe 2095306 : ¢l niero
cuatro millones sctecientos ocho mil noventa y cineco, se
eseribe 4705093,

18. P. Qué se entiende por ntwuero abstracto ?

R. Aqucl nimero en el cual no sc espresa la especie de
sus unidades, como cuatro, seis, ete.

19. P. Qué es ntuncro concreto?

1. Aquel ntimero en el cual se espresa la espeeie de sus
unidades, como: 54 hhmq, 2 manzaunas, ete.

20, P. Qué se entiende por nimeros homoqcneos ?

R. Los gue soun de una inisma especie, como: 8 libros
v 4 libros : 18 sillas ¥ 14 sillas, ete., cte.

21. . Qué son nfimeros heterogéneos ?

R. Los gue son de diferenta especie, como: 7 reales y 9
pizarras, ete.

29, 1. Como se divide el nGunero por sus cifras ?

R. Enu dijito 6 simple, ¥y compnesto.

23, PoQué entenddéis por namero dijito ¢ simple ?

R.*Se entiende por ntunero dfjito 6 siiple el que consta
de vna sola eifra, como: 3, 8, 7, cte.

|
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24. P. Qué es ntmero compuesto ?

2. El que consta de dos 6 mas cifras, como 18, 43, ete.

25. P. Qué entendéis por factores de un némero !

. Aquellos ntimeros que ‘mnltiplicados el uno por el
otro dan ¢l nfunero propuesto. Ejemplo: en el nimero
95 sny factores son J y 33 porque J nultiplicado por 5 ¢s
igual 4 23. Los factores de 16 son4 y 4: de 14 son 2y
7: de 36 s8on 6y 6; de 12 son 3 y 45 de 24 son 4 v G; de
43 son 6 y 8, ete.

96. P."Cémo se divide el nimero en razon 4 sug fac-
tores

R. En primo ¥ compuesto.

27. I, Qué es niunero primo !

. NGmero primo es aguel niumero que no tiene otros
factores sino la unidad v el mismo nifimero, como: i: no
hay dos Tifimieros qne wmultiplicados el uno por el otro den
7, sino 1 mujtiplicado por cl mismo 7; luego son nime-
ros primos tambien 3, 3, 11, 13, etc. S

28, P. Qué es nfimero compuesto ?

R. 11 nfmero que, ademids de tener la unidad - el
mismo niimero por factores, tiene otros factores, como:
4, 6, 8, 9,10, 12, 14, 43, 81, 100, ete.

R

STiMA.

“90. P. Qué cs sumar?

12. Sumar ¢8 juntar en un golo n(mero el valor de

muchos.

30. I>. Como se Haman los nfimeros (ue s¢ dan para

suwar ?
R. Sumandos. .
31. . Y lo que resulta de la operacion?
R. Swuna. :
32, P. Qué es menester saber para aprender &< cuatro
R. La suma de todos los nGmeros dijitos o

iruestra en la siguiente tabla, «ar ?

,..-dT‘TIT""“‘"‘”
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< 1029 2746 sumandos
S 6523 4
RH 1034
LNe e 1029 y
de wna sola € 17382 suma.
'\..\_\‘
\

L] - ‘ "—’
) 3

ey
TABLA DE SUMAR.

- !
1L y lson 2/2 v 2son 4(3 v 3 son 6]
S ISt L Ut A TR RIS, A I 85 ST
T T T T S Y i ) TN (I RN TR ) R T I PR
) et b g ERTTINONS , o L) S ey T SR i e [ (e, il
RS TR T P 4, O ST Ry |l 1 I S I T L P T | |
IRty () e T e bon TR St Oe 866§ - dha-T
,1“7“82“8“10’3 “ 9 w19
15 RPN LR SRR T 0 T Sl | M9 g |

1« 9 « 10— | 0 oG & 13
: L I B | i o | ey 2L
:_ 5 4. ¢ ¢ 1116 ¢ 8 ¢« 14
[ R SRR RSP RET i o A
' i X9 b.' il 9 = o, 8 o ]:; ! » ; i-
4 L ) 1) 5 “ o9 (e 1.1 i “ { £ 11’ {
et gty
4« 8 1218 « 3§ 16| 7 ) 16 !
R S B T N e N e Y- T R | :

33, P Qué ¢x lo gque indica la operacion de snmar ?

L. Lste signo 4+ que se lee mas, ¢ indica que la canti-
dad gue estit & su derecha se ha de afiadir 4 la de la iz-
gqulerda, como 4 4+ 3 = 7, que se lee cuairo, mas tres,
igual siete.

34. P. Como se suman los ntuneros enteros ?

Ik, Se colocan todas las cifras-de los sumandos de modo
que las unidades de cada drden estén unas debajo de las
otras ; se empiczan a4 snmar las unidades de especie infe-
rior ; g1 la suina de estas contiene algunds de la especie
guperior, se dejan para sumarlas con las de la otra espe-
cie: se sulan estas; y si la suina de estas econtiene algu-
nas de la especie superior se guardan para sumarias, se
smnan estas y asi se continua, cte., ete.

Ejemplo : sumar los utinmeros : 2746 4 6523 4 7034 +




- =1l —

h Empiezo & suma- las unidades, que son veinfe y dog
unidades, las que componen dos decenas y dos unidades ; ?
dejo las decenas y pongo 1as 2 unidades ; sumo despues las

. decenas dicieudo : Jue que llevo ¥ cnatre son seis, ¥ dos

- son ocho, ¥ oclio dicz y seisy ¥ dos diez y ocho decenas, 3

33 en 18 decenas hiay 1 centena ¥ 8 decenas, las gue pongo;

v sigo el otro drden diciendo: Wno y siete, ocho, ¥ cineo

trece @ que son centenas: en 13 centenas hay 1 unidad de

v millar y 5 centenas, pougo las 3 centenas, y paso al otro

6::den, diciendo: uno y dos, tres; y seis, nneve; y siete.

‘ diez y seis; ¥ uno, dicz y sicte, (ue lo eseribo ponfendo 7

E_ v delante el 1. -

' J39. P, Qué cosas son necesarias para suar ?

- R. Que los sutnandos gean Liomogéneos.

g. "% RESTA.

36. P. Qué es restar ?
I. Restar es averiguar la diferencia que hay entre dos
niimeros: 6 una operacion en que dados Iz suma de dos
- nimeros ¥ uno de ellos se va a buscar el otro.
' 37. . Céino se lLuuan los niuneros gue cutran en la
operacion de restai?
y E. Minuendo y snstraendo,
33, P. Cudles el minnendo?
R. El nfimero mayor, 6 la suma dada.
§ 30, . Cudl cs el sustraendo ?
St R. El niimero meuor; 6 el ninuero dado.
40, P. Coémo se llama lo que resulta?

k. Resta O diferencia.

41. P. Céino se iudica la operarion de restar!

R. Con este sigho — que se lec ménos, é indica que la
cantidad de la derecha se ha de quitar de la eantidad de
Ia izquierda, como : 8 — 4 = 4, se lee ocho ménos cuatro
igual cuatro. *

(2. . Cémo se ejecuta la operacion de restar {
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IR. Se escribeel mini <o y debajo se eseribe el sus-
tracndo, teniendo cuidado que. cada cifra del sustraendo
esté debajo de su correspondiente ea el minuendo; se tira
una rayva, s¢ empicza & averiguar la diferencia entre las
unidades del sustraendo y las del minuendo, se poue su
diferencia debajo de la rava y se baee lo mismo con las
deccuas, centenas, los mill ares, las decenas de millar, ete
y lo que esté debajo de la m\a mdmn.t la difereneia LntrL
el minuendo vy sustrac ndo, 6 ¢l nimero que se busea.

Ejemplo: quiero quitar” del mimero 9547 el niimero
4243, lo primero que hard sera ver cndl es el ninero ma-
yot, ¥ hallo que es ¢l nimero 9547 ; luego serd el mi-
nucndo, y eseribiré el sustraendo debajo del minuendo :
tiro una raya por debajo v empezaré diciendo s de 9547
3 unidades & 7 nnidades van 4 unidades, 6 lo que 4243
¢s lo mismo, -1 unidades sumadas eon 3 unidades ——
son ¢ nunidades, pongo el 4 debajo de la raya; paso 5304
A la segunda cifra del snstraendo, que es 4, comparandola
con si mrrespoudmnte del mmuendo dlrru. de 1 decenas
d 4 decenas no va nada, luego pumrn un - eero doha]o de
la raya; paso d las centenas del sustraendo e son 2,y
digo: de 2 4 5 van dy 6 lo que es lo misino, - el nftmero
que sumado con 2 16 5 es 3, pougo ¢l 3 debajo de la raya;
paso a las unidades de uullar del sustraendo  que son ! y
Iag comparo con su eorrespondiente del minuendo que son
9, y diré, de 4 40 van 3, ¢ lo que es lo mismo, el ninero
que sunmdn coud dé 9 ey J, lo-cual pongo debajo de la
rava, ¥ tendrémos que si del m’nnmo 9547 quitamos ¢l
niunero 4243, nos quedari el ninero 5304.

43, P. No hay algun caso en que ¢l sustraendo sea
mayor que el minuendo y se pueda restar ?

No senor, ninguno; mas puede haber cifras en ¢l
smtmcndo (Ue seal mayores (ue sus correspondientes
del minuendos v para poder restar estas Lifl.lb €S enes-
ter tomar una unidad del guarismo que tiene 4 sn izquier-
da, que vale diez de la especie del gque estia a sn derecha;
s¢ aitaden, pnes, lag diez unidades al niimero y se 110:1m
entonees restar: luego se tendri presente al restar la otra
cifra, que ge ha tomado una unidad & su correspondiente
del minuendo; por cousiguiente valdrda una unidad ménos.
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Ejemplo : dados los niimeros 81495 v 52167, ¥ queriemlo
- averiguar sn diferencia, se ejecutari ta operacion del mo-
do signiente :
3 84195 minuendo
H2167 sustraendo
= 32328 resta.
L Ilmpe? wé averiguando la diferencia entre los niineros
Dy 7:Dien se ve que de 5 cosas cualesquiera no se pue-
- - den (quitar 7 cosas; por lo tanto quitaré una unidad al
_ _ nfimero (ue tiene .1. su izquierdd gue es 9; esta unidad
> vale diez de la especie de las 55 ¥ dird, diez y cinco son
"% guince: ahora podré restar diciendo : de 7 & 15 van 8 uni-
© dades, las que colocaré dolm_]o de la raya : procederéd 4 la
otra cifra que es G, y como 4 nieve se ha qumulo una uni-
. dad no vaje sino 8, ¥ dir¢, de 6 & 8 van 2, lo que colocaré
debajo de la raya: procoJorC 4 la otra cifra que es1 y
dire, dp 1 a4 van 3, lo (ue pondru debajo de la raya: prn-
cederd & 1a otra c1f...1qne e32 v dirg,de 244 van 2, o
que pnndu- debajo de la rava: pm( ederé 4 la otrn cifia
' “ que es 5 ¥ diré, de 5 & 8 van 3, lo que'pondré debajo de la

t raya; ¥ lo gue esté deliajo de Ia rava, que es 32328 espre-
B suri h diferencia enire los nluncros 8 1490 y 92167,
Bt 44, P, Pueden ocurrir otros casos ?

.- R. Si, sefier; priwer caso; cuando el minnendo ter-
mina en uno O mas ceros: segundo s cuando en medio de

kS

= = los guarismos del minuendo hay ceros.  En ¢l primer caso

= ge considerard el primer cero de la derecha como 10y

L todos los otros comno 9 tenicndo presente que al primier
guarismmo siguificativo del minuendo se ha de quitar una
_unidad.

B Scgundo caso: si dntes de llegar 4 los ceros hubiese
» = gido menester tomar una unidad, se consideraran  todos
los ceros eomo 9, v el primer guarismo significativo con
o uua unidad méoos. Ejemplo del primer caso: si ¢uiero
= restar el niuncro 46238 del nhmero 89000, los colocaré
. como fieddicho. <" . 0 Led s e e e 30100
- Iimpezaré considemndo el primer cero como 10 y 46238

divé: de 8 4 10 van 2, lo pondré debajo de la raya: - —
- coasiderando los demas ceros como 0, diré: de 3° 42762

o .

=, o '._" ,J-”. e e :h.:"' oy _m £ '. T-T'-'T- = Tar" 8 S T e g | W
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a9van 6, de 249 van 7 y los pondré debajo de la raya;
< considerando el primer guarismo, que es 9, con una nni-
' dad menos, diré: de 6 4 3 van 2 ¥ de 4 4 8 van 4, los que
pondré debajo de la raya y obtendré la diferencia o resta
42702,
Ejemplo del segundo caso: si quicro restar el nfinero
57329 del niunero 90066, los eolocaré del modo dieho.

Empezarvé diciendo :“ de 9 4 6 no puede ser, to- DODOG
: waré una unidad al guarismo signiente gue vale 37529
10. ¥y 6 mas son 16; aliora de9 & 16 van 7 ; con- -
giderando los ceros como ¢ digo: de £ & 9 van 32657
Ldedda9van 6, d¢ T a9 van 2: tomando ahora ei ¥,
. primer guarismo significativo, con una anidad méuos,

diré, de 5 a 8 van 3, ¥ obtendré de este mododa diferen
: ¢ia 6 resta 32657, s
| 45 I'. Coéino xe prueba la operacion de restar t. .
A R. Sumaudo el sustracudo con la resta.
46. P. Qué cualidades son necesarias para restaw ?
3. Dos; que el sustraendo. sea wicnor que el minuens s
do, ¥ que las cantidades sean hoinogéneas.

MULTIPICACION,

47, P. Qué es multiplicar ?

R. Tomar un némero tantas veces como unidades
“tiene otro: 6 una operacion con la cual se va & huscar up
numero, que dividido por uno de los factores dé¢ ¢l otro
“factor.

48. P. Cuiles son los nlimeros que entran en la multi-

~_plicacion ?
R. Dos: multiplicando y nultiplicador.

- 49. P. Cudl es el multiplicando ?
R. El nlimero que se repite.
30, P. Cudl es el mudtiplicador ?
+ R. El nfinero que indica las veces que se ha de repe-

tir el muktipiicado.

L
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al. P. Como se indica esta sperncion ? o

R. Por medio de este signo x que se iee, multiplicade e

o por, ¥ sellama signo de neudtipliedyr. et
w7 a2, P, Cowo se Hama lo que resulta? 3
N 1. Producto. "-;e%
% o5, P Cémo se ]ldman el multiplicando y el wmultphi- ey
. cAdor juntes? : ,-,r*“!
Ii. Factores del prodacto. . ' "é

_ 53. P. La alteracion de los factorex altera ¢l producto ? (-
; R. No, seiiorg cjenplo: 5 x 3 = 15, s¢ lee 5 multi- ¥
plwado por 3 urud] 155y 3 X & =15, 8¢ lee 3 multiplicado "

] pordigual 1.:. donde se ve que el produeto 15 no ha cam- o
. biado, v asi con los demas, LAl
e 55. P. Cudutos cagos hay en la minltiplieacion? N E?-’-'
R. Tres, mulitiplicar nn niinero dfiito por otro dijito, r:;;,@_
multiplicar un cowpuesto por un Aijito v multiplicar un o
comnpuesto por otro compuesto.

= 06. P. Qué hay que hacer en et primer caso? L
. R. Saber dememoria la siguiente tabla. )

TABLA DI‘ \II LTIPLILA]‘.

f e R I - . S e RS T
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57. P. Qué se hace en ¢l segundo caso 1 ;

k. Témese ¢l nfimero  compuesto - por multiplicando
y ¢l dijito por mmitiplicador; coléquese el dijito delajo
del primer gnarisno de la derecha del multiphcando ¥
tirese una rava por debajo; empiéeese i mmitiplicar el
dijito por el primero de la derecha del wmitiplicando ;
véase si el producto contiene decenas v unidades, ¢ unl-
dades solas: si contiene decenas y unidades se pouen lag
unidades debajo de la rayva ¥ las deecnas se guardan para -
sumarlas con el producto signiente: si coutienc unidades
solas, se ponen estas debajo de laraya ¥y no se anade
nada al otro producto: semultiplica el dijito por el gna-
rismo signiente del multiplicando v & este producto se
anadirdn las decenas que se lleven; ¥ se vera despues si
este producto countiene decenas y centenas, 0 decenad
solas; si eonticne deccnas y centenas, se podran las de-
cenas debajo de la raya & laizquierda del gnarisiio que
estd debajo de la raya, y las centenas se sumardn con ¢l
producto siguiente; si conticne decenas solas, se ponen
estas debajo de la raya, v uo se ahado nada al producto
giguiente v haciendo lo mismo cou todes los guarisinos
del multiplicando” hasta Ilegar al iiltimo produeto; en el
cual se pondran las cifras que deberian Hevarse, obteudré-
mos el produeto ¢ resultado.

53. P, Qudé se hard en el tercer caso ?

R. Témese caalquiera de los dos niimeros por multipli-
cando, que convendra sea ¢l mayor; coloquese, pues, el
primer guarismo del multiplicador debajo del primero del

mulitiplicando, ¥ asf, cada guarismo del multiplicador =

debajo do-su.correspondiente del multiplicando : empiécese
4 multiplicar todo el muliiplicando por ¢l priner guarisino
del multiplicador (segun la regla pura el segundo easn) ¥
este producto pareial péngase debajo de 1a raya: multipli-
quese todo el multiplicando por el segundo guarismo del
multiplicador ¥ este produeto se pondra debajo del primero,
de modo que esté un lugar hicia la izquierda : ¢jeciitese lo
misio con todos los productos - parciales, eorriendo cn cada
uno un lugar hacia la izquierdashasta llegar al altimo ;

x

se suman estos productos” parcialey y la suma indicard el

producto. \
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Ejeinplo: supongamos (ue guerem muitiplicar ¢l na-
mero 46805 por el otro nimere 468, indicarénmos la ope-
racion de este modo

46305 multiplicando
X 468 muitiplicador

374440
280350
187220 i

21904740 producto 6 resultado
59, P No seabrevia la multiplicacion ?

~ R. Si, seitor; “cuando uno de los factores termina
en ceros:? entonces se ejecuta la operacion con 1os gua-

ristnos significativos, ¥ al producto se ailaden los ceros.

45800
x 48

3912
1906

2347200

““Cuando uno de los factores es la unidad segnida de
ceros ' : en euyo caso se aiulen al otro factor tantos ceros
como hay despues de la unidad. -

G748 .
x 10 L
T
6748900 .

« Cuando se multiplica cualquicra eantidad por un ni-
mero dijito”: pues no ey mnenester ni ponerla, ni poner la
raya, conmo: (uS‘J x 6 = 40734,

¢ Cuando el multiplicando ¢ multiplicador se pueden
descomponer en factores”: pues se nultiplicara el otro
factor por los factores, es decir: priinero por uno de los
factores, v este producto por el otro faector, ¥ el {itimo
producto seri el verdadero resunltado, como: 472 x 13:
se multiplicard por losfactores de 18 que son 5 ¥y G; por

iy
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consiguiente multiplicado por 3 sera igual 4 1416, v este
producto multiplicado por 0, serdt igual 4 8196, y este Glri-
110 pmductn serd el produeto total de multiplicar el ni-
ge multiplica,
por 3y por £: para multiplicar por 21 ge wmaultiplica por
por T ¥ por 1

mero 472 por 18.  Para mulfiplicar pul 12

3 ypor 7: por 4S8, por (i ¥ por 8: por ),
por 81 por 9 ¥ por 9 : por G, por 8 y por 8,

L bll.lll(l(l cn wedio del nmltlplw.tdnr ]l.l)
ceros” ; pues no se multlplmm los ceros, ¥
ge corre el producto piarcigl sixuiente mn-
tos Ingares luteia da izquierda eolno ceros
hay en ¢l multiplicador.

60. . De qué especie s el produeto ?

R. El producto es siempre de la is-
ma especie (uite el multiplicando.

DIVISION,

i1, I, Qué es dividir ?

ete,

45

) o o

N

8003

143571

382856

r— S———

3524999,

171

R. Averiguar las veees que un niimero estit contenido
en otro; 6 una operacion en que dados un producto v un

fdctor so va & averiguar el otro factor.

. P. Cémo se lamala operacion por medio de la el

se c,ju'utu esto? ¥

R. Division.

G3. I'. Comg se llama lo que resulta?
R. Cuocicnte.

6d. P. Qué es el dividendo ?

R. El nfimero que se ha de dividir ; 6 el producto dado.

63. PP. Cual es el divisor?

R. El nimero por el cual se hia de dividirel dividendo ;

6 el factor dado,
66. . Cémo se indica esta operacion?

It. Cou dos puntos entre el dividendo y el divisor, como:

15¢ 3 =23, selee quince dividido por tres es igual

€ Cinco.
67. P. De qué especie es el cuocicnte ?

3

e

& %W L
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R. De la especie del dividendo.

63, 1°. Cudntos casos hay en la division ?

R. Tres: dividir un ndmero dijito por otro dfjito, dividir
un niinero copuesto por un dijito, y dividir un compuesto
por otro compuesto,

6Y. P, Como se divide un ntunero dfjito por otro dijito?

R. Se cousidera primero que ¢l dividendo es un producto
dado, ¥ ¢l divisor un factor tawbicn dado ; basquese aliora
(ué ninnero multiplicado por el divisor da el dividendo, y
este serd el cuociente.

0. P. Saldra siempre cuociente exacto ?

R. No, seiior,

1. Y quese harit entonces ?

v Se buseari el nfumero que wmultiplicado por el divi-

sor d¢ el producto mas préxlmo
al dividendo, pero wmenor que é1,1 dividendo 8 | 4 divivor
v este serd el cniociente ; se versd

‘despues cudl es la diferencia en- 8 ' 2 cuociente
entre el producto v el dividendo. —
72, I’. Comao se llama este nfimero ? 0 residuo

R. Residno. :

+3. P, Como se divide un niimero compuesto por un
dijito ?

R. Coléquese el divisor deutro de esta rava. |
tomese el primer guarismo de la izguierda del
dividendo y véase cudl esel cuociente de dividirlo por el
divisor ; péngase debajo de la raya, multipliquese por el
divisor, ¥ el producte réstese del primer_guarismo de la
izquierda del dividendo: al lado de esta resta bijese ¢l
guariswo siguiente, véase cndl es el cuocicnte de dividir
la resta y el guarismo bajando por el divisor; pongase
debajo de la raya @ la derecha del guarismo que esti debajo
de ella; multipliquese por el divisor, ¥ el producto se res—
tard de dicho niimero : bijesegl gnarisino siguiente al lado
de la resta y higase lo mismo hasta haber bajado el tiltimo
guariswo; y los nimeros que estin debajo de la rava indi-
cardn el cuociente ; luego se pondra la Gltima resta, (si hay)
un poco inas arriba del cunocicute, debajo de ella una raya
¥ debajo de la raya el divisor: y esto, mas el cuociente

~ anterior, indicarin el verdadero cuocicnte.
- =~
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Ejemplo: . . . dividendo 4,6,7.5,9} 3 divisor
Coloco el divisor 3 dentro de |
Inraya, tomando el primer gua- 3 L 135964 cuociente
rismo del dividendo, 4, digo: 3 —
entred a1 v este 1 lo pongo de- 16
bajo de la raya, lo multiplico 15 c
por el divisor 3 y ¢l producto

40 oo T S g

guarisimo; v la resta fitima que es 1 la pondré un puco
, mas alto que el cuociente, debajo la raya, y debajo el di-
—_ _ visor 3.,
7 74. . Cémo se divide un nfimero compuesto por otro
b compuesto ¥ -
g 2. Coldguese el divisor dentro de esta raya, |
cuentense los guarismos del divisor y separense
otros tuntos del dividende ‘eon una comaj véase cuil
és el” enoeiente de dividir el primer guarismo  del dividen- 3
do por el primero del divisor, péngase dicho enociente de- -3
bajo de la raya y multipliquese sneesivamente por todos®
los gnarismos del divisor, ¥ este producto pdugasc de-
o bajo de los guarismos del dividendo separados couy la®
£ coma, v réstese; al lado de esta resta se baja el gnarismo |
o sigutente del dividendo ; si la resta y ¢l guarismo bajado
tienen tautos guariswmos come el divisor, se vera cuil es
¢l cuociente de dividir el primero de la izquierda por el
| primero del divisor; se pondri debajo de la raya y s hara
- conio anteriormente; mas i la resta y el guarismo bajado
e : tierien mas gnarismos que el divisor, enténces se verb el =
' cnociente de dividir los dos guarismos de la izquierda por
el primero del divisor; se pono el euociente debajo dela =

E"' ; lo pongo debajo del guarisimo - 17

del dividendo y lo resto; al la- 15

3\ do de 1a resta 1 bajo el guaris- ——

S mo siguiente, 6, la_ resta ¥ ¢l 23

= guarismo bajado son 16, pues 3~ 27

< entre 16 & 3, lo qute pongo de: —— 4
", Laje de la rava, multiplico por 19 g
¢S el divisor 3 v el producto 15 lo 13

Yo pongo debajo del 16 ¥ lo resto; ———

3 al lado de la resta 1 bajo ¢l gua- 1

3 rismo 7, v hago lo mismo hasta haber bajado el @ltime
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raya y se hara comc anteriormente; mas si la resta y el
gnarisimo bajado tien n ménos guarismos (ne el divisor,
se dice que no cabe y'8e pone cero ¢n ¢l cuociente: se baja
¢l otro guarismo y se continia haciendo lo mismo hasta
haber bajado el Gltimo guarismo del dividendo, y si_que-
da resta se pone un poco mas alto gque el cuocicente, debajo
una raya v debajo de ella el divisor.

5. . No hay caso en que el cuociente de dividir el
primer guarismo del dividendo por ¢l primero del divisor,
no sea el verdadero ?

R. Si, sefior; cuando al primer guarismo del divisor
sigue uno de los nlmeros 3,76, 7, S, 9.

6. P, Cual seri pues ¢l verdadero?

. Se cousiderara el primer guarismo del divisor con
una unidad mas vy se veri cuantas veces cabe en el prime-
ro del dividendo; pero en la multiplicacion no se dcbe
considerar con la unidad mas,

77. PP. No se abrevia en algo la division ?

t. St sefior, la primera abreviacion es: ¢ Conforme
se va multiplicando eada cifra del divisor por el nGmero
A que ha cabido, se va restando de su correspondiente
cifra del dividendo,” como . . . o+ 46,5,7,8] 26

Diré: cabe i uno, lo que. multipli- 205 b

card, uno por seis, es seis, A seis uo 2357 11701 12
va nada, pondré ccro debajo del 63 33
utio por dos ex dos, & cuatro van dos, 12

¥ lo pondré debajo del 4, ete. ete.

“ Negnnda; si el dividendo y divisor terminan en ceros
se borran tantos ceros de uno como de otro, ¥y se ejecuta
la operacion con los gnarisinos que queden, ® cotio:

& Ferceru  8i el divisor termina 67,8,5,4(00 ) _34(00
en ceros y el divideudo no, se se- 33 8 | 1995 %%
paran los ceros del divisor con 325

efta raya (¥ se separan con la 194

misma tantos guarismos de la de- 24

recha del dividendo como ceros se han separade en el (i-
visor: se gjecuta la division como si no estuvicsen los
ceros en el divisor hasta haber bajado el tdltimo guarismo
del dividendo que se halla fuera de la raya; luego se
bajan los guarismos separados con la raya y se colocan al

3 L/
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-loq guansnms separados, 43, v tendré 248435, lo que es-

"
lado del tltimo residuo (silo hay); escribase todo 4 la
derecha un poco inay alto que el cuociente; tirese dehajo
una raya v pingase debajo de ]d rava el dumor con los ce-
1os, sin la_ raya que los separa,” como 8M07T3(45 | 423(00
Separaré los dos ceros del divisor 4073 e iy
y los dos tltimos guarismon del di- 243 13 | 209 $454%
videndo; dividiré, no cousideraudo los ceros, hasta habor
bajado ¢l 35 el dltimo residuo es 248, pues b.\_].m al lado

Bribiré como se ha dicho,

“ Cuartas para dividir por la auidad seguida de ceros,
ge separarin eon una coma tantos gnarismos de derecha 4
izquierda del dividendo, comno Ceros hay despues de ia
unidad; los guarisinos que estan 4 la izgquierda de Ia
coma nuhmr.m ¢l cuociente en enteros; v los guarisinos
qite estén 4 la derecha se esceribirdn un pnm mas alto que
los demnas, se pondrd una raya por debajo, v debajo de
ella se escribird la unidad seguida de los ceros que tent: l, £
como: 67349 : 100 = 678 41 49567 1000 = 40 223

“Quinta ; para dividir pm un numero ¢-0m]mc~+tu pm
sus factores se dl\uhr.m sucesivantente por sus factores y
el Wltimo cnociente serd el verdadero, ™ conto: .
Dividiré priniero por 6 de este | 846: 18, . factores; 6'y 3.
modo: 6 entre 8§ 4 1,10 que pon- | 141
dré debajo del 8 y sobran 23 61 47 cuociente '
entre 24 a 4, no sobra nada; 6 entre 6 4 1: aliora dividiré's
el 141 por el otro factor, 3; de este modo: 3 entre 14 i
4 y sobrau 2; 3 entre 21 4 7 y no sohra nada, Juegzo h o8 |

ol cuocieutc
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PRUEBAS.

8. P. Cdmo se prueba la operacion de sumar ? -
RR. Se separa el primer sumando con una linea; se su-
nan los deinas, v esta snma se coloca debajo de la snma
anterior; se restan las dos sumas y la resta ha de ser 1crual
al suma.ndo S(,pnuulo :
19. P. Por qué se prucba asi?
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R. Porque la primera snma espresa ¢l valor de todos
los swimandos, y Ia segunda sgfresa el valor de todos los
sumandos. ménos ¢t que se scparo; luego 4 la segunda
suma le faltard paraser igual & la primera el sumando
separado.

S0. 1P, Como sc prueba la operacion de restar ?

1. Se suma cl sustracndo con la resta, y csta suma
debe ser igual al minaendo.

S1. Por qué se prucha asi?

RR. Por la definicion de restar; cl Qustraendn €5 un
sumando. el winnendo Ja snuma. y.la resta ¢l sumando que
se buscaba, luego el conjunto de los snmandos (la resta y
el susiraendo) debe ser igual & la suma (el minunendo).

82, P. (6mo se prueba la operacion de multiplicar ?

R. Se divide el produeto por wno de los factores, y
¢l cuociente debe ser igual al otro factor.  Se prueba por
Ia definicion,

83. P°. Cémo se prueba la operacion de dividir ?

. Se multiplica el divisor por el cuociente, ¥ el pro-

“dueto debe ser ignal al dividendo.  Se prucha asf porla

d@ﬁnici(m.
H SIGNOS.
: Se leen ¢

1 <+ mas : dividido por
] — Meénos v signo radical
= 1gual > mayor (ue
4 x multiplicado por < menor gne

—_—— > - —

QUEBRADOS.

R4, . Qué es niimera guebrado ?

2. Un nfunero que espresa partes igunales de la unidad.

85. P. De cudntas partes se compone todo (uebrado?

R. De dos partes Hamadas numerador ¥ denominador.

86. . Qué es ¢l numerador de un quebrado ?

R. El ndmero que indica as partes que se toman de
Ja unidad,

Y o e TR
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87. P. Qué es el denominador?

R. Ei nimero que iudica las partes en que estd divi-
dida la unidad.

88. P’. Coémo se subdivide el ndmero 1

R. En entero, quebrado y misto.

80. P. Qué es ntimero entero? .

R. El que consta de unidades exactas, como 4, 0, 8, ete.

90, P. Qué es niimero misto ?

IR. El que se compone de entero y quebrado, como :

4§ O, ete.

91. P. Cémo se eseriben los quebrados ?

1. Se eseribe el numerador; debajo de este una raya,
y debajo de la raya el denowminador.

02. P. Cémo se leen los quebrados?

R. Se lee el numerador con los nnmerales absolutos;
y el denominador con los numnerales partitivos 8i no llega
4 diez ; mas. si pasa de diez, se lee con los numerales ab-
solutos y se afiade la palabra aves, ccmo: % 8¢ lee nuere
diez y seis avos, &, se lec siete veinte y cialro avos, etc.

93, 1. Cémo se dividen los quebrados segun su valor?

R. En propiog ¢ impropios.

a4. P. Qné centendeis por quebrado propio ?

R. Bl que tiene el numerador menor gue cl denomi-
nador. es decir, el que no vale una unidady como 4, 1, ete,

95. P. Qué endendéis por quebrado inipropio ?

I:. Bl que tiene el numerador mayor que el denomi-
nador. 6 igual & él; esdeeir, el que vale mas de una uni-
dad, 6 nna unidad, como: §, $, ete.

96, I’. Qué se hace con los quebrados impropios ?

2. Se sacan los eunteros que contengall.

97. P. Cémo se sacan los enteros ?

2. Se divide el nmmerador por el denowminador; ejemplo:

19 = 18 4 = 43, cte.
93. 2. Como se llaman el numerador y denominador
juntos ?
12, Términos de un quebrado.
a0, . Sise multiplica ¢! numerador, (ue suceders al
guebrado ? : - :
. Sc aumenta su valor,

i
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100. P. Por qué ?

R. Porque indieando el numerador las partes que
ge toman de la unidad, 8i s¢ aumentan las partes aumen-
tard el valor del quebrado. Ejemplo: en el quebrado £,
si-multiplico el numerador por 2, tendré £; las parted
de anbos puebridos son, como se ve, iguales; mas en el
quebrado 4 se toman 4 partes, ¥ en # se toman 8 partes.
L.as partes son iguales; se toman mas: luego el qucbrado
ha aumentado de valor.

101. P. Si se multiplica el denominador, qué sucede al
quebrado ?

R. Se¢ disminuye sn valor.

102. P. Por qué?

R. Porque, como el denomwinador indiea las partes
en que-esta dividida la unidad, si se aumenta el niimero
de las partes, cstas serdn mas pequeiias, v disminuira el
vidlor del quebrado.  Ejemplo : ¢l quebrado #; 81 se mul-
tiplica ¢l denomiador por 4, teudrémos . Iin este
(quebrado se toman un mismo niimere de partes que en el
otro; pero en ¥ la nnidad estit dividida en H partes; vy en
o5 Ja unidad esta dividida en 20 partes: esta dividida en- =8
mas partes, liego son menores 3 ¥ ¢omo se toma un mismo
ninero de ellas, el valor del quebrado es menor, ha sido
disminuido.

103. P, Si se divide €l numerador qué sucede al que-
brado ?

IR. Disminuye su valor.

104, P. Pargué ?
. R. Porque, como el numerador indiea las partes (ue -
” se toman de la unidad, si se disminuye el ntimero de lus
partes se totan ménos; luego disminuye ¢l valor del que-
brado. Ejemplo: el quebrado %, si divido el numerador
por 3, tendré {. En este quebrado la unidad estd dividida
en un mismo nfimero de partes; pero en # se towan 3 -
partes, y en 1 se toma 1 parte; se toman meénos partes, E
lucgo es menor ; por cousigniente ha disminuido su valor.

105. P. Si se divide el denominador, gué sucederd al
quebrado ?

R. Aunmenta sa valor,
RN 106. Por «qué?

-. b..--..-|.
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R. Porque , como el denominador indiea las paries
en que estd dividida la unidad, si se disminuye el nneroe
de las partes, es deeir, si se divide en ménos partes, Ths
partex serin mas gr:mdeq , luego aumentarid sn valor.
th'mplo : el quebrado. #4 si divido ¢l denominador por'2,
tendré 4, En este quelmu]o se tonk U 1nisino nimero
de partes que en el otro; pero en ¥ la unidad estd divi-
dida en ménos partes que en &5 porlo tanto las partes
seran mas grandes: el quebrado ha atmentado,

107. No hay casos en gue no altere su valor ?

12. Si, seqor: cunando sus dos términes se multiplican
0 8¢ dl\nh,n por un inismo ndmero.

103, Porqué ?

IX. IPorque, como se ha dicho, multipiicando el nume-
rador ammenta el quebrado, v multipliecnndo ¢l denomina-
dor disminnye : lo que se aumenta por un lado se dismi-
nnye por otro, luego no altera su valor. Ejemplo: el que:
brado %, si se multl]lllu.l, el numerador por 2, se tendra b
por numerader; v st ge mnltiplica el denominador por =,

- se teudrd 14 por denominador ¥ serd & : multiplicando el

|'I

“nmmerador por 2 anmenta el quebrado 2 veces; v multi-
plicando ¢l deaowmisador por el ismo 2 disminuye el
quebrado 2 veees ; Inego lo (ue se anmenta por un lido
se disininuye por otry, por consigiiente no altera su va
lor.

109. . Qué es simplificar nn quebrado ?

R. Busear otro quebrado de igual valor, pero que sus
tCrniinos sean ienores,

110. P. Como se simplifiean los ¢uebrados !

R. Dividiendo sas dog términes por ¢] mayor divisor
coniun,

111, . Qué es el mayor divisor comun ?

I2. El ntimero mayor por ¢l cual se pueden dividir
exactamente sus dos términos,

112, . Cdmwo se eonoce si un nimero puede dividirse
exiactumente por 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8. 9, ete. ?

Todo ndmero que acaba en cero & guarismo par

se puede dividir exaetamente,por 2,.eomo: 235, 10, 343,
ahil, ete., ete,

Tode ndnero euyos guarismos gumados dan 3 ¢ uu ua-
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méro que sea mitltiplo (*) de 3, 8¢ puele dividir exacta-
mente por 3, como: 21, 432, ete. _

Todo ufimero cuvos dog 0ltMos guarismos se puedan
dividir por 4, es “divisible exactimente por 4, conio:
GT48, 3516, ete. ete, 7 "

Todo nfimero gue acaba en €ero 0.5, es divisible exacta-
mente por 3, eoimo : 6370, 8799, cte., cte,

Todo nfimero que se puede dividir exactamente por 2
v por 3, se puede dividir exactamente por 6, como: 36,
1812, 390, ete., cte. : :

Todo uinero cuyas tres fltimas cifras se pueden di-
vidir esactamente por 8, es divisibie exactamente por 8,
como : 424, 79816, ete-. ete,

Todo nitnere cuvos gnarismos smoados dan 9 6 un
nfhmero que sea maltiplo de 9, os divisible exactamente
por 9, como: 486G, 43, 153, ete,, e,

Todo ndmero que neaba en coro, es divisible exacta-
mente por 10, como : 460, 720, 6700, ete., ete.

e % .
ﬁ 2 Todo nfinero en ¢! cual 1a suma de log gnarisinos gue

oetipan Ingares pares s ignal & Ia suma de los gnarisnmos
gque oenpan Ingares impares, 6 la diferencia de dichas
gnas es 11 6 un niern que sea miltiplo de 11, es divi-
sible exactamente por 11, como: 9317, 534901, ete.

113. P. Fn qué se funda la simplificacion de los que-
hrados ?

R. En que un quebradv no muda de valor aunque sus
dos téruzinos se dividan por nun misiuo nimero.

114, P. De quelnrados que tienen un inismo numerador,
cudl es el mavor®

R. El que tiene menor denominador, eomo 3y &5 el
mayvor es 3,

115. P. Por qué?

R. Porque en el quebrado 3 la unidad estd dividida
en 4 parteg ¥y se toman 33 en el quebrado 2 la unidad
esta dividida en D partes y se toman tambien 3: se tomna

(*) Se entiende por muiltiplo el mimero que eonticne a
otro cierto mimero de veees exactas; vy submiltiplo es el
nitmero que esti contenido en otro cierto Mmimero de veces
exaclas.
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un mismo nfmero de partes; pero en ¢ la unidad esta
dividida en ménos partes que en 2, por consiguiente serdn
was grandes las de §; luego ¢l quebrado es mayor.

116, 1’. De quebrados que tienen un nmismo denomina-
dor, cnal es mayor ?

R. El que tiene mayor numerador, como: 2y £; el
MAYoOr es +.

117. . Por qué?

R. En el quebrado £ la nnidad estd dividida en 5
partes ; en el quebrado # la unidad estd dividida tambien
en 3 partes ¥ se toman 4: la unidad, eomo se ve, estia di-
vidida ¢n un mismo niumero de partes; pero en 4 se to-
nan ias partes ; luego es mayen.

OPERACIONES CON LOS QUEBRADOS.

118. P. Qué operaciones se hacen cou los quebrados ?

IRR. Podas las que con los miimeros eateros; ey deeir,
se suman, se restan, se multiplican ¥ se dividen,

119. P. Como se suman los quebrados ?

R St tienen un mismo denominador se suman los
numeradores, ¥ & esta suma se pone por denominador el
denominador comun; si resulta un «quebrado propio se
simpliiica, v si resulta un quebrado Impropio ke le sacan
los euteros ; mas si tienen distinto denominador se redu-
cen 4 un comun denominador, y se practica lo mismo.

Ejemplo : sumar los quebrados & 4 & 4 2 =48 — 11, etc.

' suuiar los quebrados 2 4 4 4+ § =212 =12=11.

120, P. Cémo s¢ reducen los guebrados 4 un comun
denominador ?

{. Hay varios métodos; el mas ficil v espedito es:
tomese el denominador mayor y descompongise ¢n sus
factores ; véase si el primer denominador es ignal & algn-
nos de los factores del denominador mavor; si es igual,
tiichese con una linea; mas si no lo es, descompdngase
en sus factores; el factor de estos que no sea ignal & al-
gunos de los factores del denominador mayor, pongase
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despnes de estos antqmnundo]e el signo x ; higase lo
mismo con los demas denowinadores : luwo e}euttense
las multiplicaciones indicadas, ¥ ¢l producto serd el menor
denominador comun., Para haliar cada numerador se di-
vide ¢l denominador comun por ¢l denominador del pri-
mero, ¥ este cuociente se multiplica por su nuimerador :
ca._]e('.utdudn lo misino con todos los quebrados, se obten-
dran los nuineradores (ue luego se” swman por las reglas
dadas,

Ljemplo: § 4+ 2 4 2 4 1/8 = témese el denominador

MAYA, quv es 59,y deswmpéngasc cn sus factores, 3 X 33
vease gi el (1euommadm del primero, que cs 4, es igual 4
algnno de log factoves del mayor d(-nommador 9; nolo
es, pues (lf-\oompunﬂ';se eh sus factores 2x2; h]en se ve
gue ¢l 4 no tiene ningun factor igual 4 los del 9, debe
ponerse cntonees ¢f 4 dvspzws de los factores del ‘), ante-
poniéndole “este signo x ; v se tendrd: 3x3x4; véase si
¢l denominador del u-frundo, que es 8, ey ignal 4 algunos

~ de los tres factores 3 x 3 x 4; bien se \c que no lo es; por
i lo tantas descompéngase en sus factores, que souw: 2X4:
véase ahora st alguvo gle estos es’igual & alguno de .\qne-
los tres; el 4 es lf"‘lhll al otro 4, pues déjese este £ ¥ pon-
gase el factor Y deﬁpue de los otms tres, nntqmm{ndole
vste signo X, ¥ se tendri 3 x 3 x4 x 2; véase si el tiltimo de-
nominador 3 ¢s igual & algano de los Tactores 3x3x4x 2 2
¥ ge ve que es wual A uno de ellos, lnego ticliese con
N Tava; e]ecutenso las multiplicaciones Jx Ix4x2, v el
ploducto 72 serd el denominador comun. l’ard hallar ca-
da numerador, dividase el denominador 72 por el deno-
minador del primero, que es 9, ¥ el cuociente 8 mu]hp]f_
quese por ¢l denominador -1, y ol ‘producto 32 ser.t el nu-
merador del primero dnldase el denomnnador 72 por el
denominador del segundo, que €8 4, y el cnociente 18 mul-
tipliquese por su numerador 3, ¥y el producto 54 serd el
segnndo numerador ; ¢jecutando lo mismo con los demas
quebrados, tendrémos reducida la operacion 4 sumar

BRiAsad 58— oh,

121. P. Cudl es la ntilidad de este método?
R. Que ¢l denominador hallado es el menor, y al

B
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ejecutar la division para sacar los enteros al gnebrado, el
divisor serd  bastante pequeno (comparado con los otros
métodos), ¥ la division serd faeil,

122, P’. Cudntos casos ocurren al sumar quebrados ?

Tres: sumar quebrados con quebrados; sumar un
cutero cont ‘un quebrado, ¥ sumar niameros mistos con
punercs npiatos, :

123, P. Chno se sua nn entero con un quebrado, é
vieeversa ?

R. Se¢ maultipliea el entero por el denominador del
quelrado 3 al producto se anade el numerador del (ue-
brade, v i todo we pone por denovminador ¢l denominador
del quebirado.

Ijemplo : smar 42, multiplico el entero 4 por el de-

: nominador 5, v al producto 20 anado ¢l numerador 3, v &
todo, ue es 23, pougo por denominador el denominador
J, ¥ serd ignal & &8, ete, cte,
124, . Cuidndo ocurre tener que swmar un guebrado
con un entero ?
1. Siempre que se necesite reducir un entero a4 la es-
- pecie del quebrado que lo acompain, como :

. 442 =22 743 _ B8 ete.

; 125. P'. Cémo se smman los nfimeros wistos ?

. R. Se suman primeramente los quebrados y lnego los
enteros; 8i de la suma de los quebrados resultan ¢nteres,
] ge snman con los demas enteros.

Ejemplo: 43482464, conto tienen un mismn denomi-
nador, se suman los numeradores 5424 1=6; pumhc el
dcnommador 5y tendré £: siendo tmipropio le sacaré los
enteros, ¥ scra igual il+1- luego sumaré los cuteros
con ¢l 1 4+8+b+l—1‘} (s tendle por suma 19}, etc.
Si tuviesen distinto denominador, se reducirian 4 un co-
mun denominador, y se hariy lo mismo.

205 Clldl]tOS tercios, cuartos, quintos, sextos, ete.,

3 tiene una unidad ?

. - R. La unidad tiene: 2 medios, 3 tercios, 4 cuartos,
i D quintos, 6 sextos, 7 séptimos, 8 octm 08, ¥ novenos, ete,
:‘:‘: 127. . Cuidndo un quebmdo vale una witad, un teruo, s
- un cuarto, etc.?

. 3 - : Z
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R. Cuando un guebirado tiene el denominador dos ve.
ces mwavor que ¢l numerador, vale una wddad, como : i
cuando tiene el denowminador 3 veces mayor vale un tercio,
como: A, cuando tiene ¢l denominador 4 veces mayor
que el numerador vale un cuarto, como 2, vte.

RESTAR QUERRADOS.

128, P. Cémo sg restan los qnebrados ?

R. St tienen nn misiwo dencminador se restan los uu-
meradores, ¥ & esta resta sc pone por denominador el
denowii tdm coniui, como- ;_--.;-—_-_ £3 se restan los nu-
meradores, de 3 & 7, van 2, y i este 2 que ¢s la resta, pou-

o por dominador el 9, denominador comun, ¥ la resta

€3 T .
129° P. Y si tieuen distinto denominador ?

R Sereducen & nn comun dencminador y se hace lo
misio que en el easo anterior, como +—%- {g- A=
ete. etc.

130. P>. Cuantos casos ocurren en restar quebrados ?

R. Seis, & saber: restar un guebrado de otro qucbrd-
do, restar un quebl.ulu de un entero, restar un nueru
nn.sto de otro nfunero misto, restar un entero de un na-
memmlstu, restar un quebrado de wn numrero misto v
restar nu nimero misto de un entero.

131. P. Como se resta un quebrado de un entero ?

R. Sc¢ quita al entero una unidad, la cual se reduce a
quebrado de la especie del quebrado que se¢ quiere restar ;
luego se resta como nn guebrado de otro y & la resta se
autepone el entero con una unidad ménes. Ejeniplo:
8—i; quite al entero mna unidad, la que rednzco &
quebrado de la especie del que quiero restar, diciendo:
quicro restar quintos, luego, como se ha dicho, una uni-
dad son ¢ : pues de § 4 ¢ van #; 4 esta resta antepongo
el entero 8 mdénos 1, y la resta sera 72 4—1=3 %, etc.
132. . Cdémo se resta un nlumero misto de otro?

1
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R. Se resta ¢l quebrado del quebrado y el entero del
entero, como:

. g [ p = - i :r [ n-:
6%— —g:.:. 8-3 —3‘3‘;:.)-3. i, -'-..fl — _'! — -J,f. ¢tce.

y
o Ly |

133. P. Que puede suceder ?

R. Puede suceder que el quebrado del sustraendo sca
mayor que el del minnendo; se tomard enténces nna
unidad al entero del minuendo, la cnal se reducird &

3 quebrado de la especie del que se va d restar, ¥ este (jue-
' brado se sumard con el del minnendo, ¥ de esta suma
se restard ¢l quebrado del sustracudo 5 luego se restan los

. enteros, consideraudo al entero del minuendo con una
unidad méunos. Ejemplo: 73—=24—=43 quito una uni-
dad al 7, la gne reduzeo & guintos: una unidad tiene § v
£ sou f; de +d I vau §; luego resto loy enteros; de 2 4
6 van 4, uniendo las dor restas tendré 45, 85—4§ =
£4 .. tomaré una unidad que son $# ¥ los suinaré eon 14,

77 v seran §4 3 podré restar abora: de 3% 4 # van 3,
de 4 4 7 van 3, uniendo lay dos restas tendré 8% —45 =
'?"%_ 35=3-§-g-, cte.

42
B 134. . C6mo se resta un entero de un niinero misto ¥

R. Se resta el entero del entero, ¥ & esta resta se aiade
i el quebrado del nGimero misto; ejemplo: 84 —3=54% ; resto
k-, los enteros : 8 ménos 3 es igual & 5, y & este 5, que es la i
= resta, anado el quebrado %, y todo serd 3
i 83 -3=0%. Ti—4=3%, etc. P ‘
> 135. P. Clémo se resta un quebrado de un nimero misto?
R. Se resta ¢l ¢uebrado del quebrado y a4 esta resta se
e antepone cl entero,

Ejemplo: 84—1-—83: resto ¢l quebrado del quebra-
A5 do, de 2 4 4 van 2, y & este 3 que es la resta, antepongo
el entero 8, todo serd —=8#. T4—f==20_ 14 TS5, etc.

136. P. Qué puede ocnrrir al ejecutar esta operacion ?
_ R. Que el quebrado del sustraendo sea mayor que el
0 del minvendo : entdnces se quitard una unidad al entero
' del minuendo, la que se reducird & quebrado de la especie
de los que se restan; se snmard con €l del minuendo y de
csta suma se restard el quebrade del sustraendo ; 4 esta
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resta se antepondrd el entero con una unidad ménos.

Ejemplo : 14 $—32 : una unidad vale § y § son 1
restando 2 tendremos §, y quitando al entero una unidad,
tendremos 13 § 3 abora, simpliiicando el guebrado por el
tercio tendremos : 13 %.
10§ —§=18_2 5 =941, et

d v

137. P. Cémo se resta un nfunero misto de un entero ?

R. Se quita al entero del minuendo una unidad, la que se
rednce 4 quebrado de la especie del quebrado del sus-
tracudo; se restan los quebrados, ¥ despues los enteros,
considerando sicmpre que al minaendo se ha quitado una
unidad.  Ejewmplo : 16 —43: quito al minuendo 16 una
nnidad que vale %, y digo: de & & Zvan #: resto despues
los eateros ; de a4 15 van 115 juntando las dos partes serd
igual d 11 4; 8—31 = 13, et

et A e

MULTIPLICALR.

133, P. Cdmo se mnltipliean los quebrados ?

Ii. Se multiplican numerador por numerador y deno-
minador por denominador.

Ejemplo: 4 x §=34%; 3 x{i=%% ete.

139. P. Cuantos casos oeurren al multiplicar quebrados?

R. Cinco: multiplicar un quebrado por otro; multi-
plicar un quebrado por un entero, 6 nn entero por un gue-
brado; mnultiplicar un namero inisto por otro nfimero
misto 3 multiplicar un entero por un uimero misto o vice-
versa; y multiplicar un niunero misto por un quebrado 6
viceversa.

140. P>. Cémo se multipliea un quebrado por un entero,
6 un entero por un guebrado ?

R. Se muitiplica el entero por el numerador del que-
hrado, y 4 este procducto se pone por denominador el de-
nominador del quebrado.

Ejemplo: 2x %, muitiplico el ¢ntero 2 por el numera
dor 3 ¥y al producto 6 pouge por denominador el denomi-

e ——




nador 7; ¥ todo serd igual &: ¢; §x2=1, ete.

141. P. Cémo se multiplica un nimero wisto por otre ?

R. Se reduce cadn entero & la especie del gnebrado que
lo acompaia, ¥ se hace lo mismo gae para multiplicar un
quebrado pox otro,

Ejemplo: 42x 6% = 3t x 2T = ; redneido cada entero
4 la especie del quebrado que lo acompaia, la operacion
serd igual & L2x 21 maltiplico los mumeradores ¥ tendreé,
14 % 27=37S; y despnes los denominadores, 3X i =712
y todo serd ignal 4 37*; sacando los enteros, es 314, etc.

142. P. Cémo se multiplica un entero por un nimero
misto, ¢ viceversa ?

R. Sc reduce el entero del niimero misto & la especie
del quebrado gne lo acompaia y se hace lo wismo que
para multiplicar un entero por un quelrado.

Ejemplo: 2x43=reduzco el entero A la cspecie del
quebrado, ¥ tendré 22, y escribir¢ la operacion de este
modo: 2x23—38=0k: JIxb=1Ilxb= na =23,

143. P. Céo se wultiplica un niero misto por un
quebrado 6 viceversa.

R. Se reduce ¢l entero & la especie del quebrado que
lo acompaiia, v se hace lo mismo que para multiplicar un
quebrado por otro.

Ejemplo : 33x 3 = ; reduzco ¢} entero y tendré la ope-

d A, ’ Tk L - E [ g &
racion de este wmodo: 1Ex E=1i=2 =21, etc.

DIVIDIL.

144. Cémo se dividen los quebrados?

R. Se mnltiplica el numerador del dividendo por el
denominador del divisor, y este producto serd el numera-
dor del cuociente ; luego se muitiplica el denominador del
dividendo por el numerador del divisor, ¥ este producto
seci el denomniuador del enociente.

Ejewplo: 3: &; multiplico el numerador del dividen-
do, 3, por el denominador del divisor G, y el producto
18 serh el nmwuerador; luego multiplico el denomina-

&
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dor 4 por el numerador, 3, ¥ ¢l producto 20 serda el deno-
minador, v todo sera igual 4 § : §=4i=7,, etc.

145, P. Cudntos casos ocuiren en dividir quebrados ?

R. Ocho, 4 saber: dividir un quebrado por otro; di-
vidir ‘un enterv por un quebrado; dividir un quebrado
por un entero 3 dividir nn ntimero misto por otro nfinero
misto; dividir un entero por wn udimero misto 5 dividir
un quebrado por un niimero misto 3 dividir un ndmero
misto por um entero y dividir un ofunero misto por un
quebrado.

146. . Cémo se divide un entero por un guebrado ?

R. Se multiplica el entero por el denominador del que-
brado, ¥ & cste produeto s¢ pone por denominador el
nutherador del (uebrado.

Fjemplo: 6 : 3 = Multiplico el entero 6 por el deno-

minadar 5, ¥ al producto 30 pongo por denominador el
numerador 4, y todo serd :

O : :—::—t-,u:: T’E-—'_—T} g0 -2-:'1!_-;"“"110:”“, etc.

147. P. Cdémo se divide un quebrado por un entero?

R. Se escribe el nmunerador del quebrado, ¥ Inego se
multiplica el entero por el denominador, y este pruducto
se poue por denoiminadeor,

Ejemplo: £: 3= eseribo el numerador 6, ¥y multipli-
co el entero 3 por el denominador 7, y el producto 21 se lo
pongo por denominadoer al 6 y tendré: §: 3= =2, ete,

143 P. Coémo se divide un niumero misto por otro ni-
mero misto ¢

R. Se reduce cada entero & la especie del qu(,lna.do (ue
lo" acompana, ¥ (ueda redneida la operacion 4 dividir un
quebrado por otro.

Ejewplo: 44; 22 —; reduzco cada (*ntor a la especie del
guebrado que lo acompaia, y tendré, § : § ==y se divide
por las reglas dadas:

8 s
.

2
1

N

-] a9 « Tl s %}
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3 1 88 ag
3 x 2

3 - na.lﬂ "‘__ua‘ Etﬂ
49. P. Cémo se divide nn entero por un niimero iisto?

R. Se¢ reduce el entero del nimero misto 4 la especie
del quebrado que lo acompana, y queda reducida la ope-
raciou & dividir un entero por un quebrado,

- gL .1- § d
'— ﬁhu,.;w-i;,ﬂ-_ﬂ:e_iw'-.ﬁﬁ-'u'ﬁb.“
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Jjemplo: 8: 38=reduzco el entero del niimero mis-
to & la especie del quebrado que lo acompana, y quedara
reducida la operacion & 8: 34=8: 1%, se divide por las
reglas dadas :

S:1B22. 92 . (1200 3=12=02 ete.

£ v

150. P. Céiuo se divide un gquebrado por un niimero
misto ?

R. Se reduce el entero & la especie del quebrado que
lo acompana, ¥ queda reducida la operacion & dividir un
quehrado por otro.

Ejemplo: 3 23— redunzeo el - entero 4 la especie del
qnebrado que lo acompaiia, ¥ quedard reducida la opera-
cion & 4 : ==, s¢ divide por las reglas dadas:

2. g __ 3

- -_r=4_.”= in (‘t(‘-.

151. P. Cdémo se divide un ntiero misto por un entero?

R. Se reduce el entero del dividendo & la especie del
quebrado que lo acompaia, ¥ queda reducida la operacion
& dividir un guebrado por un entero,

Ejewplo: 4% : 6—; reduzco el entero & la especic del
guebrado, ¥ tendré 3t : 6= }i=7 cte.

152. I>. Cémo se divide un namero misto por un que-
brado ? i

R. Sc rednee el entero del dividendo & la especie del
quebrado que lo acompaia, y queda reducida la operacign
4 dividir nun quebrado por otro.

Ejemplo: 8% : #—;3 reduzco el entero 4 la especie del
quebrado, ¥ tendré: 4t : § =4TE=111{ ete.

VALUAR.

1533. . Qué es valuar un gquebrado ?

R. Hallar su valor en unidades de especie inferior
aguellds & que se refiere el quebrado.

154, P. Cudntos casos ocurren en valuar quebrados?

R. Cuatro : valuar un quebrade que se refiere 4 una
unidad : valuar un quebrado que se refiere & muchas uni-
dades ; valuar un quebrado gue se refiere & otro uebrado,
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y valuar un quebrado que sc refieve 4 otro quebrado y 4
mnchas unidades.

155, P. Cémo se valua un quebrado que se refiere 4
una unidad ¥

R. Se divide el numerador por el denominador ; si el
quebrado es propio, el denominador, que es el divisor,
es mayor que el numerador, que es el dividendo ; se
multiplica, pues, el dividendo por las veces (ue la cspecie
inferior inmediata esté contenida en la superior ; ¥ cste
producto se divide por el divisor; el cuociente sera de la
especie inferior inmediata 4 la qm- se refiere el quelu.uln ;
si queda resfduo se multiplicard por las veces (ue la uni-
dad de especie inferior inmediata esti contenida en la su-
perior ; se vuelve & dividir, ¥ se hace lo migmo. hasta que
no quede residuao alguno.

5 ok 6
Ejemplo: 2 de 1 ¢l divido . |
el numerador 3 por el deno- -
20 | 3a. 8lb. Hoz. Had. 1t.
minador 6 v laoperacion se in- > 3a. 8lb. 50
- dicara : como el quebrado es 56
propio el denominador es ma- 7,
yor que el numerador, y por .,

zo ¢l dividendo 3 por 4 que 30
+

- son las arrobas que ticne un 7
-t

quintal, v el prodicto 20 se di- 6

vide por 6, y el cuociente 3 se- 0

ran arrobas; queda un resi-

duo que es 2, se wnltiplica por las libras que tiene una
arroba, que son 23, v el producto 50 se divide por 6, }' el
cuociente 8 serdn libras; queda un residuo, que es 2, se
wultiplica por las onzas que tiene una libra que son 16; el
producto 32 se divide por 6 y ¢l enociente 5 seran onzas;
queda nn residno, que es 2, se multiplica por los adarmes
(ue tiene una onzi, que son 163 el producto 32 lo divido
por 6 ¥ ('l cuocicute 5 serdn adarmes; queda un residuo,
que es 2, se multiplica por log tomines que tiene un adar-
e, que son 3 ; el producto 6 se divide por 6, y ¢l (uo(,ivn-
te 1 serd un tomin: el cuociente, 3 a. S 1b. 50z 5 ad. 1 t.
sera el valor del quebrado.
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156. P. Como se valua un gquebrado que se refiere &
muchas unidades ?
R. Se multiplica el numerador del quebrado por el en-
tero y este producto se divide por el denominador del
quebrado, ¥ se hace lo mismo que el anterior.

Ejemplo: £ de 5 ¢l.; multiplico el numerador 3 por el

=

entero 5 v el producto 15 lo divi-

: ! Pl S
do por el denominador 8; indi- .~
cando laoperacion de este modo: - .
P 7 11 ql.3a.12 1b.80z

Como A& cs un quebrado im- o)
propia, el primer cunociente, 1, ° 1
serd de la especie & que se refie- 10-0
re ¢l quebrado, es deeir serd

‘)
1 gl., Juego se multiplica por las “{; :
arrohas que tiene un gunintal, ¥ '.'1 NG
se hace lo mismo que en ¢l pri-
nier €aso. W

i

157. P. Como se valua un guebrado que se refiere &
ofro (uebrado ?

R. Lo primero‘que se hace es reducirio al primer caso,

para lo cual se multipliea numerador por mwmmerador ¥

denominadoer por denominador, y luego se valua coo of *

primer caso. 3
Ejemiplo: § de 2 de ql,, multiplico los unmeradores =
3x H=15, y Inego los denominadores, 24

4% 6 =44, ynedando reducitla Ia ope- 15
racion # 1§ de 1ql.; valuo como el G Ilar 1210. 8oz
primer caso ¥ tendré la operacion: 12
multiplico ¢l 15 por 4 que.soun lag ar, 300
que ticne un quintal, ¥ el producto GO HY
lo divido; el residuo 12 jo multiplico 12
por 23 y el producto 300 lo divido; 48
¢l residno 12 lo multiplico por 16, 192
multiplicando por 4 ¥ por 4. ¥ el pro- 00
ducto 192 lo divido; eomo no (ueda
residuo se coneluyé la division.
153. . Cémo se valua nn quebrado que se refiere &
otro quebrado y & wuchas unidades? :
R. Se reduce al primer easo, para lo cnal se multipli-

-l Y
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¢an los numeradores ¥ el producto se multiplica por el
entero, ¥ lucgo se¢ multiplican los denominadores ; des-
pues ge valua como ¢l primer caso.

Ejemplo: 2 de £ de 3 gls.,, multiplico los numerado-

res x4 =38, vy este producto 8 ] 15

lo muitiplico por el entero 3, ¥ 24

tendré 24 3 luego multiplico los 9 | 14l. 2ar. 10 oz.
denowinadores 3 X 5 =19, ¥ que- 36

dard reducida la operacion a va- 6

lnar $4 de 1 gl. j como el quebra- 150

do es impropio, el primer cuocien- V1)

te es de la especie i que se refiere.

: DECIMALES.

1590 P. Qué son quebrados decimales ?

S R, Son quednrados enyo denominador, que es la uni- %45
kgd dad seguida de ceros, esta determinado por las cifras que g
ticne el numerador, —_—

160, I’. Coémo se divide la unidad en los quebrados de-
cjmales ?

. La unidad se divide en diez partes iguales llama-
das déeimas, cada décimu en diez partes ignales lamadas
centéximas, cada centésima en otras diez partes llamadas
milésimas, cada milésima en otray diez llamadas diez mi- v
lésimas, cada dies milesimas en otras diez Hamadas cien ¢
milésimas, cada eien milésimas en otras diez llmnadas me- ;
Honéximas, v asi en adelante diezmillonésimas, cienwmi- Tae
Honésimas, milmillonésimas, diezmilmillonésimas cien- N
milmillonésimas, ete. ete. L

161, P, Cémo se leen las deeimales ? ¥

1. Se¢ Jeen como si fueran enteros, pronunciando al RS
fin el nombre que les corresponda, segun el ulmero de sus
cifras.

Ejemplo : 0, 467 ; leida esta cantidad como enteros dice: o
cuatrocientos sesenta y siete : ahora se cuentan las cifras, 2y
son 3 cifras; segun se ha dicho, en el prinier lugar son déct- = 1
mas, en el segundo centésimas, en el tercero milésimas, ¢n

=3 't
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el enarto deezmilésimas, en el quinto cienmilésimas. en cl
sesto millonésimas, ; luego si hay tres cifras serin milési-
mas y leeré diciendo : cuatrocientas sesenta y siete milési-
Mmas.

Ejemplo: 0,0875, se lee ochocientos setenta y einco
diezmilesimas : 0101908, se lee cuatrocientas un mil no-
recientas ocho milloncsimas @ 0,7364008, se lee sicte mi-
llones, trescientas scscnta y cualro mil, sesenta v ocho
diezmillonésimas,

162. P. Comno se escribien las decimales ?

. Lo primero «que se hace es ver cudutas cifras se
necesitan para eseribir la clase de unidades que se quieren
escribir ; se verd tambien con cudntas eifras se podra escri-
bir ¢l nlimero en enteros; v si las cifras que se necesitan
para cscribirlo en enteros es'igual al nfimero de cifras que
8¢ neeesitan para escribirlo en decimules, se pondri uu 0,
despues de €] una coma, y luego la cantidad se eseribird
cOMo en enteros; mas si para escribir la cantidad en de-
cimales se necesitan mas cifras que en enteros, se pondrin
despues de la coma tantos ceros como se necesitan para
completar el nfimero de eifras que e¢s wenester,  Ejen-
plo: quiero eseribir : enatro mil seiscientus scienta y cinco
diezmilégimas; lo primero que hago s ver cudntas cifras
necesito para eseribir el nitinero en enteros ; como lega
hasta la unidad de millar se necesitan enatro cifras; ahora
veo cnintas cifras necesito para eseribir en decimales; como
las diezmilésimas ocupan ¢l enarto lugar. necesito cuatro
cifras ; ¥ como el namero de cifras que necesito para escri-
birlo en enteros es igual al nfunero de cifras que necesito
para cscribirlo en decimales, poudré un 0, despues nua
coma y despues de la coma eseribiré la cantidad asi;
0,4675.

Ejemplo: quiero escribir, quinientas evarenta y oecho
Mmillunésimas, veré cudntas cifras necesito para escribir
dicha cantidad, como llega hasta la eentena simple, se ne-
cesitan tres cifras ; allora veré enantas cifras necesito para
eseribirla en decimales 5 como las millonéximas ocupan ¢l
sesto lugar necesito seis cifras, ¥ comno el ntimero de cifras
que necesito para escribirla en enteros, es meuor que el que

necesito para cscribirla en decimales, veo cuantas cifras




R
faltan para completar ¢l nfimero, y veo que le faltan tres
cifras para cowpletar las seis, luego pondré tres ceros de-
lante de la cantidad, y quedari eserita de este modo:
0,000548.

163. . En cuéntos casos no se altera el valor de Ias
decimales 1

R. Cuando & continuacion de la cantidad se quitan, ¢
se afaden ceros.

Ejemnplo : 0,47 ; si 4 esta cantidad atiado un cero ten-
dré 0, 440 es dvur puesta en forma de quebrado 0,47, es
wual a gyl 440 es ignal & Ay mas como el quehr.l.-
do A2, se puedb snnplmmr por 10, borrando los dos ce-
ros, tendré AT, Inego & &7, 6 sea 0,47, si se afade uno 6
mas ceros no mudard de valor- Lo mismo sucederia si 4
la cantidad 0.870 se borrara el cero, no mudaria de valor,

pues es igual 4 575 simpliticindolo por 10 se tendrd &7,

hug

"6 sea 0,87.

164 P Si se ponen ceros entre la coma v la cantidad ?

K. Emténces s¢ hace la cantidad diez, ciento, mil,
diezmil ete. ete. veees menor, segun les ceros que se ha-
yan puesto,

Ejemplo: 0,365 si 4 esta cantidad anado dos eeros en-
la comnn v las eifras, tendré 0,0036; aliora la cantidad
0,36 en forma de quebrado es ignal & &%, ¥ 0,0036, es
gn.tl a oy A8 oy donde se vé que de estos dos guebrados el

RLEAR
mavor es A%, porque de quebrados que tienen un niismo
numerador es mayor el que tiene inenor denominador ; ¥
como L0000 es 100 veces mayor que 100, el quebrado es
100 veces menor 5 mas como |, A%, es igual 4 0,0036 que-
da demostrado que esta cantidad 00036 es cien veees me-
nor que 0,36: lnego ha disminuido.

165, P. Como se reduce un quebrado comun 4 quebra-
do decimal ?

R. Se toma el numerador por dividendo ¥ el denomi-
nador por divisor; mas si el quebrado es propio el deno-
minador, que esel divisor; no eabrd en ¢l mumerador, que
es el dividendo, se pone U en el cuociente, despues Ia coma
y se aftade al dividendo un 0, lucgo se divide, ¥ si queda
residuo se le afiade otro 0 y se vuelve & dividir; haciendo
lo mismo hasta que no quede residuo aiguno.

S

:Qi
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Iijemplo : yuiere reducir £ & quebrndo decimal; dividiré
el numerador por el denominador, asf: comoes 40| 5
un quebrado propio, ¢l denominador seré ma-
yor que el nnmerador ¥y no eabri el divisor 0,8
en el dividendo, pondré 0 en el cuociente y despues una
coma, luego anadiré un cero al dividendo, ¥ podré divi-
dir; el cuociente es el quebrado decimal equivalente al
quebrado comun 1,

166. P>. Resulta siempre enociente exacto ?

R. No sefior; resnlta cuociente exacto cuando los fac-
tores del denominador son 2 6 55 mas enando no son es-
tos, resulta gue se repiten los guarismos del cuociente.

167. P’. Qué nombre tomaran segun gue se repitan 6 no?

R. El de ccactas cuando o queda residuo 5 periodices,
cnando se repiten todos los gtarismos del cuocicnte; ¥
mista enaudo unos se repiten y ofros no.

Ejemplo: { reducido 4 dechual es . . . . 40 i D
Cowmo no queda residuo se Hanan ocho deci- —
mas exactas. 0,8

Ejemplo: & redncido & decimal es: 20 | 3
Como se repite todo el cuociente que 20 |
es 6, se Haman 6 décimas periidieas. 20 |

€

b

Ejemplo: & =; como aquf nose re- 80 | 15
+ : L] |o 'o 1.. [} s il - i -
pite todo el 23, SINo la cifra 3, por eso .:ll 0,533 etc.
s¢ Hama decimal wmista, a0 |
50 |
D

Al reducir un quebrado eomun i quebrado decimal sal-
dri decimal exacta, si los factores del denominador son 2 6
5 : saldrd decimal periédica si los factores del denominador
no son ni £ nt H, v saldrd deci mal mista si el denominador
ademas de tener por factor ¢l 2 6 el 5, tiene otro nitmero
cualquiera,

165. I, ("6mo se reduce un quebrado decimal & gue-
brado comnun ?

R. Aquf pueden ocurrir tres casos; gue In fraccion
decimal sea cracta, periodiea ¥ que sea mista. Si la frae-
cion decinal es eracta se pounen por numerador los gua- b
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riswios significativos, ¥ por denominador la unidad seguida
de tantos ceros como cifras decimales hay.

Ejemplo : quiero reducir & quebrado comun la fraceion
decimal 045, pondré el 45 por numerador, y pondré por
denominador la unidad seguida de dos ceros, porque hay
dos decimales, y tendré /A%, simplificando es igual 4 5.
Si lafraccion decimal es periddica (lo que se indicard po-
piendo estas dos Favitas (¥) i derecha é izquierda del pe-
rfodo) se¢ ponen por numerador las cifras decinnales, y por
denominador tantos nueves como cifras deciales hay ;
gi antes de estas cifrag hubiese ceros, se poudrin despues
de los nueves tantos ceros cowo habia dutes de los gua-
rismos signiiicativos.

Ejemplo: quicro reducir 4 quebrado comun la fraccion

]

0,48, pondré por numerador el 43, ¥ por depominador dog
nueves, porque hay dos cifras decimales; y tendré £5;
simplifico v seri igoal & 1%,

Otro: gniero reducir 4 quebrado comun la fraccion

0,006, pondré por nnmerador la cifra significativa 6, y por
denominador un 9; pero como fdntes del 6 hay dos ceros,
pondré despues del 9 dos ceros, y tendré gfy; siisplitican-
do sera igual (1. '

Si a fraccion deeimal es mista se multiplican los guaris-
mos no periddicos por tantos nueves seguidos como guaris-
mos perigdicos Iy, ¥ & ¢ste producto se anaden los Uuaris-
08 periédicos.  Se ponen por denominador tantos nueves
como guarismos periddicos hay, ¥y despues de los nueves
tantos ceros como gnarisinos ne periodicos hay.

Ejemplo: guiero reducir & quebrado eomun la fraceion

¢
0, 26, multiplicaré el 2, guarisino no periddico, por un 9
porque solo hay un guarisino periodico, que es 6 ¥ al pro-
diicto 18 anadiré el 6, guarismo pericdico, y & la swna 24
pondré por denominador un 9, porque solo hay un guaris-
mo perivdico, ¥ un O despues del 9, porque hay un guaris-
mo no periddies; y ¢l quebrado comun serd §; simplitico,

ez .
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OPERACIONES CON LAS DECIMALES.
SUMAR.,

169. P. Cowmo se snman las decimales ?

R. Se colocan los sumandos los unos debajo de los
ctros, es decir: las décimas debajo de las décimas, las
centésimas  debajo de las centésiiuas, ete, se suman comeo
nimerns enteros, v en la snmma se separau de derecha 4
izquierda, con una coma, tantas cifras dectinales cono haya
en el sumando que tengan mas cifras deciinales. .

Ejemplo : Quiero sumar las cautidades: 17, 765 875, 0875;
46, 5: 146, 765 vy 0, 03; las colocaré como ajui se ve: em-

pezaré colocando las unidades debajo de las 16,76
unidades, las décimas debajo de las déeimas, 875,087
las centésimas debajo de las centdsimas, ete; 46,5
gumaré como enteros, ¥ en la sima separard 146,763
de derecha & izquierda, con una coma, tantos 90,03
gnarisios como eifras decimales hayva en el 1175.1425

samando que tenga amas; ¢l que tiene mas
es 87908715, que tiene cnatro; luego separaré umtw, Y
tendré fa suna 1173,1425,

—— - .-—----—-——--— l.

RESTAR.

170. P. Cdmo se restan las decimales ?

R. Se coloca el sustraendo debajo del minnendo, de
modo que Jas unidades estén debajo de las unidades, las
décimag debajo de las décimas, lasy centésimasg debajo de
las centésiinas, ete; se restan coino enteros, y en la resta
se separan de derecha 4 izquierda, con una coma, tantos
gnurisums como cifras deeimales hava en el (ue tenga
mas de los dos.

Ejemplo: Quiero quitar de 94,876 Iumnrui.ul 58,463:
los colocaré como he dicho, v tendré la operacion asf:

ctapezare restaudo por la derecha como ente- 04,576
1083 ¥ en la resta separaré de derecha & iz- 08,4635
quierda tantos guarisimoes como decimales ha- 56,413

ya en ¢l que tenga mas: ambos tienen tres
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males : Inego separaré tres guarismos, y tendre la resta
36,410, : P 5

Ejemplo: Qnuiero quitar de 463,7645 la
antidud de 142,65 5 las colocaré asic . . . . 463,7645
limpezaré restando por Ia derecha, como cn 142,65
enteros s como de 5 uo quito nada, gredan 321.7145

como de 4 no quito nada, quedan 4, v asf en
adclante, ete. ; como el que tiene mas cifras decimales
ticne euatro, separaré en Ia resta cuatro guarismos, y ten-
dré 321,1145.

Ejemplo: Quicro quitar de 87,45 la can-

ridad 19.3760; las colocaré asf: . . . . ... 37,45
Empezaré restando por la dcrech:}, como en 19.3765
enteros: ded a1l van 55 de 64 9 van 3; 63,0735

de 74 14 van 7, ete.; v en la resta separare
ciarro cifras, porque el que tiene mas cifras decimales

)y e

tlene cuatro, ¥ la resta sera 68,0735,

MULTIPICALR.

171. P. Coimo se multiplican las deeimales ?

R. Se multiplican como i faeran enteros; y en el pro-
dueto se separan tantas cifras de derecha a izquierda como
decimales haya en ambos factores juntos.

Ejemplo: Qiero multiplicar la cantidad

16,874 por la cantidad 9,56; los colocaré asi : 46,871
Ewmpezaré multiplicando cowo enteros : 4 1,56
por 6, 24, ete.; ¥ en el producto separaré e 81244
cinco cifras, porque el multiplicando tiene 23 4370

tres decimales, y el maltiplicador tiene dos 421 866
decimales; luego tres del wmultiplicando y (iR 11513
dos del multiplicador son cineo decimales, ’
y tendré el producto 443,11544.

172, P, Céwo se multiplican las decimales por 10, 100,
1000, cte. ?

+. Para multiplicar por la unidad seguida. de ceros se
corre la coma tantos lugares hdcia la derecha eomo ceros
hay despues de la unidad.

Ejeinplo : La cantidad 46,76 multiplicada por 10: corre
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la coma un lugar hicia la derecha, ¥ tendré 467,63 la can-
tidad 13,854 multiplicada por 100: corro la coma dos lu-
gares hicia la derecha, ¥ tendrd 1365, 45 y asi en ade-
lante : para nultiplicar por 1000 se corre tres lugares. hia-
cia la derechas por 10000, cuatro, cte.

= e

DIVIDIR.

173. P. Como se dividen las decimales !
R. Se dividen como si fuesen enteros, ¥ se separan
en el cuociente tantas cifras de derecha & Izquicrda como
decimales tenga el dividendo mas que el divisor, Si el
divisor tuviese mas cifras decimales que ¢l dividendo, al °
bajar el Gltimo  guarvisio del dividendo se pondrd en el
cuociente un punto despues de sug guarisios ; se anadirdn |
ceros al residuo; se signe dividiendo; y cuando haya - '
fras bastantes se correrd el punto 6 coma tantos lugares
hicia la derecha como decimales tiene el divisor mas que
el dividendo. i
Ejewmplo : Quiero dividir Ia cantidad 48,675 por la can-
tidad 23,4, indicaré la operacion como agui se vé: empiezo
4 dividir como si fuesen enteros; y en '
el cuociente 191 separaré dos cifras, por-
que el dividendo, que tiene tres, tiene 115
dos cifras mas que el divisor, que ticne 2 601
una. Si quiera aproximar mas el cuo-
cicute, anadiré un cero al resfdao 161 y dividir¢ como
enteros, ¥ seguiré abadiendo cervs hasta que tenga sufi-
cientes cifras en el enociente,
Ejemplo: Quiero dividir la eantidad 1674,5 por la can-
tidad 0,00405, indicaré la operacien cowo aqui se vé:
dividiré como enteros, es deeir, 16.74,5 | 0,00165
considerando como divigor Gnica- 2795 | 36.0107 52

48,6.7.5 | 25,4
2327 1.01%

mente el ntinero 4653 al bajarel - 70 500
tiltimo guarismo, b, ‘pondré des- 73500
pues del cuociente 36, un punto; 2450
alresiduod atadiré un 0, ¥ seguiré 1250
dividiendo hasta tencr bastantes 320
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cifras en el enociente; eoncluida la division, separaré del
punto 4 la derechi, con nua coma, cuatro cifras, poryue el
divisor tiene cuatro dechnales mas (ue el dividendo; lnego
borraré el punto, y el euociente serd igual 4 .mum';,.‘,,,
- 174, P. Cémo se dividen las decimales por 10, 100,
1000, cte, ?
R. Para dividir por la nnidad segnida de coros se corre
Ia cona tantos lagares hdicia la izquierda como ceros hay
despues de la unidad ; y 81 no hubiese cifras bastantes se
poudrin ceros. 3
Ejemplo: Quiero dividir la cantidad 475,4 por 104
corro la coma un lugar hicia la izquierda y tendré 47,04,
Quiero dividir Ia misina cantidad por llll); corro la eoma
dos lugares hacia la izmjuierda y tendré 4,754, Qnuiero di- S
vidir Ia cantidad 87,46 por 1000; corro la coma tres Inga- L
res hacia la izquierda ; ; maus cowo o hay buastantes cifras N
anadiré cervs, y tendré 0,057 16.

'l — P e .
; VALUAR. A

175. P. Codino se valuan las decimales ?
R. Se multiplican las decimales por el ufimero que es-
presa las veces que la nnidad de especie inferior inmedia-
ta esta coutenida en la superior; ¥ en ¢l producto se sepa-
ran tantas cifras de derecha & izquierda como deciinales
hay : el nfimero & la izquierda de la coma indicard las uni- :
dades; v si hay cifras i la derecha, sc sigum: valuando.
IEjemplo : quiero valuar 0,385 de ar. ;. indicaré la opera- :
AT M, b o Bl (S 0,85 de ar.=21 1b. 4 oz. $
La arroba tiene 25 libras ; 493 o
. Inego multiplicaré el 0,85 lib. 21,25
 por 23 fmu]tlphwndo cnmu 1,00
sa ha dicho, por d y por 5;) y oz. 4,00
en el producto 2120 gepara-
ré, dos cifras de derecha 4 izquierda, ¥ tendré 21,25 el 21 -
son libras: luego multiplicaré el 25 por 16, que son las oz. :
quo tiene una libra, y eu el producto 400 separaré dos cifras
y tendré 4 onzas; cowo i la derecha solo quedan ceros,

LF
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esto indica gne se conchiyd la operacion; y 0,85 de ar. es
igual & 21 libras 4 oz.

170. P. Cuéntos casos ocurren al valuar decimales ?

R. Cuatro, & saber: valuar una decimal que se re.
fiere & una unidad, que es ¢l anterior ; valuar una decimal
que se refiere & niuchag unidades ; valuar uva decimal gque
se refiere 4 otra, y valuar una decimal que se reficre a
otra y & muchas unidades.

17%5. P. Cémo se valua una decimal que se refiere 4
muchas unidades

R. Se multiplica la decimal por el entero y queda re-
ducide al primer ciso.

Ejemplo: quiero vaiuar (,23 de 4 ql., indicaré la opera-
cion de este modo . . . . .. 0,23 ded qs.=3ar. 17 lib.
multiplico el 0,23 pord; en el 0,92
producto 92 separaré dos, por- 3 68
que hay dos decimales 1y que- 3 40
da reducido & valuar 0,92 de 1700
ql.; ciecutando como el pri-
mer caso tendeé que 0,23 de 4 ql. es igual & 3 ar. 17 libras.

178. P. Cdmo se valua una decimal que se refiere a otra?

R. Se multiplican las dos decimales y gueda reduci-
do al primer caso.

Ejemplo : quicro valnar 056 de Q4 de ql., indicaré la
operacion asf: . « . . . 0.36de O de ql.=221b. Loz. Yadl.
maltiplico 0,36 por 0,4 0,2 24 &=
y en el producto 224 4 4 80
separaré  tres cifras; 22,4 00
por las reglas de mul- 1,6
tiplicar decimales; y 9,6
queda reducido & va-
fuar 0,224 de ql.; ejecutando la operacion ecomo en ¢l pri-
mer caso tendré que 0,66 de 0,4 de ql., es igual a 22 1b.
1 0z, 9 ads.

179. P. Cémno se valua una decimal que se refiere &
otra ¥y 4 muchas unidades ?

R. Se multiplican las decimales, ¥ el producto se mul-
tiplica por el entero y (ueda reducido al primer caso.

Ejemplo : quiero valuar 0,95 de 0,4 de 6 gl. ; multiplico
0,95 por 0,4 y el producto 0,380 lo multiplico por el

BN
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entero 6, y tendré 2,28; quedando reducido & valuar
2,28 de ql. ; indicaré la operacion de este

Modo o4 A7 NS o 2,28 de gl.
Ejecutando comno el primer caso tendré 1512

que 0,95 de 0,4 de 6 gl. es ignal 42 gl 1 6o

ar. 3 libras. 3,00

e S

DENOMINADOS.

130. P. Qué son niimeros denominados ?

R. Unos utmeros que constan de unidades de dife-
rente expecie relativas todas i una unidad prineipal. Como,
6 varas, 2 piés, 8 pulg, en que la uuidad principal es Ia
vara,

131. P. Como se smnan los niuneros denominados ?

R. Secolocan los sumandos de modo que las unidades de
cada especie estén unas debajo de otras ; se tira una raya ;
se empieza 4 sumar por la derecha, poniendo una rayita
cada vez que la summa coutenga alguna unidad superior ;
si no contiene ninguna nnidad superior, se pone la suma
debajo dela raya: si coutiene algunas unidades, al pasar 4
sttmar las otras unidades se smmardn estas tanbien; y asi
se continuard swnando hasta legar 4 1a unidad superior.

Ejemplo : quiero sunar los ntimeros: 4 ql. 3 ar. 10 1b.
con 18 ql. 2 ar. 20 1b ; con 40 ql. 3 ar. 18 Ib. : los eolocaré
de ~ egles TR0, Su <=t sl ornime S i dom 4 4l. 3-ar. 10 1b,
Evpezaré sumando por la derecha; 18 ¢« 2 « 20— «
10 y 20 son 30; mas como en 30 libras 40 ¢ 3— « 18
hay unaar. y 5 Ib, pondré al lado del
20 una rayita ; 5libras que sobran y 64 ¢ 1 s« 2
18 son 23, mas como en 23 1b. no hay
ninguna arroba pondré 23 debajo de la raya: pasaré 4 sumar
las ar., teniendo presente que la rayita me indica que
tengo que aniadir & las ar. una mas; y diré 1 y3 son 4 ar;
mas como en 4 arrobas hay un quintal, pondré una rayita
al lado del 3, no sobra nada; 2y 3 son 3 arrobas, hay un
quintal y I arroba; pondré uuna rayita y escribiré la 1
arroba debajo de la raya: pasaré 4 sumar los quintales;

: .
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' lag dos rayitas indican que he de anadir 2 (quintales, y

diré: 2y 4 son 6, ¥ 8 son 14 ¢te. y lo que estd debajo de

- la rava indica la suma.

l Ejemplo: guiero sumar los niimeros 6 varas, 2 pids, 8
pulgadas; con 20 varas, 1 pi¢, 10 puigadas; con 1 vara, 2

piés, 7 pulgadas : los colocaré eomo he dicho.

: La vara tiene 3 pics, el pié tieng 12 6 vs. 2 ps. 8 pls.

pulgadas, la pulgada, 12 lineas. 290 - 1 - 10 -

e i -, 2= % =
20 - 1- 1-

182. L. Cémo se restan los niimeres denominados ?

- R. Se eoloca el sustracudo debajo del winuendo, de
i‘ : modo que las unidades de eada especie cstén unas debajo
A5 de otras; se tira una raya, y s¢ empicza por la derecha,
W restando cada unidad de sns correspondientes en el i

2 nuendo.
,{% Ejewplo : del nfimero 18 quintales, 3 arrobas, 14 libras,
: quicro quitar el nimero 9 quintales, 2 arrobas, 3 libras; los
coloearéd como he dicho . . . . . 18 gls. 3 ar( 1.1 lps.
e o Empiezo restando por la derecha: R S

2 : de 8414 van G, lo que pongo 9 - 1 - b6-
K debajo de la raya; de 243 val; :
o de 9 4 18 van 95 y Ia resta serd:
5 9 quintales, 1 arroba y 6 libras.

183. . No hay casos en que las unidades del sustraen-
: do sean mayores que sus correspondientes del minuendo ?
: R. Si, sefior; v entdnces se tomard una unidad de la
- especio superior inmediata, la que se reducira 4 la especie
de la que se resta j se snma con esta, ¥ de la suma se Do-
dré restar : teniendo presente al restar las otras unidades
que se les ha quitado una unidad.

Ejemplo: del nfimero 24 varas, 1 pié, 8 pulgadas, quie- ¢
ro quitay el ndmero 8 varas, 2 pi¢s, 4 pulgadas ; indicaré
la operacion coino se vé:

Empezaré por la derecha; de £ 4 94 vs. 1 pié 8 pls. =
S3vand; de2 41 nose puede: 8 - 2- 4 - &

tomaré una vara, que son 3 piés, 15 - 2 - 4 -
¥ 1 son 4 piés, luego de 2 4 4 vau

S ] I
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a1 1N
2 5 eomno se ha quitado uua unidad 4 las varas, diré: de 8 4
13 vau 3, cte., ete., ¥ la resta serd 15 varas, 2 piés, 4 pnl-
sadas,
184, P. Cdémo se reduce un nimero denominado 4 que-
brado ?

R. Se redoce el niimero denoininador & 1a menor de su
especie, ¥y se le pone por denominador el nitmero que in-
dica las veces que la unidad de especie inferior esti con-
tenida en la superior.

Ejemplo: quiero redueir 8 quintales, 3 arrobas, 15 li-
bras, i quebrado de quintal, es deecir: quiero "buscar nn
quebrado que, si se valda, valga 8 quintales, 3 arrobas,
15 libras ; para lo cual indicaré 1 operacion asi :

8 ¢ls., 3 ar., 15 Ibs, 4 qdo. de ql.
35
\ 135 ___—-890 b‘) de gl.

T 8% 100 10

]%(’e: el quintal tiene 4 arrobas, multiplico el S por 4 y
anadd las 3 arrobas, v tendré 35 arrobas ; ahora la arroba
tiene 25 libras: waltiplico ¢l 35 por 25, y al producto
aitader las 15 libras ; ¥ todo scra 890 libras; esto lo pongo
por numerador 3 para encontrar el denoninador, digo: el
quintal tiene 100 libras, y este serd el denominador, y ten-
dré el quebrado £§ que es lo mismo que 8 quintales, 3 arro-
bas, 15 libras.

Advertenein: Al multiplicar por los factores de un
namero, lo que se haya de aiadir s¢ anadird en ¢l Gitimo
producto : es decir; i tengo qune multiplicar por 25, multi-
plicaré por 5 y por 45; pero si tuviese que anadir algo, no
lo haria sino en la mnultiplicacion del segundo.

Ejemplo: quiero reducir 4 quebrado de arroba el nii-
iero 3 quintales, 2 arrobas, 18 libras, indicard la opera-
cion como he dicho:

3 (ls. 2 ar. 18 1bs. 4 gdo. de arroba.

14
368
3({2 -;.:, . de arroba. .

Busco el numerador como en el cjenplo anterior ; nas

Y
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¢omo Ja unidad a que se reficre cl qu(,ln'mlo es arroba,
divé : la arroba tiene 25 libras, y este serd el denowinador. |

Ljemplo: qmeru reducir & quebrado de vara el ntinero
6 varas, 2 piés, 8 pulgadas £ : indicaré la operacion comeo
ajui se vé:

4

; 28 varas, 2 pids, 8 pulgadas ¢ & qdo. de vara.
248 = }_‘ﬁ = "“! de vara.
1244 180 46 |
Como agui ge vé, al llegar 4 las pulgadas, diré: la pnl-
gada, conmo toda unidad, tiene £, multiplico el 248 por 5 ¥
aiiado el cnatro, (]IIL cs el mumerador ; para hallar el deno-
minador, diré: la vara tiene J piés, el pié tiene 12 pulga-
das: luego 3 por 12 son 306, y la pulg.ula tiene §, luego
5 por 36 son 180, que serd ¢l denaminador. ' |
185. P. Como se multiplican los niimeros denominados ? |
R. Se reduce el multiplieador & quebrado de la especie |
A-que se refiere ¢l multiplicando ; se reduce el multiph-
cando & quebrado de la especie superior ; se multiplican
los dos quebrados ¥ el producto serd de la especie del mul-
tiplicando.

Ejemplo : quiero saber enanto valen 8 quintales, 3 arro-
bas, 20 libras, 4 5 R 6 reales el quintal ; indicaré la opera-
cion como agui se veé:

8 qls. 3ar. 20 s, 4 5 & G reales ql.

39 46 *
173 179 23 179
895 R03 X 46 = L
100 x 8 537

20 308

10 Pl

Al

851,4625
Como el multiplicando se refiere & qumtales, reduciré el
niultiplicador 4 quebrado de quintales, y tendré el quebra- _
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do £8%: reduzeo el multiplicando 4 quebrado de la espe-
cie superior, es el peso; y tendré el quebrado 4%; aliora
sitaplifico los dos qnel)mdos, cualquier denominador con
cualquier numerador ; no pudiéndole simplificar mas, mul-
tiplicard, 179 por 23, ol produeto es 4117 ; luego wmultiplico
S por 10; el producto es 80; divido pues el muuerador
4117 pors 803 separando una cifra y sacando el octavo,
tendré el-producto 51 ¥, y valuando la decimal serda 3 rea-
les y ,—’L, de real, es decir, que 8 quntales, 3 arrobas, 20 li-
hras, 45 86 reales gquintal, valen 51 $ 3 reales &, de real.

Iijemplo : quiero saber cuanto valen 10 varas, 1 ple, 3
pul(rqdd},, a o 8 4 reales 1 la vara; indicaré la operacion
como agui se vé: 10 mms, 1 pié, 8 pulgs. 4 3 & 4 reales 1.

31 23
380 95 g 57
3H0 X DT 95
36 %16 D7
12 5]
16x =192 475

5415 | 192
1575 | 25% 1 rl. 143
39
312
120
2eduzeo el mnltiplicador a4 quebrado de vara; reduzco
¢l wultiplicando 4 quebrado de peso, la (,qutto como la
anterior 3 ¢l producto 5415 lo divido por 192, y tendré
ue 10 xams. l piey S pulgadas & 3 8 4 reales 4 valen
28 = 1 real 139
Isjemplo : quiero saber cuinto valen 18 guintales, 3 arro-
bas, 15 libras, & 1 % 2 reales 1 la arroba ; indicaré la opera-
cion cowo aquf se vé: |
18 gqls. 3 ar. 15 libs. 2 1 8 2 rs. & art.

It 159 10
373 278 21
1890 1896 x 21 567
35 x I¢ 396,7
5 3 $99 7.
| 4 2
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Yomo el multiplicando se refiere 4 arroba, teigo que
redueir el multiplicador & quebrado de arroba; ejecntan,
do_como anteriormente, tendré que 18 quintales, 3 arrobas,
13 libras, 4 1 & 2 reales & la arroba, valen 99 8 1 real 3.

186. P. Coémo se dividen los denominados?

2. Aquf como en muitiplicar pueden ocurrir tres casos,
4 saber : dividir un ntGmero denominade por u*: nimero
conereto, dividir un nfimero ‘conereto por un niwmero de-
nominado, ¥ dividir nn nlimero denominado por otro nu-
maero denominado.

187, P’. Como se divide nun ntmero deno ainado por nu
nfimero conereto ?

2. Se reduce ¢l nfumerc denominado & quebrado de la
especie superior, ¥ queda reducida la operacion - dividir
un ¢guebrado gpr nu entero. :

Ejemplo: quicro repartir 95 varas, 2 pids, S pulgadas,
entre 6 hombres, indicaré la operacion como aguise vé:

95 varas 2 pics 8 pulgadaz : 6 hombres
8T a8
3452 A4RR =402

Radnzeo e dividendo 4 quebrado de vara, gqne es la 3
especie superior; ¥ tendré la operacion reducida a dividir
2452 por 6 : el cunociente 223% 1o valuaré, y me resultard -
15 varas, 2 piés, 11 pulgadas, 4 lineas, que es lo que tocs 8
4 cada hombre.

188, I>. Cémo se divide un niimero conercto por un
ninero denominado ?

R. Se reduco el divisor & quebrados de la cspecie supe-
rior, ¥ queda reducida la operacion & dividir nn cntero &
por un quebrado.

Ejemplo : 6 quintales, 3 arrobas, 15 libras, e han costa- -
do 196 8, qniero saber cndnto me eosto cada quintal
indicaré la operacion asi:

196 % : 6 quintales 3 arrobas 15 libras
237 ‘
135 o
_ 690 R A B )
3 47 R e . | <
5 AT T A llip--_—._w
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Tendré que dividir; porque conocido el valor de mu-
chas unidades guiero averiguar el valor de umna: redueiré
el divisor & ¢nebrado de la especie superior, que es el
quintal : ¥y quedard reducida_la operacion & dividir un en-
tero por un quehrado: el cnoeciente 1352 lo valuaré y me
resultard 28 8 3 reales 17, valor de un quintal.

189, . Cémo se divide un nfunero denominado por
otro nitmero denominado ?

k. Se reduce el dividendo & quebrado de la especie su-
perior ; se reduce el divisor & quebrado de la especie de
lo que se pregunta, ¥ se dividen como dos quebrados.

Bjemplo: con 108 8 G reales cowpré 12 quintales, 3 ar-
rols, 10 libras de algodon, ;eudnto me costd ¢l quintal 1
Indicaré la operacion como se vé:

108 & 6 reales: 12 quintales 3 ar. 10 1ib.x = 8% 3 %% 8.
S0 1285

870 « 1280 2. 87000
. 100 10280

Rednzeo el dividendo 4 quebrado de peso; reduzeo el
divisor 4 quebrado de quintales, porque lo fue se pregun-
ta es el valor de un quintal : dividiendo como dos gue-
brados, tendré que cada quintal vale 8 3 §3J reales, Si se
quiere averignar el valor de una arroba, se reduce cl divi-
sor & quebrado de arroba.

—_— e ———

TARA.

190. P. Qué se entiende por tara ?

R. La rebaja 6 dedunceion gue se hace del peso brnto
para hallar el peso neto.

191. P. Qud es &l peso bruto ?

R. Lo que pesa nna mercancia con el casco o fardo gue
la conticne, -

192. P. Qué es ¢l peso neto?

R. Lo (ue pesa la mercaneia por sf gola, es decir; sin
¢ casco 6 fardo que la contiene. : '

193. P. Cémo se halla el peso neto?

&
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R. Se resta la tara del peso pruto y la resta es el peso
neto. :
Ejemplo : quiero saber cudnto valen 40 bocoyes de azil-
car, que eada uno pesa 12 quintales, 3 arrobas, 20 libras, a
‘ 4 ® ¢ reales 1 el quintal : indicaré la operacion como se vé?
40 boc. 12 qls. 3 ar. 20 Ibs. (110 tara) 4 4 36 rs. 3 ql

01 38
253 7
peso bruto—1295 1

tara— 110 1185 x 406 x 77=91245

i
}
f .
P
8

peso neto — 1185 100 x 16 40
4

Yo no voy & pagar tambien por lo que pesa el bocoy,
sino por el azficar que conticne : luego vaciaré un bhocoy
y veré cudnto pesa el casco; veo que pesa 110 libras, y
como son todos casi iguales, diré que la tara de cada bo-
coy son 110 libras : reduciré el peso bruto de un bocoy a
libras, veo que pesa 1295 libras, este es el peso bruto;:
restaré, pues, la tara del peso bimto y me dari el peso
neto, que es 11873 libras, lo que reduciré i quebrado de
quintal, como en denominados; lo mmltiplicaré por 40
para saber el peso de todos los bocoyes, ¥ ejecutare la
operacion como multiplicar denominados: valuando el
quebrade 2348 resulta que valen todos los bocoyes
2281 8 1 real.

Ejemplo: quiero saber cudnto valen 10 cajones de fideos
que cada uno pesa 3 arrobas 18 libras, teniendo de tara
15 libras por cada cajon, & 4 $ 3 rs. 3 quintal; indicaré la
operacion comp aquf se vé:

20 caj. 3 ar. 18 Ibs. (15 tara) 4 4 8 3 rs. 1 quintal

93 39
15 39 7l
“3 78 x 20 x 711=2769

10x 16 40

e
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Reduciré las arrobas 4 libras v restaré la t’lra para ha-
Ilar el peso neto, que es 78 libras, ¥ ejecutaré la operacion
como la antenm :+ valuaundo el quebmdo tendré que valen
69 3 1 real &,

{
+

REGLA DE TRES,

194. P. Qné es 1e,¢:la. de tres ?

R. La que ensefia & determinar el efecto por medio de la
causa, & la causa por medio del efecto cuando se conoee
su relacion,

195. P. Cdmo se divide la regla de tres?

R. En simple y compuesta.

196. P. Cudundo serd simple?

R. Cuando para hallar lo que se busca se necesita aten-
der & una sola circunstaneia ; y compuesta cnando hay
que atender 4 dos ¢ was.

197. P. Como se divide 1a regla de tres simple ?

R. En directa ¢ inversa.

198. . Cuindo sera directa ?

R. Cuando aumentando la cansa anmenta el efecto,
cuando disminnyendo la eausa disminuye el efecto.

Ejemplo: 8¢ que diez hombres en ocho dias han hecho
90 varas de pared ; quiero saber 13 hombres en los mis-
mos dias cudntas varas dé pared haran? Esta es una
regla de tres simple, porque las varas de pared dependen
finicamente de una circunstancia que son los hombres; y
es direeta porque mas hombres, que es la causa, hardn mas
varas, que es el efecto.

Ejemplo: sé que 10 bueves para arar 6 cuerdas de ter-
reno necesitan trabajar 8 dias, y quiero saber, 15 bueyes
trabajando 10 diag cuantas cuerdas araran? Esta es una
regla de tres s compuesta, porque las cuerdas que se busean
dependen de dos circunstancias, que son del nlimero de
bueyes v del nfimero de dias que trabajan.

199. P. En una regla de tres simple, eudntos ndimeros
entran ?

Al 4
c*_ LT
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1. Tres: dos del supuesto y nno de la pregunta.

900. . Cudles son los niuneros del supucesto ?

R. El efecto v la cansa conocidos.

201. P. Qué nowbre toman los del supuesto?

» R. Prinecipal y relativo del supuesto, Bl principal ¢s
1 de 1a misma espeeie que el de la pregunta, ¥ el relativo ey
de la especie de lo que se busca.

Ejemplo: cuando quiero averiguar cuantas varas de

: pared harin 13 howmbres, sabiendo (ue 10 hombres hacen

s 90 varas : los niimeros del supuesto son 10 hombres y 90

varas; v €l de Ia pregunta es 18 howmbres ; ¢] principal
del supuesto es 10 hombres, porque es de la mising espe-

de que el de la pregunta: y el relativo es 90 varas, por-
que varas son lo que se lsca; el principal del supuesto,
, 10 hombres, y ¢l de la pregunta 13 hombres, se Haman
prineipales, .

202, P. Cémo se escribe nna regla de tres simple-di- 48
recta ? Y

. Se pone el prineipal del supuesto, luego dos pun-2

tos (:), despues de los dos puntos el prineipal de la pre-®
- runta, lnego cuatro pnntos (::); y despues de los cuatro §

puntos el relativo del supuesto.

Ejemplo: 10 hombres: 18 hombres:; 90 varas @ X.

903, P. Como se lee unpa regla de tres cuaudo estd |
escrita ? '
R. Donde hay dos puntos se lee es d, ¥ donde bay cua-

tro se lee como.
Ejempio: 10 hombres: 18 hombres i1 90 : x, se lee 1 38
e diez hombres ex ¢ 18 hombres, como 90 varas es d x, 6 ¢s
¢ lo que salga. Y
204. P. Como se resuelve nna regla de tres cuando ya

esta eserita ?

R. Se nultiplica ¢l segundo término por ¢l terceroj y
el producto se divide por el primero, y el cuociente es el

-l
"

g

4

5& . cnarto término, 6 lo que se busca.
a1 Ejemplo: 10 hombres: 15 howbres:: 90 varas : X; se
; resolverd multiplicando el 18, gegundo término, por el W,
!\ h § 4
o)
B




tercer término ; y el producto 1620 se divide por 10, pri- an
ner térinine; ¥y el cuociente 162 es ol cuarto térnino O
las varas que se buscan,

205. P’. Se simplitican las reglas de tres ?

R. 8Si, setor; el primer término se puedo simplificar .
con ¢l segundo, 6 con el fereero ; pero el seguudo con el ¥
tercero ninca se pueden simplificar. :

Ejemplo: 10 hombres : 18 honbres :: 90 : x, puedo ta-

char el cero del 10 con’el cero del 90, y quedm.l por pri-
mer término 1, por tercero 9; mnlt lphcamln el segunde
por el tercero, y dividiendo por el prinmiero, tendré }62 Va-
ras 3 ue es el enarto térnino.
= 206. P. Cuando sera inversa la regla de tres?
r - R. Cuando aumeuntado la cansa, disminuye el efecto, ¢
$  ecuando disminuvendo la cansa. aumenta ¢l cfecto. g
r Ljemplo: 8¢ que 20 hombres para hacer 180 varas de
. muralla hau empleado 8 ding; quiero saber 30 hombres
Jimra Bacer las mismas varas, cudntos dias cmpleardn. .
Jien se vé que trabajando mas hombres, se hard el trabajo '
mas pronto; luego es inversa, porque anmentando la caa- e
, que son los hombres, dismiinuye el efecto, (que son . .

o los dlias. s

3_" 207, Cémo se escribe una vegla de tres inversa ? b
1+ R. Principal de la pregunta ex af prineipal del supuesto,

conmo relative del supuesto, €3 ¢ lo (e salua. 3

Jemplo: en una fortaleza estan ﬂxtl.ulu:, coun viveres a4

para mantenerse cuatro meses 1000 hownbres; reciben una e

orden del General en gue les dice: que st sostienen ef 2

sitio, dentro de seis meses enviard refucrzos para comba- “5d

tir 4 los sitiadores. No habiendo viveres sino, para § mie- €%

8¢s, v temendo que wmantenerse 6 1lle.~;es, ticnen que ha- L.

cer nna de dos, 6 sacar soldados de la fortaleza, 6 comer A

ménos racion ; convienen ei comer Ménos; se trata de ave- .'#

riguar la pdrte de racion que ha de tocar & cada uno.

Esta es noa regla de tres inversa ;. porque awmentando la b

causa, que son los meses, dmmmu}e ¢l efecto, que es la S

~tacion de eada uno: el prmcipal de la preguntas es 6 me- xd

~ * 8cs; la eseribiré como se vé: Gmeses: 4 meses::1:x =% e

E.- de la racion. La vacion que cada uno comia antes de re-
cibir la 6rden se lama 1; y lo que resulta es que han de

1
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& R gt o,
d .., " 5
*a ¥ ' L -
W Y i i
BRC AR 7L AR Ok
‘?f"?‘\ . AT II‘ ¥ e i - LY - i



— G —

comer £ de la racion anterior; es deeir, §i pesaba 6 libras,
ahora solo pesard £ de G libras, que son 4 libras, ete., etc.

208, Como se eseribe una regla de tres compuesta 3

R. Se pone por tercer términe el que es de. la especie
de lo que se busea; se eseriben las reglas de tres simples
vefiriendose todas & él, separando las cantidades de cada
término con el signo de wultiplicar ; se ejecutan las ope-
raciones indicadas v1o que resulta es lo que sc busca.

Ejemplo: s¢ que 20 hombres para hacer 85 varas de
pated han empleado 4 diag; quicro saber 15 hombres
para hincer 100 varas, cudntos dias emplearan {  Ista es
nla regla de tres compuesta; porque el niwero de dias
que ewpleardn  depende del nimero de hombres v de las
varas “que han de hacer. Lo que se busca son los dias
que emplearin ; luego pondré por tercer término los dias
conocidos, ¢ indicard la operacion de este wnodo :

I3 X 83 :80 x Y00 :: 4=4x 20 x 4=320|51
3 17 ¢ 20 14 6 ds. 34

Refiero todas las reglas de tres & cuatro dias: primera:
si 20 hombres para hacer un trabajo enalqniera necesitan
trabajar 4 dias, 15 hombres, que son ménos, cmplearin
mas dias: ¢s inversa; porque anmentando Ia cansa, que
son los hombres, aumenta el efecto, gque son los dias; lue-
go la plantearé : principal de Ia preganta, 15 hombres, es
al principal del supuesto, 20 hombres, conto el relativo es
4 lo que salga ; colocando los dos puntos algo separados de
15 Lombres ; segunda: i para hacer 85 varas de pared,
hay que trabajar 4 dias; para hacer 100 varas, cudntos
dias hay que trabajar 3  Esta ex una regla de tres directa
porque anmentando la causa, que son lag varas, aunienta
¢l efecto, que son los dias ; luego la plantearé: principal
del supuesto, 85 varas, es al prineipal de la pregunta, 100
varas. como el relativo 4 dias es 4 lo que salga: separaré
los niueros del primer término 15 y 85, con el sigho X,y
los del segundo términe 20 y 100, con el mismo signo:
simplificaré, como he dicho, cualquier nimero del primer
término con cnalquiera del segundo; y quedard reducida
In operacion & multiplicar 4 por 20 y por 4, que es igual a
320; y el producto este, lo dividiré por 17 X 3, que es
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ignal & 51 ; hallando por cuarto término 6 dias y 14 de
dia, que es lo gue se buseaba.

Ejemplo: si para construir un camino de 2 millas de
largo con 30 operarios, se necesita trabajar {4 meses ; para
construir otro camino de 6 millas, trabajando 50 opera-
rins, ;eudntos meses se necesitarin ? - Iista es una regla de
tres compuesta; porque el ninero de meses (ue se nece-
sitan depende de dos circunstaneias, ue son: del ndmero
de millas que tiene el camino, ¥ del niimero de operarios
que han de trabajar. Lo que se busca son los meses que
necesitarin j luego pondré por tercer término los 1eses
conocidos ; y plantearé la operacion de este modo :

2N :6xS0 14 =%191 meses.
3

lefiriecndo todas las reglas de tres al 4 meses, dirvé: si
para hacer un camino de 2 millas de largo hay que trala-
jar 4 meses ; para hacer uno de seis millas ; cudutos meses
hay que trabajar ?  Resolviéndola como la anterior tendré
qute se necesita trabajar 191 meses, 6 sean 1Y meses y 6
dias.

FALSA-POSICION.

209. P. Qué es la falsa—posicion ?

R. Es una regla en gne con un nimero supuesto se
halla el verdadero.

210, P. Cémo se resuelve una regla de falsa—posicion ?

R. Se supone un nimero con el cual se ejecuta todo lo
que dice €l problemna, y luego se plantea nna regla de tres,
que dice: si para obtener este resultado, necesito suponer
tal ntmero, para obtener ¢l verdadero, ;qué nimero su-
pondré !

KEjemplo: un padre al morir dejé 60008 repartidos del
modo siguicnte : fenia 3 hijos varones y 2 hembras, de-
jando el doble de lo que tocase 4 cada varon para eada
hemnbra. Supongo que lo que toeé6 & cada hijo fueron
1008 ; como cada lija teuin el doble, le tocaria & cada una

2008 : ahora bien, 3 hijos & 1008 cada uno, compondrian

i
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3008, v 2 hijas & 2008 cada una compoudrian $00% 5 Juego
lo que toca i todos dede ser igual @ 1o (e dejd el padre :
swinaré, pues, S004-400 — ;UU la Kuina e da 7008 vy el
pidre vaO GOUV08 5 Inego no tuca & cada hijo 10U%: haré en-
tonces la regla (]L tres Mtrmente. S1 para obtener ¢l nanmero . 8
104, he tvmdo qre suponer ¢l nimero 100 ; para obtener el
ntinero GOOU, que es el verdadero, zque nmncru supoudre ¥
Fsta es una regla de tres dircctu, la ue planteare :

00 : 6000 12100 : |
GOOY .
8371 es lo que toea a cada hijo resuelta
la operaciou: hallo que tendré que suponer el miimero i
8571, es decir, (que s lo que toea & cada hijo : probemos
si es verdad. Loes treg hijos, dando & cada uno 8571 com-
pouen 25714 : dos hijas, dando a4 cada una el doble de
cada hijo, que ex 1714% compouen 3428 45 lo que toea i
todos dehc ser igual & Io que deyo el pmlre : 29571 §
sumaré:. .. .. eeeeseiaiia..n. [EEE TR ‘:;4 B 1
dan lo yune dejo el padre ; luego estd bien re- i 8
partido. SGOMH.0
211. P’. Se puede todo problema resolver por una re-
ola de falsa—pasicion ?
R. S{, sefior; con tal que no entren cantidades ni por |
sima ni por reata

T

o i i

#

COMPANIA.

o

i
i b gl P = i

212. P. Qué es regla de compaiia?

R. La que ensciia 4 determinar la ganancia 6 pérdida
de cada uno de varios individuos que han puesto su cau-
dal en un fondo para hacer alguna espcculauou.

213. P. Cémo se divide la regla do compaiifa ?

R. En dos : simple y con tiempo.

214. P. Cuindo serd simple ?

R. Cuando el caudal de todos los individuos permanece
un mismo tiempo en el foudo.

215. . Cuindo serd con tiempo ?
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R. Cnando ¢l eandal de todos los individuos no pet-
minece uu miso tiempo en el fondo.

916. 1. Como se resuelve una  regla de eowmpaiifa
simple ?

R. Se suma lo que pusieron todos los individuos ; se
divide la gananeia 6 perdida total por esta summa, y el cuo-
elente se mnlnphm por lo que puso cada uno; swndo
este prodiicto lo que toca & cada socio de ganaucia 6 pér-
dida.

Ejemplo: tres individuos hicieron compaiia para poner
una tienda; el primero puso % 12005 ¢l segundo puso % 800;
¥ ¢l tercero puso % 2000 : al cabo de seis. meses liquidaron,
hall.mdo de ganancia ..)(J : quieren saber euwinto le toca-

1 4 cada uno en razon i su capital : indicaré la operacion

COIO M{ili Se vé:

1° 1200 1° & 225
o0 200 §750 20 150
30 2000 § 3o 875
6 2 4000 & 750
3500 /)
3000 0,1875
2000
000

Suno 1o que pusieron todos y la suina es %4000 ; divido
pues, la gananeia total, 8750 por esta suma 4000 x el cno-
ciente 0, 187 lo multlplu,o por lo que puso el ]", que son
%1200 ; y el producto 8223 es la ganancia del 1°. Multipli-
¢o el inisimo cuociente U, 1875 por lo que puso el 2? que

- son 83003 y el producto %150 es la ganancia del segundo :

multiplico el mismo cnociente 0, 1875 por lo que puso el
3%, que son $ 20003 y el producto 3375 es lo gue toca de
ganancia al 3°. Para ver si estd bien repartida la rrammcla,
sumo lo que foca & cada uno y la suma ha de ser igual 4
$750, ganancia total; veo que es igual, luego esta bien.

217, 1. No hay 0t10 modo de resorvella 1

R. Si, seiior; sc suman lo que pusieron todos; v para
hallar lo que toca «al primero, se plantea la regla de tres
siguicnte : lo que pusieron todos es & lo que puso el pri-

* .
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mero, eomo la ganancia de todos es & lo que salga: para
hailar lo del seguudo, dird la regla de tres : lo que pusieron
todos ex 4 lo que puso el setrllndo, como la ganancia de to-
dos es & lo que salga; v asi se contintia haciendo tantas re-
glas de tres como gocins haya.

218 P. Se stmplifica la rogh de compania ?

12. 81, seiior; todos los capitales se pueden simplificar
por un misnio ntinero.

Ejemplo: tres hicieron compaiiia; el primero puso 1500%;
el segundo 1008; v el tercero, 12008 : ganaron en un ne-
gocio que hicieron 2T0%, écmmtu toca 4 cada uno de ga-
nancia ! Indicaré la operacion

L 1500 ’ 19 135
COMO agui s€ Ve 1. ... ... 56 279 .,o ap
b . VP !(“! : [ - )
Pucdo simplificar todos los ca- 37, 20 :
3.2 1200 2% 108

pitales por 100, es decir, hor-
-ando los dos ceros de cada uno, 31 9=
v quedara reducida la opera- s
cion, & (ue el primero puso 15,
el 2° 4 v el 37 12: dividiendo, pues, la ganancia de todos,

210 pm 31, ¢l enociente 9 o lllul[lpll(,dl’c por 15, por 4 ¥
por 12 quudo cada producto lo que toca de ganancia a
cada mm.

219. . En qué estd fundada la regla de compania
simple ?

R. En que las ganancias ¢ pérdidas estin en razon di-
recta de los capitales; es decir, que & mayor capital cor-
responde, mavor gananeia 6 pérdida; vy & wenor capital
corresponde tnenor ganancia o pérdida

Problema: tres individuos J., S. ¥y A\, hicieron compa-
fifa para cargar un buque, por su (,ll(.,lltd de maiz: J. puso
la 1 del cargamulto, S. puso £ del ear ;:mnento, y A. puso
84%0: enviaron ¢l iargamento, ¥ lo vendicron ganando
$288; quiero saber cémo se reparticron la ganancia. Lo
(jue pusieron todos es igual al capital que se llama 1; por
lo tanto sumaré lo que puso J., que es 4, con lo que puso
S., que es 2; veo que suman £ del (apltal luego los
8480 que puso A. es lo que falta al quebrado I%, para coln-
poner el capital, que ¢s 1; bien se ve que lo que le falta
es 43 mas si 3460 es & del capital, el capital serd 10 ve-
ces mayor, 6 sean ¥ 430 ; sacando del total la parte que

TP ——
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.\ puso eada uno, tondw iue J. puso P 2400, 6 sea la 15 S,
~ puso #1920, 6 “sen - sV Al puso %480, 0 sca & : resol-
viendo la u"rla de cump Wia con las t'autld‘u]es conocidas, :
tendré que & J. tocaron de ganancia 8 1445 4 8. 8 115, 205 -
¥ & AL $28,80. No habia neecesidad de buscar los ca]nm-
les para r(’pdltll‘ la gapancia; pues sabiendo que J. puso 4
d(,l capitat; 8. los £, vy A. el 3, sacando 4 la ganancia
% 288, la §, esto seria lo que tocaba 4 J.; luego los 3, esto
seria lo (ue toerba 4 8.; y sacando esto seria lo (ue
tocaba & A\,

220. P. Cdno se resuelve una regla de compaiiia econ
tiempo™

R. Se multiplica lo gue puso cada individuo por el tiem-
po gne tuvo su candal en ¢l fondo; se consideran estos
productos como capitales puestos 4 un misino tiempo en el
fondo ; ¥ sc resuelve como la simple.

]Jemplo tres individuos J., L.y M. hieieron compa-
nia para poner una tienda; J. puso %2400, retirando su
i “capital 4 log 6 meses de eqtahlt cida la souu]ad ; 1. puso
= 81800, retirdndolos 4 los 10 meses; y M. puso 8 5600, re-
tirdndolos & los 14 meses: al cabo de los 14 meses ligui-
daron, hallaudo de gavancia $ 2216 : quiero saber ¢omo se '
¢« repartieron las ganancias. Indicaré la operacion como
aqui se vé

2216

J. 82400 — 6 meses 144 —J, & 288
Lo 1800 —10 7 = 180 = 1. 3060
M. 6600 —14 7 = 784 = M. 1568
93 1108 2216

Simplifico por 100, esto es, borro los dos ceros de cada
capital : mu]tip]imré # 24 por 6 meses; porque lo misino
produce $ 24 ¢n sels meses, que un capital 6 veees mayor
*en un mes; por lo tanto, al multiplicar cada capital por el
tiempo que estuvo en ¢l fondo, lo que se hace es buscar
capitales que ganen lo misino que los anteriores; pero
.~ eu un mismo tiempo todos.  Multiplicaré, pues, cada
capital por el ticiupo que estuvo en el fondo ; sumaré los

i
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nuevos capitales § 144, mas 130, mas 781 : y considero que
J. puso % 144, L. puso # 180y M. puso 8 784; v cjecutin-
dola como la simpley tendré que J. gané #233: L. gand
% 360, ¥y M. gano % 1563.

221. P, En qué esti fundada la regla de compania
compuesta ? g

R. En que los capitales estin en razon diveeta de las
ganancias, ¥ eu razon inversa de los tiempos; es decir,
que & mayor capital corresponde mayor ganancia ¢ pérdi-
da; 4 menor capital, menor ganancia 6 pérdida ; ¥ gue
un capital mayor necesita wenos tiempo para produeir
una misma ganancia que un capital menor.,

INTERES.

222. P. Qué se entiende por interds ?

R. Lo que se paga por una cantidad de dincro, presta-
da con ciertas condiciones.

223. P. Cuantas clases hay de interés ?

1. Dos; simple y compuesto.

224. P. QQué es interés simple ?

R. Aquel que se paga por el capital principal.

225. I. Qué es interés compuesto ?

R. Aquel que se paga por el capital prineipal, y por los
intereses (ue han dejado de pagarse.

226. P. Cudntos casos ocurren en la regla de interes !

R. Cuatro: dado el capital, hallar el interes ¢ lo que
produce : dado el interes y el ticpo, hallar el capital ;
dado el capital y lo que produce, hallar el tiempo ;. y dado
el capital, el interes y el tiempo, hallar el tanto por ciento.

Se Hama tanto por ciento (p. 0/) ¢l interés de ciento en
un tiempo dado.

227, Cdmo se saca el tanto por ciento 4 una cantidad?

R. Semultiplica por el tanto y se parte por 100. Ejem-
plo: Quiero sacar el 5 p. 0/ 4 la cantidad 4680 : multi-
plico 4680 por 5, que ¢s ¢l tanto ; y el producto 23400 lo
divido por 100; y tendré que 234 es el 5p. 0/ de 4654 . -,

ar
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298, P. Dado un eapital, eémo ge haila el interes?

RR. Sec halla el interes de eiento en el tiempo dado 5 se
multiplica el interes de 100 por el capital, v el pruducto
se divide por 100,

Problema: ;C imnto prmluco el capital 84560 al 11 p. 0/0
mensual en 3 meses ? Busearé lo qu(, produee l()() en los
3 meses 5 s1 100 produce en nnmes ., en 3 weses produ-
cird J veces mas: luego produeirda §x3=%; multiplico
pues 81360 por %, v el producto, 20520, lo divide por
100 : siendo %203,20 1o que produu:e cl Ldp!t{ll S4560 al 14
p. 00 miensual en 3 nieses.

Problema : jCuanto produce ¢l capital 32800 al 6 p. 0/0
anual en 4 mu,es 20 dias? Indiearé la operacion como
aqui se vé:

$ 2800 al 6 p. % anual en 4 meses 20 dias.

19600 T Sr S 2e0

65,33  ex140=1 —%65,33
300
p
3

Reduzeo log 4 meses ¥ 20 dias, gue son 140 dias (eon-
siderando ¢l aiio de 360 dias); lo gue produce 100 en un
afo es 6 ; lnego en un dia prodlu,iré. 360 veees menos; y
tendré que en un dia pruduce 1403 yen 140 dias, que es
lo que estuvo el capital & interes, producira 140 veces
mas de lo que produce en un dia; y tendré que produce
o &, x [40 5 simplificando como un quebrado, tendré que
100 en los 140 dias produce ; laego multiplico el capi-
tal 82800 por 7, y el producto 6533 lo divido por 100 ; y
tendré (ue el capital %2800, al 6 p. 0/0 anual, ¢n 4 meses
20 dias, produce $65,33,

229. P. Dades ¢l interes y el tiempo, ; cémo se halla el
capital ?

R. Se busca lo que produce 100 en el tiempo dado, y
se multiplica ¢l interes dado por 100, y el producto se
divide per lo que produce 100,
~ Problema : ;Qué capital puesto al § p. 0/0 mensual, en
8 meses produ(,e 480 2 lnduarc la operacion como
aqui se vé:
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3 p. 95 en 8 meses,  $430=285000
‘)
4 45000
SLHM)

Busco lo que produce 100 en 8 meses: sien 1 mes pro-
duce #, en ocho wmeses produceira 8 veees was; ¥ tendre que
produce £ x 8 ; simplificandolo, tendré que 100 en 8 meses
produce R6G; luego multiplico el'interes dado %480 por
100,y el praducto 48006 lo divido por 6 (sacando ¢l
gesto) ; v tendré que el capital (ue sc neeesita para pro
ducir %480, al & p. 0/0 mensual, en 8 meses; son 33000, .

Problema: : Qué capital se necesita para producir
$200 en 4 meses 20 dias, puesto dicho eapital al 6 p. 0,0
anual ?  Indicaré la operacion asi: .

G p. 0/0 annal en 4 meses 20 dins.  B200=%8571,42
140 dias.

-

i
460 . 20000
6 00000
3 8571,42

Busco lo que produce 100 .en 4 meses 20 dias; reduzco
,Jos meses 4 dias, que_son 140 dias ; si en un afo produce
%G, en 1 dia producird 360 veees ménos; y tendré que
produce ,$,; ¥ en 140 dias producird 140 veces mas; §
tendré que producen ,¢,x 140 ; simplificaudo, tendré que
100 en 140 dias produce 33 wultiplico, pues, ¢l 1mteres
total 200 por 100, y el producto 20000 lo divido por 5
wultiplicando por 3 ¥ dividiendo por 7; ¥ tendré que para
producir 8200 en 4 wmeses 20 dias, al 6 p. 070 anual, se
necesita el capital 88571,42.
230. P. Dados el capital y €l interes, ; como se halla el
tiempo ? .
R. Se sica el tanto p. 0/0 al capital ; se divide el interes
total por este tanto p. %, ¥y €l cuociente es el tiempo.
Problema: El-capital %2800, al § p. 0/0 wmensual, ha
producide $103, ; en cudnto tiemnpo los produjo ! Indicaré
la operacion como se ve: '|—’4.
- D)
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2300 al 2 p. % mensual. 8105=3meses.

8400
25,00 105 [ 21
00 ; 5 ms.

Saco el § p. 94 del capital, muitiplicando 2800 por § y
dividiéndolo por 100, que son $21; estos 21 indicanlo
que produce dicho qntal en 1 mes; Inego si para pro-
dueir 21 ngcesita 1 mes, para producir ](l.) necesitara tan-
tos meses cnantas sean ]dS veces (ue esté contenido 21 en
105, que son 5 veces; por eso se divide el interes total
105 por 21, indicando e! cuociente gue el rapmﬂ 82800,
al & p. 9§ mensnal, para producir 105 necesita 5 mcses.

Problema: El capital 4580, al 9 p. % anual, ha pro-
ducido 8342, :én endnto tiempo lo produjo? Indicaré ia
aperacion coino aqui se vé :

24560 al 9 p. 9% annal.  8342—= 10 meses.
13680
34,20 3

9 342 ) 342

12 o00al 10

4

Buscaré en cudntos meses lo produjo: si en 1 afo el
capital 100 produce 29, en I mes producird 12 veees mé-
nos, ¥ teudré que producird %, 0 sean 1; sacaré, pues, el

L p. 0/ del eapital 4360, que son 834,25 dividiré el inte-
1es total R342 por & M_, y ¢l enociente 10 indieard que el
capital 84360, al 9 0/g anual, para producir § 342, nece-
gita 18 meses.

231. P. Dados el capital, el interes y ¢l tiempo, ;cémo
se Dalla el tanto por 0/ ?

R. Si se quiere averiguar ¢l tanto p. /) mensual, se
vera lo que produce ¢l m]nt']l en 1 mes; se multiplica esto
por 100 v el producto se divide por ol capital, siendo el
cuociente el tanto p. 0/ mensual,

Problema: Kl capital $3300 en S meses ha producido
8436, : 4 como sake py 0 /¢ wmensual? Indicaré la opera-
ciou ('omo aqui se vé: 3

i ; 1
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2 3800 en 8 meses. 2456 = al 14 p. 0/¢ meusual,
oy

) 456 = D7

B
B7(00 | 38(00
190 11,0p.0/0
00 |
Si el capital § 3200 produce § 436 en 8 meses, en 1 mes
producird 8 veces ménos, ¥ tendré que produce en 1 mes
136 que es ignal & 573 multiplico estos 57 por 100, ¥ el
producto 5700 lo divido por el capital 8§ 3300 ; indicando
¢l enociente § 1,5 que paragque el eapital % 3800 produzea
el 8 nieses ¥ 456, necesita ponerse al 14 p. 0/ meusnal,
Problema: Ll capital & 1300 en 3 meses ha producido
®108, ; d eémo sale p. U annal?  ludicaré Ia operacion
coMo aquil ge ve:

R 1800 en 8 meses. ¥ 103'=al 9p. 0/ anual.

o 3
108 x 12 = 162
L
2 162(00 | 18(00

00 | 9 1. 0.,-'0 anual. .

Joimo se busea el tanto por 0/¢ anual. buscaré lo que
produce el capital en un ano: 8i en S nieses produce ¥ 108,
en 1 mes producird ¥ veees ménoy, ¥ tendré que en 1 mes
produce 2184 v ¢n un ano producird 12 vecrs mas de lo
que produce en 1 mex; v tendré gie en un aho produce
108 % 12, ¢ sean ® 16271 multiplico este 162 por 100, v el
producta 16200 fo divido por el eapital 18300, indicando vl
cuociente 9, que pari que el eapital 2 1800 produzea en 3
meses % 108, necesita ponerse al § por ciento anual,

932, 1. Ln interes compuesto cudntos casos oenrren !

R. Los mismos enatro easos que en interéssimple.

Se Hama capitalizar los intereses eada 2, 3, 4, cte. e
ses, agregar al capital ¢l interes dedicho ticmpo, ¥ consi-
derarlo todo como si fuese un ecapital, _
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933. . Dadoel capital ;como se halla lo que produce
puesto al interes compuesto ?

R. Se busca 1o que produce el capital en el tiempo en
que se capitalizan los intereses ; se agroga esto al capital;
se vé luego cuénto produce este nuevo capital, ¥y s¢ snimna
esto con el mismo eapital, haciendo esto hasta que el
tiempo que estuvo el capital & interes indique las veces
que se tenian que capitalizar los intereses ; el capital pri-
mitivo se restard del Altimo y la resta indicara lo que pro-
duce.

Problema. Bl capital $1500 al 1 por cicnto mensnal en
6 meses, capitalizando los intereseg cada 2 meses ; cuanto
produce ¥ Indicaré la operacion como se vé:

81500 al 1 p, 2 mensl. en 6 mes. cap. 2 ms.=91. 81
30, 00

1© 1530

20 81560.60

31.2120
30 81591.8120
— 1500

—_ 91,5812

Como eada 2 meses se capitalizan ‘log intereses, busco lo
que produce el capital §1500 en dos meses; veo que pro-
duce 830; por lo tanto sumaré los 830 con ¢l capital 1500,
v tendré que 4 los primeros 2 meses de puesto a interes
hay de capital 81330: veo lo que produce este nuevo capi-
tal de $1530 en dos meses, ne son 830,60 y lo suno con
el mismo; teniendo que & los segundos 2 meses, 6 sea &
los 4 meses, hay de capital %1560,60: veo lo que produce
¢ste nuevo capital 81560.60 en 2 meses, y son %31,212,
o sumo con el wismo, teniendo que & los terceros 2 me-
ses, 0 sea & los seis meses, hay de eapital § 1591,812;
enio solo estuvo i interes 6 meses no se pndo capitalizar
sino 3 veces; por consiguiente resto el capital primitivo
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$1500 del filtimo £1591,812 y la resta 91,812 indicalo que
produce el capital §1500.

Hay otro método para hacer esta operacion, que es:
anadase 4 la unidad lo que produce 1 en el tiempo dado,
multiplignese esta suma por si misma tautas veces ménos
una, conio indique las veees que se han de capitalizar los
intereses : este producto se multiplicara por el capital prin-
cipal: y de este producto riéstese el capital principal, siendo
Ia resta el interes.

Problema : El capital 2000 al 1 por ciento mensual en
9 meses, capitalizando los intereses cada tres meses jeuanto
produce ?

Indicaré la operacion como aquf se vé :

£2000 al 1 p. 95 mensl. 9 mes. cap. 3 nes.—185,45

1.03

1.03

3.09
103

1.0609
1.03

31827%
10609

1.09272%
X 2000

2185,454
—2000

—$185,454

Lo que produce 81 en los 3 meses eg, 03, pues lo afiado

-4 la unidad, y tendré 1,03; como en nueve meses solo se

pueden capitalizar los intercses 3 veces, multiplicaré 1.03
por si misnio 2 veces, que son tres veces méunos una; el
producto 1.092727 lo multiplico por el capital $2000, ¥




) e
del producto 2185.454 resto el mismo capital £2000, gien-
do la resta 185.454 lo que produce dicho eapital $2000.
234. P. Dados el interes y el tiempo ; cémo se halla el
capital, en interey compuesto ?
, R. Se busea el interes de 100 en el tiempo dado ; se
) mulhpllm ¢l interes total por 100, y este producto se dnu]e
) por ¢l interes de 100. Es lo mismo que el simple.
Problema. ; Qué capital se necesita para prodncir
3:306,04 en 1 m‘m al 3 por ciento menyual, capitalizando
i los intereses cada 4 meses ?
I’-ﬁ-’ Indicaré la operncion como aqui se vé:

306,04 en 1 aito, cada £ meses al 1 p. % mensual,
9

1x4=2

3
‘g 1.0 102
- 2.04

s~

el
-

L

90 101.04 .
2.0508

: 3.9 100.1208

—100.

— 6.1208

I: 30604 ! (.1208

0000 85000

3 Como se capitalizan los intereses cada 4 meses, re-
E: silta que 100 en los primeros 4 meses produjo de ea-
 pital & intereses 102, es decir, que a los printeros 4 meses
habia de capital ¢é intereses 10235 4 esos 102 se les saca
el 2 por 100 ; el producto 2.04 se¢ sumari con 102, sien-

/]
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do Ia suma 104.04 lo que habia & los segundos 4 meses
de capital ¢ intereses; 4 estos 104.04, les saco el 2 por =
100 el producto 20808 se swmard con 104,04, siendo
ln suma 106.1208 lo gue habia 4 lox terceros 4 me- 8
kes, O sea al ano, de capital ¢ intereses; resto pues, de
106,1208, . el eapital primitivo 100, indicando la resta =
£.1208 lo que produjo 100 en un afo ; multiplico ¢l interes
total 306,04 por 100, y ¢l produeto 30604 lo divide por =
6,1203; siendo ¢l euociente 85000 el capital gue se nece-
sita.

235. . Dados el capital ¥ el interes ; cémo se halla el
ticinpo en interes compuesto? {
R. Se suma e} capital con el interes; esta suma se di-
3 vide por el capital primitivo; este cuociente se divide
' por la unidad, mas su interes; el cnociente que salga se l
e vuelve & dividir por el miswo divisor tantas  veces hasta
¥, que ¢l cuociente sea 15 v el nmnere de estas divisiones
G indicard las veees qne se capitalizan los intereses.
- Problema.  El eapital £2300 al 4 por 100 annal, capita
lizando los intereses cade ano, ha producido S394,0625 ©
. ; en cndnto tewpo lo produjo Indicaré la operacion 1
< como At se ve: :
| R3500 al 5 p. & anual eap. 1 2394.0625=3 afios.
394.0625
2304,0620 L2000
3940 7 1.157625
144000
: 19062
. 15625
_ 6250
. 12500
| 0010 \
k-,
7 1.157625 | 105
5 107 ©  1,1025 | 1,05
i 262 0525 1,00 | 1,05
e - 525 000 0.00 1
e 000

a v
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Sumo el eapital 2500 con el iuteres 394,0625; la suma
2894,0625 la divido por el eapital primitive, que es 2500 ;
el cuociente 1.137625 lo divido por la unidad, mas lo que
produce, que todo ¢s 1.05: dando por cuociente 1.1025;
. este cuociente lo vuelvo 4 dividir por el mismo divisor
‘ 1.05, dando por cuociente 1.03; este cuociente lo vuelvo
2 & dividir por el mismo divisor 1.03, dando por cuociente
1 : como el cuociente 1,1576235 se ha dividido 3 veces has-
ta dar 1, esto indica que se han capitalizado los intereses
. tres veces ; como se capitalizaban cada afio, resulta gue o
; necesitd 3 anos.
. 2:36. 1. Daidos el capital, ¢l interes y el tiempo ; como
sc¢ halla el tanto por ciento en interes compuesto ? .
I3. Se suma el interes con el capital @ esta smina se di-
vide por el capital primitivo; de este cnociente, se estrae ,
la raiz que indigne ¢l nftimero de veces que se capitalizaron 50 1 S8
los intereses; de dicha raiz se vestard 1, ¥ la resta serd el 7 ‘%
tanto por cicuto. )

L A e
-

" Problema Il capital #2300 cen tres anios capitalizando

©  los intereses cada aho, ha producido 3940625, . & como -1‘11'
~sale por ciento anual ! Indicaré la operacion como se vé: B
' 2300 en 3 afosg, cap. 1. 330L0625=3 por ciento,
i1 3940625 | 2,300
s ISOL.0620 | L.in1025 | 1.05 raiz chliea,
2 | 3940 2
- 14406 P %
i ¥ 19062 o,
¥ 15625 -
/ (250 1.05
12500 —1. #
A 0000 ~d por ciento, -4
Y. Sumoe el interes 394.0625 con el capital 2500 5 divido 1a /

sulna  2894.0625 por el capital 2300, ¥ del enociente
1.157625 estraigo Ia raiz enbica (lo que se aprendera Ine-
‘£0), porque estuvo & mteres 3 anos: e da de raiz 1.035;
L resto de este 1.05 una anidad, ¥ la resta 035 la cousidero
~como un cutero, ¥ tendré que estiuve al 5 por cieuto anual.
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ALIGACION,

237. P. Cudntas clases hay de aligacion ?

1. Dos: aligacion media ¥ aligacion alternada.

238. . Qué es aligacion media ?

R. La que ensciia & eémo se ha de vender la mezela de
varias cosas de diferente preejo,

939. P. Cémo se resuelve la aligacion media?

R. Se nmultiplica cada cantidad de la mezela por su va-,
lor 3 se suman estos productos, ¥ la smna se divide por la
sunie de las eantidades que se mezelaron.

Problemia: Un eomerciante tiene 8 quintaler de café a
R0 el quintal ; 20 quintales de café 4 88 el quintal; y ¢
quintales de eafé 4 $12 el quintal: quiere saber, silos
junta todos, a como podra vender el quintal de la mezela,
gin ganar ni perder. Indicaré la operacion como aqui
8¢ V!

8 quintales ~ §6 = 48§ :

20  «  — 8= 160 L
B Lty sy | S ST g
T Fidl 3
32 quintales 206 | 32 if

00  $8 ¢l gnintal,

Multiplico - los 8. quintales por 26, dando un producto
de 848 5 wultiplico los 20 quintales por 83, dando un pro-
ducto de $160 ; multiplico les cuatro quintales por 812, &8
dando un producto de $48: ahora smine estos produetos, y |
la snma 8256 1a divido por la suma de los quintales que se &
mezelaron, que es 325 indicando el cuociente 8, que cada "4
quintal de la mezela se ha de vender 4 $3,

Si se quisiese ganar {10, supongainos, se sumarian log -
$10 con la suma de los productos 8256, v la snma 266 se
dividiria por 32, indicando el cnoeiente (ud saliese, el pre-
¢io 4 que se tendria gue vender eada quintal para ganar
cu todos los quintaies 810,

240, . Qué es alizacion alternada ?

RR. La que cuseia la poreion que se ha de wmezelar de
varias cosas de diferentes precios, para venderlas & un
precio dado.  Este precio se llama preecio snedio.

941. P. Como se resuelve la aligacion alternada?
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R. Se escribe una Have; fuera de ella se coloea el preeio
medio, y deutro los precios de las eosas fue se quieren
mezelar, de modo que los precios wavores que el medio,
estén por su 6rden colocados was arriba, v Jos menores
por su Grden, mas abajo que el precio medio ; se restan 108
precios wenores del medio, v la resta se coloca al lado e
los mayores : luego se resta el preeio medio de los ma-
yores, ¥ la resta se coloca al lado de los menores ; se su-
Inan estas restas y la suma indica que para hacer tantas
mnidades del precio que ze quiere, se han de tomar tantas
de cada preciv eomo indica su resta ue tiene 4 la derecha.

Problema. - Un comerciante tiene varios quintales de
caf¢ de varios precios, entre ellos tieme de & % 10 el
quintal; de a %15 el quintal; de & 811 el quintal, v de 2
&13 el quintal; quicre hacer 70 quintales de café de 4 $12

caré la operacion como se vé:

L T
[

15—2=29
. 15—1=10
124
11—1=10
10—3 ==
@ ! ¢ 70 quintales 4 %12

#
liserita la llave pondré el 12, precio medio, fuera: 6 iré
colocando los mayores por su orden: el mavor os 15, lo
pondré primero; ¢l que sigue os 13, lo pondré debajo del
155 el que le sigue es 115 pero 6o es menor que el me-
dio, 1o pondré debajo del medio ; €l que sigue es 10, lo
pondré debajo del 11: restaré el 11 del 12, y 1a resta 1 la
pondré al lado de! 13 ; xestaré el 10 del 12, ¥ la resta 2 la
pordré al lado del 15; ahora diré 13 ménos 12 igual 1, ¥
- esta resta 1la pondré al lado del 11; diré 15 menos 12
~ igual 3, y esta resta 3 la pondré al lado del 10; sumaré Jas

K restas 2, 1, 1y 3, y la suma Téndicu que para hacer 7 quin-

L1 - -
L S TLY AL S R y 4

quintal, ; cuantos quintales'pondrd de cada ‘precio? - Indig,

o
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tales de & %12 el quintal, hay que mezelar £ quintales de é
15 ¢l guintal; 1 quintal de § 133 1 quintalde & 11, ¥ 3
quintales de & 103 mas oo no quiere dicho comerciate
hacer 7 quintales, sino 70 quintales, dividir¢ los 70 por 7,
v ¢l enociente 10 lo multiplicaré por cada una de las restas
2,1, 1 v 3; dando por productox 20, 10, 10 ¥ 30, lox cuales
indican los quintales que se han de mezelar de cada preero
para hacer 70 quintales de i % 12 el quintal.

242, P. ; Conio se prucha esta operacion f

R. Se multiplican las cantidades que se han de mezclar
por sus precios, v la suma de estos productos debe ser
igual & la suma de las cantidades que se mezelaron, multi-
phieada  por el precio medio,

En la operacion anterior multiplico los 20 quintales por
su precio 213, dando un prodacto de 2300 ; multiplico los
10 quintales por 813, dando un producto de $130 5 multi-
plico los otros 10 quintales por 811, dando un producto de
8110 : multiplico los 30 quintales por 10, dando uu pro-
dueto de 8300 ¢ la suma de estos productos es 8340 5 aliora
multiplico loa 70 guintales por el precio medio 812, dando
un prodento de 83403 veo que el producto 8840, es igunal
4 la suma 8340 ; luego la operacion esti bien hecha.

Problema: Un comerciante tiene quintales de arroz
de varios precios ; entre ellos tiene de 4 312 el quintal; de
d8eiql; ded Gelql, y ded 5 el gl.; quiere hacer $1
qls. de & 810 el ¢l., desea saber cudintos qls. ha de poner
de cada precio. Indicaré la operacion como aquf se vé:

(35
12—24 445 =11 =155
104 :
. SRR WL ABL S wgara v di
6—2.....0.... R
& PRI R |
85 | 17 85 qls.
00, = s
A TN
; I®
‘ I
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Coloearé los precios mayores que el medio mas arriba :
el (uico mayor es 12 colocaré los demas menores por su
rirdul; restaré : de 84 10 van 2, ¥ lo pondré al lado del

12: de 6 2 10 van 4, X los pnndré al jado del 2, que estd
al lado del 12; de & A 10 van 3, v lo poudré al lado del
4 : sumo las restas 2, 4 ¥ D, indicando la suma 11 los que
se tomaran del precio 12, Como zolo hay un precio ma-
yor ute el nedio, awnuuaré la diferencia entre este pre-
cio mayor 12, vel wedio 10; v la resta 2 la pondré al
lado de cada prevm 3, 6, 53 Qumo las restas 11 424-24-2,
indicando la suma Is, que para hacer 17 ¢ls. de & 810 hay
que mezelar 11 gls. de 4 812 el ql.; 2 qls. de 4 885 2 yls.
de 4 86, y 2 ls. de 4 835 mas como uo se quieren hacer
17 qls., sino 83 gls., dividiré el 85 por 17, v ¢l cuaciente
d lo multiplicaré por eada uvna de lay restas 11, 2, 2, 25
dando por productos 53, 10, 10, 10, los cuales indiean los
qls. que se han de m(u:(- ar de cada precio para hacer
&3 qls. de & €12 el quintal.

Si hubiese un solo precio menor gue el medio, sucede-
ria lo misnio gue en este prohlema, pues la diferencia del
menor al medio se colocaria al lado de tedos los precios
mayores, v las diferencias del medio & los precios mayo-
res s¢e sumarian y se colocarian al lado del menor.

COMPRA Y VENTA.

243. P. Qué son reglas de tauto por ciento?

R. Son unas reglas de tres en gue uno de sus términos
es siempre el ntimero 100, 6 una modificacion suya.

244. P. Cudntas operaciones abrazan las reglas de tan-
to por ¢iento ?

R. Compra v venta; descuentos de pagarés v letras.

245, P, Dados el costn de una mercancia y su venta,
; como se hal'a lo que se gané 6 perdio ¥

RR. Seresta la cantid.u] menor de la mayor; si la venta
¢s mayor (ue el costo 0 compra, la resta mdlcam la ga-
nancia’; si es menor, indicard la pérdida.

¥
.
]
]
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que perdi p. 0/0.
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Problema: Compré una casa en £4000 v la vendf en
84520 ; ; cnanto gand, 4 perdi? Resto la cantidad menor
84000 de la mayor 4520, dando una resta de £320. Como
la venta $4.520 es mayor que la compra $4000, Ia resta
8320 indieca la ganancia. Supongamos que la vendi por
3460, resto la cautidad menor 83460 de la mayor $4000,
dando una resta de £340. Cowmo ahora la venta 83460 es
menor que la compra, la resta 8340 indica la pérdida.

246. I°. Dados el costo de una mercancia y su venta,
jedmo se averigua el tanto p. 00 de gavancia 6 pérdida ¥

R. Averiguada la ganancia ¢ pérdida, se multiplica por
100, ¥ el producto se parte por el capital.

Problema : Compré nu cargamento de azicar en 83500,
¥ hiego lo vendf en $9180, ; cuduto gané p. 0,02  Indi-

care la operacion como agul se ve: i
C. 83500, V. $9130 — gané 8 p.
— 8500
WA i
—= $630 :

68000 | 85(00
A 00 |

8p. %

Resto 8500 de 9180 ¥ la resta 680 indica lo que gané;
multiplico In ganancia 680 por 100; v el producto 63000
lo divido por el, capital 3500, ¥ €l cnociente 8 indica que
gané 8 p. 0,0.7% .

Problema: (.‘bmpré varios sacos de café en $2600, v
los vendf en 82470, ; cudnto gaué 6 perdi p. 0/0 Y Indicaré
la operacion como se ve:

C. 82600, V. $2470=perdi 5 p. %
— 2470

—  130{00 | 26(60

00 —_
5P %
Resto 2470 de 2600, ¥ la resta 130 indica lo que perdi;

multiplico la resta 130 por 100; y ¢l p.roduct'(_) 13000 lo
divido por el capital $2600, y el cuocientec 5 indica lo

i ks bl
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247. P. Dados el costo de nua mercancia, y ¢l -tanto
p. 0°0, ; cdno se hallala ganancia 6 p(.rd:da?

R. Se wmultiplica el ¢osto por el tanto p- 0/0, ¥ se di-
vide por 100, sicndo ¢l enociente la ganancia 6 ])el'dldd

’roblema: Compré una- mercancia cualquiera por
#1500, v la vendi ganando el 3 p, 0/0, ; cudnto gané en la
veuta ¥ Multiplico 1500 por 3, yel pmdmto 4.)00 lo di-
vido por 100, siendo el enoe fente 45 lo que gané cn la
venta.  Si se preguutara por cuanto la vendi, sumaria la
ganancia 815 con el costo §1500, siendo la suma 31545
por lo que la vendi.

248. P. Dadoes la venta y el tanto p. 0/0 de ganancia 6
¢ plérdida, ; como se halls el costo 6 compra ?

R. Si se gand en la venta, se multiplica la venta por
100 ; ¥ este products so divide por 100, mas ¢l tanto p. 94,
siendo ¢l cuocicnte el eosto,

Problema : Vendf una mercancia cudlquicm cn 83300,

¥ la vendi ganando el 6 p. 9], ; cudnto me costd dicha
mercancia ? Indicaré la operacwn como aqui se vé :

V. 85300, 6 p. % — costé 35000.
530.000 ( 106
_ 00 000 |
P 33000
Cowno dice quo gané, multiplico la venta $a300 por. 100,
y el producto 530000 lo divido por 100, mus 6, que son

106 ; indicando el cuociente 5000 lo que me costd la mer-
cancia.

,Si se perdio en la venta, se mulnphca la venta por 100,
v el producto se divide por 100, 1wénos el tanto p. hA

Problema : Envié 4 un punto enalquiera un cargamento
de maiz, el enal, por haber lLajado el pleuo en dicho
punto, lo vendf por $2604, perdicudo el 7 p. %5, ; cudnto
me costd el cargamento ? Indicaré la operacion comno se
ve:

V. 82604, P. 7. 9% — $2300.

260400 | 93 N -
44 :-?\"“1
0000 | #2500
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Como se perdié en la venta, multiplico la venta 2604
por 100, y el producto” 260400 lo divido por 100, ménoes
el tanto por 0,0, que es 7, indicando el cnociente 82300 lo
que me costd el cargamento.

249, P. Conocida la ganancia 6 pérdida y el tanto
p- 0.0, ; cémo se halia el costo é compra ?

R. Se¢ multipliea Ia ganancia 6 pérdida por 100, y el
producto se divide por el tanto p. 0/0, siendo ¢l cuocicnte
el costo 6 compra,

Problema: No recuerdo por euanto compré ni vendi
un cargaiiento de pacas de algodon; solo s¢ que gaud
en la venta el 5 p. 0,0, resultando de ganancia total 340, =
Jeudnto me costé el cargamento? lndicaré la operacion
coino aquf se vé:

8340. 5 p. 0/0—=coste 8G300.

34000 | 5
40
0000 | 6800

Multiplico la ganancia total 340 por 100; ¥y ¢l producto
34000 lo divido por el tanto p, 0,0, 5, siendo el cuociente
$6800 lo que me costé el cargamento de algodon. '

Si se pregunta la venta se puede hacer de dos miodos :
multiplicando la ganancia total por 100, mas el tanto p. 0/0,
¥ dividiendo este produeto por el tamtd p. 0/0, 6 bien
buscando el costo, y sumando la ganancia eon él; esta
suma seria por lo que se vendio. ;

Problema: No sé por cuanto compré ni vendf unos
sacos de cacao; solo 8¢ que enla venta gané el 4 p. oo,
dando una ganancia total de 843, ;por cuidnto vendf los
gsacos ? Indicaré la operacion conio se vé ;

84S, 4 p. ofo=venta %1243,
104
192

48

4992 | 4
09
19 | 81248
32
0

;"‘/1"
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Multiplico la ganancia total, 48, por 100, mas 4, que
= son 1045 y el producto 4992 lo divido por 4; siendo el
& cuociente 812438 por lo que vendi los sucos de cacao.

El tanto p. 0, de ganancia 6 pérdida puede ser del
costo G de la venta.
& 250. P. Qué medio general hay para resolver toda regla
& de tanto p. 00 2
. Llsiguiente: plantéese una regla de tres que tenga
& estas cualidades : el primer término, do la especie de la
¢ cantidad conocida: ¢l segundo, dicha cantidad: y el ter-

_ cero, de la especie de lo que se va 4 busear.

Problema: Comprénna mercancia cualgniera en 81500,
¥ la vendi ganando el 3 p. 0/ de la venta; esto es, por
cada 100 pesos de la venta gané 3 pesos ; quiere saber por
cuanto la vendf? Indiearé la operacion como aquf se vé:
4 C. 81500. 3 p. 00 de V.=81546,39.

e 97 : 1500;: 100
' 150.0.00 | 97
53 0
450 | 1546,39
6 20
330
890
17
Gané ¢l 3 p. o/o de la venta; porlo tanto, 100 de la
cuenta para ganar 3, lo tendria gne comprar por 97; lo
Q_E-- que se busca es la venta, v como el 100 se refiere 4 la
_ veuts, lo poudré por tercer térmmino; pondré por segundo
~ la cantidad conocida 1300, y por primero el 97 de com-

-

L pra, que es de la especie de la cantidad eonocida 1500.

..

PAGARES.

_ 251 P. Qué es un pagaré ? :

. B Un docuinento que se da 4 un individuo indiedndole
_ la cantidad que se le debe, ¥ el ticmpo en que debe co-
~ brarla,

1

3
n L_*J
)

Prj
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Los pagarés se descuentan. F
952. P. Cudntas clases de descuentos hay ? 4
R. Dos: descucnto absoluto ¥ descuento relativo, ]
253. P. En qué cousiste el descucento absoluto !
R. En la rebaja que se hace sobre el meontante del pa- )
raré,
Problema : Tengo un pagaré de ¥2500 que vence den-
tro de un mes, y lo quiero descontar al 1 p. 0/0 mensual
(d. a.), ; enanto dinero me entregard ¢l que lo descuente 2

Indicaré la operacion como aqui se ve: |
%2500 al 1 p oo mensual (d. a.)=82475.
25.00 1
82475

Sacaré del montante 2500 el 1 p.ojo, ylo restaré del
mismo 2300, indicando la resta 32475 el dinero (ue me
entregaria hoy el que lo descontira, |

934 P. Cémo se descuenta un pagaré por descuento l
absoluto ?

R. Se averigua lo que produce 100 en ¢l tiempo que
falta para su vencimiento; s¢ multiplica esto por ¢l mon- ¢
taute del pagaré; esto prodacto se divide por 100 ; y el
cuociente se resta del montante del pagaré, sicndo la resta
lo que entregard el que lo descuente.

Problema: Tengo nn pagaré de 85600 que vence den-
tro de S meses, y necesitando dinero hoy, convengo coll s
P. L el descontarlo al 3 por 100 mensual (d. a.) Indicaré

la operacion como aqui se ve:

#3600 al 2 p. ofo mensual en 8 meses = $5204 ]
336.00
2
5264 Ix® =6

4

Buscaré lo que produce 100 en los 8 meses como ¢n
intcres simple, y veo que produee 6; saco el 6 p.o/o del
nontante 5600, que son 336, y lo resto del mismo 3609
indicando la resta $3261 el dinero gue meo entregard ho

dicho seifior. —
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955. P. Cudl es el descnento relativo ?
R. La rebaja que se hace sobre el dinero que ha de
recibirse, :

- El descuento relativo tiene por objeto buscar una can-
_ tidad de dinero, que si se pone al mismo tanto p. ofo que
. ge descont6, dé el dia del vencimiento del pagaré, de capi-
tal é interés, el montante del pagaré, Ejemplo: tengo
un pagaré de $1500 que vence dentro de 3 1ecses, y quie-
ro descontarlo al 4 p. o/o mensunal, por descuento relativo :
esto quiere decir gue me han de entregar una cantidad de
dinero que, puesta al 3 p. o/o mensual en 3 meses, me dé
de capital ¢ interés los $4500.

956. P. Cémo se descuenta un pagaré por descnento
relativo ?

R. Se multiplica el montante del pagaré por 100, y este
producto se divide por 100, mas lo que produce en el tiem-
po que falta para el vencimiento del pagaré.

Problema : tengo un pagaré de $3800 que vence dentro
de 4 meses, y lo quiero descontar al § p. olo mensual (d. r.)
~ ¢ cuduto dinero me entregardn P Indicaré la operacion

como aqui se vé:
$3800 al 1 p. ofo 4 meses = $3725,49.

2
i
— X A=12
2
3%0.0.0.0. | 102
740
. XS 260 3725, 49 -
560 2
920
2

~ Busco lo que produce 100 en 4 meses al 1 por 100 men-
~ sual, hallo que produce 2; multiplico el montante $3800
~ por 100, y el producto § 380000 lo divido por 100 mas 2,
. que son 102; indicando el cuociente 3725,49 lo que me
. entregard el que me lo descuente. Si se pone el capital

33

e b

' 725,49 4 interes al 3 por 100 mensual, en 4 meses dard «
de capital & interés los $3800 del pagaré. e

il 1.1'
B L
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LETRAS.

257. P. Qué son letras de cambio 2

R. Ciertos documentos que se han de pagar en otm
plaza comercial.

238. P. Céomo se dividen las letras ?

R. Eu letras-de & tantos dias vista, y en letras de 4 tan-
tos dias fecha.

Las letras pueden estar & premio 6 & descuento ; esto cs,
el cambio sobre Nueva York estd al 3 p. 100 de premio,
quicre decir, que por cada 100 qne demuestre la letra, se
han de pa,q;ar aquf $103; si estuviese al 300 de des-
cuento, seria, por cada $10O de la letra, se pagarian $97 en
dinero. El 100 se reficre siempre 4 la letra.

256. P. Qué quiere decir una letra & tantos diar vista ?

R. Que aquel contra quien va girada la letra, la debe
pagar al terminar los diag que ella demnestra, empezan-
do & contar desde la presentacion.

260. . Qué quiere decir una letra 4 tantos diasfccha ?

R. Que aquel contra quien va girada la letra, Ia debe
pagar al terminar los dias que dewnestre la letra, empe-
zando & contar desde el dia en que fué girada.

Problema. Tengo $1200, ¥ qu]em una letra contra
Charleston; 8¢ que el cambio estit al 4 p. 100 de premio.
jde cuanto nie han de dar Ia letra? Indicaré la operacion
como aqui se vé:

$1200 al 4 por 100 prenio = $§1153, S4.
104 : 1200::100

:
i
.

IOl ol Coli ekt Lo Al gl

120.0.0.0. | 104
160 s
560 1133, 84
400
830
480
64

Como lo que se busea es la letra, ¥ como el 100 se re-
fiere 4 la letra, lo pondré por terecer térmnino; 100 de le-
tra son 104 de dinero; porque esti al 4 por 100 de pre-
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mio ; ¥ como la eantidad conocida es dinero, el primer
término serd 104 de dinero, y tendré: i 104 de dinero
L son 100 de letra, 1200 de dinero, cudnto serdn de letra ¥

Planteando esta regia de tres, hallo que serin 1153,84 de
letra ; es decir, que la letrn que me dardn seri de $1153,84.
' .Si estuviese el canbio al 4 por 100 de descuento, la regla
de tres gerfa: si96 de dinero sou 100 de letra, 1200 de
" dinero, cufintos serin de letra? La que se plantearia
& 96 : 1200::100 : x.
Probleina.  Me han enviado de Nueva York una letra
de #3400 4 80 dias vista contra una casa’cualquiera; el dia
que me llegd la presenté al comerciante contra (quien ve-
nia girada, el cual me dijo que la fuese & cobrar el dia
debido ; pero el dia que la presenté necesitaba dinero y
convine con dicho comerciaute el descontarla, perdiendo
el & por 100 por descuento relativo ; cuinto dinero mo
entregé 7 Tudicaré la operacion como aqui se ve:

§5400 al * 3 por 100 mensual, 80 dias = 5294,11

)

3)( SO — 2
Ax 34
5‘10!000000 102
300 —
960 5294,11
420
120
. g 180
; 8

Se ejecuta esto como descontar por descuento relativo
. un pagaré de $3400 que vence dentro de 80 dias ; indi-
cando el cuociente $5294,11 lo que me entregé el comer-
ciante el dia que le presenté la letra, no debiéndolo hacer
sino 80 dias despues de la presentacion ; pues era 4 80
 dias vista. Si fuese Ia letra a tantos dias fecha, rebajarfa
. los dias que pasaron desde que fué girada, hasta el dia en
~ que la presenté; y harfa ¢l descuento con los dias que fal-
tasen para cobrarla.
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Problema, Me enviaron de la Habana una letra de
$2400 4 60 dias fecha ; fué girada el 3 de moviembre, ¥
me llegd el dia 10 del mismo mes; la presenté al ‘comer-
clante el mismo dia; el cual, como no debia pagarla el
mismo dia, me dijo si queria descoutarla ¢ esperar que
venciese ; convine en descontarla al 3 por 1000 mensual,
por descuento absoluto ¢ cudnto dinero me entregé ? In-
dicaré la operacion como aquf se vé:

$§2400 al § por 100 mensual, 53 dias — $2378,80,

o

2
120

127 .2 Ix53 53

—21.20  2x30 G0
2400

= 2378,80
Como fue 4 G0 dias fecha, y como Ia presenté al comer-
ciante despues de haher pasado 7 dias desde que fué gira-

da; la descontaré como un pagaré que vencoe dentro de
53 dias, y hallo que me entregd 32378, 840,

ELEVACION A POTENCIAS
Y ESTRACCION DE RAICES,

261, P. Qué se entiende por potencia de un nfimero?

R. El producto que resulta de multiplicarlo por s{ mis-
mo clerto niumero de veces. Cuando se multiplica una
vez resulta la segunda potencia 6 cuadrado: si se multi-
plica dos veces resulta la tercera potencia, 6 eubo: si tres
veces, la cuarta potencia: si cuatro veces, la quinta poten-
cia etc., ete.

262. P. Qué se entiende por raiz de la potencia o

R. Raiz de la potencia es el nfimero que se multiplica

.,
!
&
vl o
. -l*f 2
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per si mismo cierto nGmero de veces. La raiz de la se-
gunda potencia, 6 cuadrado, se llama raiz cuadrada: la
raiz de la tercera potencia, 6 cublo, se llama raiz cibica:
la raiz de la cuarta potencia, se lama raiz cuarta; y asi,
raiz quinta, ete., etc.

263. P. Qué se entiende por esponente ?

I2. El ntumero que indica ¢l grado de la potencia 4 que
se ha de elevar el nfimero.
2G4. 1. Ddnde se coloea ¢l espouente ?
R. Un poco mas arriba, 4 la derecha del nimero.
Ejemplo : si quiero clevar el nfiwero 67 al cuadrado, lo
indicaré poniéndole un 2 por csponente, asf: (67)%;si se
guiere elevar & In tercera potencia 6 cubo, se pone un 3,
asf: (67)% ; 81 4 la cuarta potencia, un 4, ete., ete.

263. 1. Qué indica el esponente?

R. El ntimero de veees que la cantidad entra como factor.

La siguiente tabla representados cuadrados y los cubos
de los nfimeros dijitos.

Nimeros | Cuadradoa Cubos Cubon Raiz Clihica Cuadrada | Raiz Cuad.
1 1| 1 1 1 1 1
2 4 Y 8 2 4 2
: 9 o 07 3 9 3
4 16 td v 4 16 4
5 25 125 125 3 25 D
O 36 17 R 216 6 36 6
7A 49 343 343 7 4¢) 7
8 64 312 TH A 8 64 8
9 ol } rpist, 729 9 81 9

10 100 EO(H) 10040 10 100 10

966, P. Qué se entiende por raiz cuadrada ?

R. Aquél nlimero que multiplicado por si mismo una
veg, di un producto igual al ndmero propuesto.

967. P. (6mo se indica que se guicre extraer la raiz
cuadrada ?

R. Se pone el ntunero debajo de este signo v, que se
llama signo radical, como +/25; quiere decir que ge ha de
estraer la raiz cuadrada de 25; y como la raiz cuadrada

|
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de 23 es 5, todo se espresard asf: V35 = 5, que se lee:
raiz cuadrada de veinticineo ignal cinco.

268. P. Y cnando se (uiera estraer otra raiz cualquiera
sebmo se indicard

2. Poniendo dentro del 4ngulo que forma el signo, el
nimero que indica la raiz gue se quiere estraer; pero en
la raiz cuadrada se acostumbra suprimir el 2, como:

V27 = 3;

el 3 que estd arriba indica que se quiere extraer la raiz eit-
bica de 27, que ex 3.

269. P. Cémo se estrae la raiz cnadrada de un niimero ¢

R. Se divide el nfimero propuesto en periodos de 4 dos
guarismos, empezando por la derecha; y no le hace que
¢l fltimo periodo contenga un solo guarismo; 4 su de-
recha se colocan Jlas ravas de dividir: véase cuales la
raiz euadrada del periodo de la izquierda, y pongase esta
raiz en la rava; enddrese dieha raiz, y el cuadrado réstese
del primer periodo : al lado de esta resta Dijese el perio-
do siguiente: sepdrese con una coma el guarismo de la
derecha ; la que queda 4 la izquierda de la coma se divide
por ol duplo de la raiz Lallada; pongase el cnociente 4
la derecha de la raiz hallada; v tambicn 4 la derecha del
duplo 6 divisor; se wmultiplica todo este nuevo divisur
por el cuociente, ¥ el producto so coloca debajo del divi-
dendo, y se resta; al lado de esta resta se baja el periodo
siguicnte, y se hace lo mismo hasta haber bajado el alti-
mo periodo: lo que esté dentro de la raya serd la raiz
cuadrada que &e busca.

Ejemplo: quicro sacar la raiz cuadrada del nitmero
55295 : indicaré la operacion como se vé:

V552 25 1235 raiz cuadrada. 5

4 20w
—— 43
ko 2 465
12,9

2 32,5

2325

0000 rgsiduo.

LS

"




- Wy, AT L T BT e T — R et ’ ;fj:‘!'r'r_ "

Fa T

Divido ¢l ntmero 53225 en periodos de 4 dos guaris-
mos empezando por la derecha; el iltimo periodo consta
de un solo guarisino que LS 5 3 esto no importa: halle la
raiz cuadrada de 5, qne es 2, ¥ la pongo eu la rayas; cua-

-

dro este 2, y si cuadrado 4 lo resto del primer per[odo J3
al lado de la resta L, bujo el signiente periodo 52, y se se-
Para ¢on una com: el 2, altimo gunarisino de la duedm,
duplico la raiz 2, que es4;y divido lo que queda ala
izquierda de la coma, que 3 15, por este 4 ; ¢l cuociente 3
lo pongo al lado de la raiz 2 y al lado del divisor 4, y ten-
dré 43 ; multiplico ¢l nuevo divisor 43 por el cuociente 3
y el producto 129 lo resto d(l dividendo 152 : al lado de
la resta 23 bajo el periodo 2355 separo conm una coma el
filtimo guarismo 5 3 duplico Ia raiz 23, que ‘es 463 y divi-
do lo que queda & la izquicrda e la coma, (ue es ..3 , por
este nuevo divisor 46 ; ¥ el cuvciente %) pongo al Tado
de la raiz 23 y al lado del divisor 46, v téndré 463 ; mul-
tiplico este nuevo divisor 465 por el cuociente 5, y el pro-
ducto 2323 lo resto del dividendo 2325: eomo el residuo
es cero, el niimero 532235 tiene raiz cuadrada exacta, que
en 235.

270. P. Tienen cuadrado exacto todos los niimeros ?

R. S, seior ; porque todo niimero puede mulitiplicarse
por si mismo y dar un produeto exacto.

271. P. Tienen raiz cuadrada exacta todos los ntuneros?

R. No, seiior; porque no todos los nimeros resultan
de multiplicar otro por si mismo : como 21, no tiene raiz
cnadrada exacia, porque no hay un ndmero que multipli-
cm]o por s{ mismo dé 21. -

P. Quaé se hara cuando un ntimere no tenga raiz
cuadrada. exacta ?

R. Lo mas que se puede hacer es aproximaria, afiadien-
do dos ceros al residuo, y considerarlos como otro perfo-
do ; teniendo cuidado de separar la raiz anterior com una
coma ; pues la ofra raiz que salga serdn decimales.

273. P. Y saldrd por fin exacta en decimaleg ?

R. No, sefior ; el niimero que no tiene raiz exacta en
enteros, no la tiene ni en quebrados n1 en decimales.

[

—
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274. P. Cémo se elevan los quebrados al cuadrado ¢

R. Elevando cada uno de sus términos al cnadrado.
Ejemplo : elevar al cnadrado el quebrado 3 ; elevo el nu-
merador 3 al cuadrado, que es 9; y elevo el denomina-
dor 4 al cuadrado, que es 16, teniendo que el cuadrado
de § es & ; el defes 48, Lo mismo se hard con las
otras potencias : como, el cubo de £ es §i, elevando el
numerador y denominador al cubo,

)™= =

275. P. Cémo se estrac la raiz cnadrada de los que-
brados ?

R. Estrayéndola de cada nno de sus términos ; como, la
raiz cuadrada de §§ es §. Lo mismo con las otras poten-
cias : cowo, la raiz cibica de & es 4

276. P. Como se extrae la raiz cuadrada de las deci-
males ? %

R. Se hace de modo que el numero de cifras decimales
gea par, afadiendo ceros & su derccha; y se hace lo mis-
mo que para extraer la raiz cuadrada de los enteros. Ejem-

- - a (¥4 2 . »
plo : quiero eXtraer la raiz cuadrada de 0,136638 ; indicare
la operacion como se vé:

VU, 18.66.80 | 0,132064

16 I
= E 83

26.6 R62

249 364

T i 86106

- 178.0 8G41.21
1724 ”

5 60.00,0
018436

41 56 40.0
3456496

69990 4

X
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Anadiré un cero 4 la eantidad para que sea par el ni-
mero de eifras, y lo dividiré en periodos de & dos guaris- ;
moe empezando por la derecha: ¢jecuto la operacion como
nfineros enteros : despues de bajado ¢l dltimo perfodo
80, queda un residuo, que es 56, le anado, pues, doy ceros
para aproximar mas la raiz ; mas como uo cabe el divisor
864 en ¢l dividendo 560, pondr( un cero cu la raiz, y afa-
diré otres dos ceros al mismo residuo; no quem,ndo
aproximar mas la raiz, tengo que la raiz cnadiada de
0,18668 es 0,4520064 proximainente.

277, P. De qué otro modo puede apréximarse !

R. Se anaden al @iltimo resfdno tantos eeros como gua-
ristuog se quieren sacar; y todo esto se divide por el duplo
de la raiz hallada ; colocando el enociente 4 la derecha de
la raiz ballada, c¢omo : si quiero sacar tres cifras decima-
leg al residuo (:‘)9904 aitado tres ceros y tendré 699904000,
lo divido por el duplo de la raiz hallada 0, 432064, que es
0,864128 ; y tendré ia operacion de este modo :

+

e RR PR S LT K

s R

6999040.0.0 | 864128

!

86G016.0 0 | SU9
5244 4 8

gty il LR
it g 2

e ';_‘__.

El cuociente 809 lo pongo 4 la derecha de la raiz hallada
0,432064, y tendré que la raiz 0,8663 es 0,432044309 bas-
tante apm\lmada.

278. P. Por qué es menester que el niimero de cifras
docimales sea par ? s

R. Porque dos decimales en el cuadrado son una en
_da raiz; esto es, por cada decimnal que salga en la raiz
~ debe haher dos en el cuadrado. La razon de que dos
decimales en el enadrado sean una en la raiz, es ; porque
al cuadrar la decimal de la raiz, esto es, al multiplicarla
por si misma, eu el producto se ha de separar doble nf- =
mero de cifras decimales por las reglas de multiplicar de- x
cimales.

279. P. Qué se entiende por cubo de un nimero ?

T
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R. El producto gne resulta de multiplicarlo por sf mis-
mo dos veces.

280, . Cdémo se indica que tin niimero se ha de clevar
al cubo ¥

13. Poniéndole un 3 por esponeute; como, si quiero
elevar cl nimero 468 al cubo, lo indicaré de este modo
(468)?

950. P. Qué se entiende por raiz eitbica de un n@imero ?

R. Aquel nfinero- gne multiplicado dos veces por sf
mismo, da un producto igual al niuuero propuesto : conio,
Ia raiz edbica de 27 es 3, porque 3 multiplicado por 3, da
9, y 9 multiplicado por 3 da 27,

981. P. Como se estrae la raiz cibieca de un nfinero ?

R. Se divide el nitmero propuesto en perfodos de a tres
guarismos, empezando por la derecha, y no le hiace que el
filtimo periodo contenga solo uno 6 dos guarismes; & su
derecha se colocan las rayas de dividir; véase cual es la
raiz ciibica del perfodo de la izquierda, y pongase en las
rayas ; cubiquese la raiz ¥ su cubo réstese del primer pe-
riodo de 1a izquierda; al lado de la resta hijese el perfo-
do siguiente, y separense con una como los dos guarismos
de la derecha; lo que queda & la izquierda se divide por
tres veces el cuadrado de la raiz hallada ; el cuociente se
multiplica por tres veces ol cuadrado de la raiz hallada; y
este producto se coloca deliajo de los .guarismos 4 la
izquierda de la eomnn; despues se multiplica el enadrado
del cuociente por tres veces la raiz; y el producto se co-
loca debajo del producto anterior, corriendo un Iungar
hécia la derecha; se cubica el cuociente, y su cubo se
coloca debajo del fltitmo producto, corriendo un lugar
hicia la derecha ; se suman estas tres cantidades, y su
gsuma se resta de la cantidad de arriba, que es la resta y
el perfodo bajado: al lado de esta resta se baja el perfodo
siguiente, y se hace lo inismo hasta haber bajado el Glti-

mo perfodo; y lo que esté dentro de las rayas serd la raiz
chbica.

Ejemplo: quiero estraer la raiz ctibica del niGmero
10360232, indicaré la operacion de este modo :

By

|
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10.360.23z l 218 raiz chbica.
3 |
i l 12 -
23,60 1322 21
12 P |
0O —
1 21
42
1261 ——
441
10992,32 —
105384 64
4§ 4032 63
S D12 —
?-l i 192
. 1099232 384
h -— —
s 0860000 4032
¥ Divido el ufunero en periodos de 4 tres gnarismos em-
pezando por la derechas; el (ltimo periodo selo tiene dos —-

guarismos ; mas no importa: huscaré la raiz chbica de
diez que ¢8 2 y la pondré en las rayas; enbicaré el 2, y el
cubo 8 lo restaré del primer periodo 10; al lado. de la
resta 2, bajaré el periodo signiente 360, separando con
una coma los dos Gltimos guarismos; cuadro la raiz 2,y
el cuadrado 4 lo multiplico per 3, dando por producto
12; divido lo que queda 4 la izquierda de la coma, que es
23, por este 12, y ¢l cuociente 1 lo poudré al lado de la
raiz 2; multiplico el cuociente 1, por tres veces el cua-
drado de la raizjanterior, y el producto 12 lo pongo de-
bajo de los guarisinos & la izquierda de la coma; multi-
plico el cnadrado del cuociente I, que es 1, por tres veces

la raiz, y el producto 6, lo coloco debajo del producto 12 _
pero corriendo un lugar hacia la derecha; y por dltimo -
cubico ¢l cuociente 1, cuyo eubo es 1, y lo pongo debajo

del producto 6, corriendo un higar hacia la derecha ; snmo

= las tres cantidades, ¥ la suma 1261 la resto de la cantidad

2360 al lado de la resta 1099 bajo el periodo siguiente

232 ; separo dos guarismos y hago lo mismo que 4ntes ; in-
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dicando el resfduo 0 quela raiz chbica exacts de 10360232
es 218,

282, P. (C6mo se aproxima la raiz clibica ?

R. Se anadengal residuo tres ceros, y se consideran
comno un nuevo perfodo.

283, I'. Como se clevan los quebrados al cubo ?

R. Elevando cada uno de sus términos al cubo, como:
el cubo de 2 es &R 5 el de 4 es S,

284. PP. Coémo se estrae la raiz efibiea de un guebrado ?

R. Estrayéndola de cada uno de sus términos, como:
la raiz chibica de 84 es &, lade 218 e § 6 sea d, 8iel
numnerador no tuviese riiz eitbica exacta, se le estraeria la
raiz cbica aproximada hasta las unidades, vy se estracria
la del denowminador. Ejemplo: la raiz e¢Gbica del que-
brado #i2 es §, porque el numerador esti eomprendido
entre el cubo de 6 (216), y el de 7 (33) ; la raiz del nunie-
rador es 6, con nn error gue no llega 4 una unidad; y sa-
cada la raiz del denominador, tendré qua es 4 6 sean £,

Si no tuviesen raiz efibica exacta ni el numerador ni el
denominadar, se muitiplicaria el nuinerador por el euadra-
do del’ denominador, y de este producto sc¢ extraeria Ia
raiz cllica aproximnandola hasta la unidad, y & esta raiz se
poundria por denominador el deminador del quebrado.

Ejemplo: la riaz clbica de! quebrado & no la tiene
exacta ni el numerador ni el denowmivador; multiplicaré
el numerador d por el cuadrado de 7, que es 49, v del pro-
ducto 245 cstraeréd la raiz eGbica, que ey G; ¥ a4 este O,
pondré por denominador, el 7, y tendré que la raiz edbica
de %, es 4, con un error menor gque 4,

285. P. Como se estrae la raiz enbica de las decimales ¢

R. Se aitaden ceros hasta que ¢l mimero de  decimales
se pueda dividir por 3; se¢ dividen en periodos de & tres
guarisinos emnpezando por la drecha, y se hace lo misino
que para estraer la raiz cfibica de los enteros.

286. P. Por ué es que el namero de decimales debe
poderse dividir por 3 7

R. Porque tres deimales en el cubo es unan en la raiz;
esto es, por cada decimal que salga en la raiz debe haber
tres, en el cubo: la razon es, que porque al cubicar una deci-
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mal, la primera vez (uo se multiplica por sf 1isma en el
producto, se separiu dos decimales; y al multiplicar estas
dos decimales por la misma deciinal, en el producto se
separan tres : como, cubicar la decimal 0,4 ; multiplico 0,4
por 0,4 : el producto ¢s 0,16; multiplico este 0,16 por 0,4,
el producto es 0,064, que son tres decimales ; por lo tanto
la raiz cGbica de 0,064, que son 3 decimales, es 0,4, que
es una decimal: por eso es que el niunero de cifras deci-
males s¢ tiene que poder dividir por 3.

RAZONES, PROPORCIONES Y PROGRESIONES.

287. P. Qué se entiende por razon ?

R. La comparacion de dos nineros de una misma especie,

283. P. Como se Hlaman los nfimeros de la razon ?

R. Antecedente y consecueute.

239. P. Cual es el antecedente ?

. Kl niimero (ue se compara; vy el consecuente es el
nimero con el cual se commpara el antecedente. -

200. P. Como se llama lo que resulta ?

R. Esponente de la razop, 6 razoun. El antecedente'y
el consecuente se Haman t(,rmmos tdle la razon.

291. P’. Cuantas clases hay de razones ?

R. Dos: razon aritmética, que es la comparacion de
dos niimeros para averignar su diferencia ; y razon geomé-
{rica, que es la comparacion de dos niimeros para averi-
guar las veces que uno estd contenido en otro.

202, P. Las razones, tanto aritinéticas como geométri-
cas, qué nowmbre toman ?

R. Razon de igitaldad, si el antecedente es igual al con-
secuente : razon de mayor desigualdad, si el antecedente es
mayor que el consecuente; y razon de menor desiqual-
dad, si el antecedente e8 menoer (ue el consecuente.

203. Como se senala la razon aritmética ?

R. La razon aritinética se seihala poniendo un punto “
entre ¢l antecedente y el consecuente ; y la razon geométri- -
ca, poniendo dos puntos eutre el anteccdente y ¢l conse-
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cuente : como 4.6, selec: L es ar ihnétimmente &6y v
eata 3 : 9, selee: 3 (’s geométricamente @ 9: a pesar de que

en las gcomctnc'\s suele supriirse la palabra geemdtri-
camente, diciendo : 3 ¢s ¢ 9.

294, P. Cémo se halla el esponente aritmético ?

R. Se resta el nfunero menor del mayor; si el antece-
dente es menor que el consccuente, el esponeute serd po-
sitivo; y si el antecedente es mayor que el consecuente,
el esponente serd negativo. Al esponente negativo se le

‘pone el signo ménos (—) delante ; como: ¢l espunente de

3.5 es 2, y es positiro, porque el antecedente 3 es menur
que el consecuente 3: el espouente de 6.4 es — 2, v es
negativo, porque el antecedente 6 es mayor que e] conse-
cuente 4 : la eual se lee: 6 aritméticamente d 4, igual
menos 2

%
295, P. Cémo se halla el esponente geométricot P

R. Se dlnde ¢l consecuente por el antecedente : como,
el esponente O razon de 3:6 es 2, dividiendo el 6 por el
3: el de 8: 2 es 1 dividiendo el 2 por el 8.

296. P. Qué es propm'cion 2

1. La igualdad de dos razones; por lo tanto proporcion
aritmética es la igualdad de dos razones aritméticas ; v pro-
porcion geométrica es la igualdad de dos razones geo-
métricas.

297. P. Cdmo se forma una proporcion aritmética ?

R. Se eseriben dos nfuneros separados por un punto
para que formen la primera razon ; 4 continuacion se po-
nen dos puntos, ¥y por segunda razon se pone lo que re-
sulte de aifiadir 6 quitar un 1misino ufmero & ambos
términos de la primera razon.

Ejemplo: quiero formar una proporcion aritmética; es-
cribiré dos mimeros; sean pues, 3 ¥ 3, sopdmdos por un
punto' ¥ tendré por primera razon 3.5 ; pomhé despucs
del 5 dos puntos ( :); anado 4 umdades a cada término
de la primera, y tendré la proporcion 3.5:7.9; esta es
una proporcion, porque el esponente de la razon 3 . 5 es 2,
y elde 7.9 es2; como los esponentes son iguales, las
razones lo son tambien.

298. P. En qué consiste la igualdad de las razones ?

R. En la igualdad de los esponentes. Sellaman medios
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1os dos nfimeros del centro, v extremos los dos de los Iados.

299. P. Las proporciones tanto aritméticas como geo-
tnétricas, qué nombre toman ?

R. Discreta, cuaudo los medios son diferentes; y con-
tinua cuando  los medios son iguales.

Ejemplo: 4.6 : 7.9 es uua proporcion aritmética
discreta, porque los niedios 6 ¥ 7 son diferentes: 3.5 : 5.7,
es continua, porque los nedios 5 y 5 son iguales.

300. P. Cdwo se escribe la proporcion aritmética
continua ?

R. Se le antepone este sigho = y se suprime un medio :
como =3.5.7,8elee3esdbes a 7. lia proporcion
geométrica conlinua se le antepene este signo +: ; como
101224 geleoGes a 12 es a 24,

301. P. Como se forma une pyoporcion aritmética
continua ?

R. Se eseriben dos nitineros separados con un punto
paria que formmen la primera razon; y si la razon escrita e
de menor designaldad, se resta ¢l antecedente del conse-
cucnte; y esta resta se afiade al consecuente, siendo la res-
ta ¢l tercer término de la proposicion. Si fuese de 1na-
vor desigualdad se regtaria el consecuente del antecedente,
esta resta se (uiraria del consecuente.

Ejemplo: quiero formar una proporu’on arilmética con-
tinua ; escribiré dos nimeros ; sean 4 . 7; ¥ como esta ra-
zon e de meuor desigualdad, Ta resta 3 la afiado- al 7y
tendré 4. 7. 10.  Si la razon fuese 5.3, la resta 2 la quita-
ria al 3, ¥ tendrm - 5.3. 1L

302, P. Cuiles sonlas cualidades de I proporcion arit-
mética ?

. Eu toda p'roporm'on aritmética discreta la suma de
los estremos es igual & la sumna.de los medios; vy en la con-
tinua, la suma de los estremos es igual al duplo del tér-
wino medio.

En la proporcion =-5.7 : -1.0 tendremos que H46="7-4,
En la proporcion +4.7 .10 tendrémos que 4410=742,

303. I’. Cuantos casos pueden ocurrir en una propor-
cion aritmética ?

R. Tres: dados dos medios y un estremo, hallar el otro

estremo ; dados dos estremos y un medio, hallar el otro

+I
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medio ; dados dos estrenros hallar el término medio pro-
porcional,

304. P. Como se halla un estremo en una proporcion
aritmétice ?

’1{. Se suman los medios y de la suma se resta el estre-
nro conocido.

Ejemplo: dada Ia proporcion 3.7 :35, se hallaria el
estremo que falta, snmando 745, y de la suma 12 restan-
do 3, siendo el niimero 9 el estremo que se busca, y ten-
dremos 3.7 .5 .9

305. I’. Cémo se halla un medio en una progresion
arimctica ?

. Se suman los estremos, y de la snma se resta el ne-
dio conocido.

Ejemplo: en la proporcion 4 .6:x .9, el medio que
falta se halla sumando loy estremos 449, y de la sumna
13 restando el medio 6, siendo la resta 7 el medio (ue se
busca, ¥ tendremos 4.6: 7.9,

306. P. Cémo se halla elmedio proporeional arimético ?

3. Se suman los estrentos v de la suma se saca la
mitad.

Ejemplo: en la proporcion 3.9 hallar el medio propor-
cional aritmético : ge suman los ntimeros 349, y de la su-
ma. 12 se saca la mitad que es G, y tendré <=3.6.9

307. P. Cémo se forma una preporcion geométrica
discrcfa o

. Se eseriben dos niineros separados con dos puntos
p.ua que formen la primera razon: en seguida cuatro pun-
tos; ¥ se pone por segunda razon lo que resulte de mmnlti-
phc ar 6 dividir dmbos términos de la prilgera por un
niismo ninero.

Ejemplo: eseribiré dos nimeros; scan 3 : 8, despues
poudré cuatro puntos; multiplico el 3 por cualquier ni-
mero, seax por 2, v tendreé 6; wmultiplico el 8 por el mismo
2 v tendré 165 ¥ Ta proporeion sera 3 : 8::6 : 16.

308. PP. Cémo se forma uuna proporcion geométrica
conlinua ?

3. Se eseribe un ntmero, 4 continnacion dos puntos;
se-pone por término medio 1o que resulte de multiplicarlo
por otro niuncro; y por tercer término lo que resulte de
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iultiplicar este producto por ¢l mismo nfimero que se L
multiplica el primero.

Ejemplo : quiero formar una proporcion geométrica con-
tinua; eseribiré un nimero, sea 3 ; lo multiplicaré por un
niimero cualquiera, sea 2, y tendré por término médio 63
¥y este producto 6 lo multiplico por el mismo 2, siendo el
producto 12 el iltimo térinino, y tendré ++3 : (J i\ :

309, P. Cufles son las cualidades de la propm cion S
geometrica ?

R. En toda proporcion geométrica discreta el producto
de los estremos es igual al de los medios; y en la conti-
nua, el producto de los estremos ¢s igual Al enadrado del
térining medio. En la proporcion 5 : 15::4 : 12, tendre-

E

r I

-
e

. mos que 3x 12=15x 4.
Ejemplo: la proporcion $:8:4:2 tcndrémos «ue
! Sx ‘)_4_2
& 310. P. Cuiintos casos pueden ocurrir en una propor-
-y cion geométrica ?
& R. Tres: dadog los medios y un estremo hallar el otro
v estremo ; dados dos estremos y un medio hallar el otro
(1 medio; v dados dos estremios, hallar el término medio o
R properecional.
Y 311. P. Cdémo se halla un estremo de una proporcion

geométrica disereta !

2. Se multiplican los medios ¥ el producto se divide
por el estremo conocido.

En la proporcion 4 : 9::8, el estremo que falta se halla
multiplicando 9% 8, y el producto 72 dividiéndolo por 4;
siendo el cuociente 18 el estremno que falta; y la propor-
cion sera 4:9::8:18.

312. I’. Cémo se halla un medio en nua proporcion
geométrica discreta ? 2

R. Se multiplican los estrenios y el producto se divide
por el medio conocido. En la proporcion 3:4::x: 8 el
medio que falta se halla multiplicando 3x 8, y el produe- :
: to 24 dividiéndolo por 4; siendo el c-uociente 6 el medio |
~ que falta; ¥ la pwporcwn gerd: 3:4:: 6: 8.

3 313. P. Céwo se halla el medio proporcional geomé-
trico?
R. Se multiplican los estremos, y del producto se estrae

|
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la raiz cuadrada,

En la proporeion 33 : x : 27, para hallar el medio pro-
porcional geométrico entre estos dos nfineros, se multi-
can 3x 2%, ¥ del 81 se estme la raiz cuadrada, que ¢s 9
y la proporcion sera 223 : 9 : 27.

Se llaman trasform.xcmnca los diferentes modos de pre-
seutar una misma proporcion, sin que mude de valor.

314, P. Cuadles son las trasformaciones ?

R. Alternar, invertir, permmutar, comparar componiendo
y comparar dividiendo.

315. P. Qué es alternar ?

R. Comparar antecedente con antecedente, y conse-
cuente con consecuente; lo que se ¢jecuta mudando de lu-
gar los mcdios

Ej(-mplo la proporcion 4: 6::2: 3 quedaria alternada
poniendo el 2 en lugar del 6, y el 6 en Jugar del 2, de este
modo, 4:2::6: 3, €8 declr comparandu ¢l antecedente 4
con el otro antecedente 25 y el consecuente 6 con el otro
consecucnte J.

316. P. Qué es invertir?

R. Comparar consecuente eon antecedente en cada
razon : lo que se ejecuta poniendo los estrenios por wnedios,
¥ los medios por estremos,

Ejemplo : la proporcion 3 : 8 :: 12 : 32, quedard inver-
tida poniendo los estremos 3 ¥ 32 por wedios ;¥ los nedios
8y 12 por estremos, de este modo: 8:3::52: 125 es
decir, comparando el consecuente 3 con ¢l antecedente 3:
y el consecuente 32 con el antecedente 12,

317. P. Qué es peirmutar?

R. Mudar de lugar las razones: lo que se cjecuta po-
niendo la primera por sognnd.s y ]a segunda por primera.

Ejemplo : la proporcion 3 : 5 : 1.), quedara permu-
tada ponicndo la segunda 9 : 15 pur primera; y la pri-
mera 3 : 5 por segunda, de este modo: O : 15:: 3 : 6.

318, P. Qué es comparar componiendo 7

R. Comparar la suma de antecedente y consecuente
con cualquiera de los dos términos en ambas razones,

Ejemplo: Para comparar componiendo la proporcion
4:6::12: 18, sumo el antecedente 44 el consecuente 6,
y la suma 10 la comparo con el antecedente 4; sumo

% }54
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12418, ¥ la suma 30 la comparo con ¢l antecedente 12,
y tendré 10 : 4 :: 30: 125 6 compardndola con el conse-
cuente, tendré 10 : 6:: 30: 18.

319. P. Qué es comparar dividiendo ?

R. Cowmparar la diferencia entre antecedente y conse-
cuente econ cualquiera de los dos términos en ambas ra-
ZOMNCS.

IZjemplo : Para comparar dividiendo la proporcion
S007 :: 60014, resto 3 de 7, y la resta 4 la comparo con el
antecedente 33 resto 6 de 14, ¥y la resta 8 la comparo con
el antecedente 6, v tendremos 4 :3 :: 8 : 6; 6 comparan-
dola con ¢l consecuente, tendrémos 4: 7 :: 8 : 14,

Veamos todas las transformaciones de la proporcion

S oL WO i

Alternada. ......... e S IR
Lngerfidu e el - o7 Oz =y By
Permutada........... 4:12,:: 2: 6
Comparar componiendo 8 : 2 :: 16: 4 68:6::16:11
Comparar dividiendo.. 4: 2 :: 8:464:6:: 8:12

La regla de tres no es mas que una proporcion geomné-
trica en que, dados dos medios y un estremo, se va 4
buscar el otro estremo.

320. Qué se entiende por progresion ?

R. Una serie de mimeres continuos que gnardan entre

8i la misma razon.

La progresion es aritmética cnando los nlimeros estin en
razon arltmét]ca, y es geométrica cnando los nineros es-
tan en razom aritinética.

321. P. Qué nombre toman las prooremones ?

R. Progresion ascendente, cuando los niimeros van sien-
do cada vez mayores ; ¥ progresion descendente, cuando los
nimeros van siendo cada vez menores, como :

= 2, 4. 6. 8. 10. 12, ete. ; esta es una progresion aritmé-
tica porque los numeros estan en razon aritmética; ¥ es
ascendente porque los nitmeros van siendo cada vez ma-
yores, y su esponente es 2.

:2:4:8:16:32: 64, etc.; esta es una prog-rcsion
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geométrica porque los niimeros estdn en razon geométrica;
¥ es ascendente porque los n{nm,ros van siendo cada vez
mayores, y su esponente es 2

= 18.13. 12. 9. 3. 1; es una progresion aritmética des-
cendente, cuyo esponelte es 3.
2= 243 : 81 : 27 :9:3; es una progresion geométrica
dcscendcnte, cu)o espoucnte es J.

322, P. Cuiles son las cualidades de la progresion
aritmética ?

R. In toda progresion aritmética ¢l segundo término
ge compoune del primero mas el esponente; el tercero se
compone del segundo mas el esponente, 6 del prigero
mas dos veces el esponente; el cuarto se compone del
tercero mas ¢! esponente, ¢ del primero mas tres veces el
esponente; el (uinto se compone del enarto mas el espo-
nente, 6 del primero 1nas cuatro veces el esponente, etc.

323. . Cuiles son lag cualidades de la progresion geo-
métrica ?

R. En toda progresion geométrica el segundo término
se compone del primero multiplicado por el esponente ;
el tercero ge compone del segundo multiplicado por el
espouente, O del primero mnlhplwm]o por el cuadrado
del esponente; el cuarto se compone del tereero multi-
plicado por el esponente, ¢ del primero multiplicado por
cl cubo del esponente ; ¢l quinto se compone del cuarto
multiplicado por el esponente, 6 del primero multiplicado
por la cuarta potencia del esponente, ete., cte.

324, P. Dados el primer término y el esponente de
una progresion aritmética, ;como se Thalla otre término
cualquicra ?

R. Si es ascendente, se multiplica el esponente por e]
nlmero que indica el término que se guiere buscar, me-
nos 1; v esto se anade al primer término ; si fiiese des-
ccndente, esto se restaria del primer término.

E jemplo : Quiero hallar el tercer término de una pro-
gresion aritmdética ascendente, euyo primer término es 3,
y ¢l esponente es 2: como quiero hallar el tercer términe,
multiplico el espoueute por 3—1, que es 2, y el produe-

to 4 lo allade al priner término 3, porgue 'l progresTD]l |

iI,M

]

T -




?
‘&
i

rl

— 105 —
es ascendente, siendo la suma 7 el tercer término que se
busca.

Ejeinplo : Quicro hallar ¢l enarto término de una pro-
gresion aritmética descendente enyo primer térinino es
15, y el esponente ¢s 3: como quiero hallar el cuarto tér-
mino, multiplico el esponente 3 por 4—1, que son 3, y el
producto 9 lo resto del primer término 15, porque la pro-
gresion es descendente, sieudo la resta 6 el cuarto término
(que se busca.

325. P. Coémo se suinan los términos de una progresion
aritmética ?

R. Se suma el primer término con el dltino; y esta
suma se multiplica por la mitad del ntimero de térmninos
que tenga,

Ejemplo: Quiero sumar los términos de la progresion
3. 5. 7.9, 11. 13; sumo el priwer término 3 con el Gltimo
13, y la suma 16 la multiplico por 3, porque hay 6 térmi-
nos, v la mitad de 6 ¢s 33, siendo el producto 48 la suma
de todos los términos, 6 la suma de la progresion,

Teorema 1.—En toda progresion aritmética, la diferen-
cia de los estremnos, dividida por el esponente, da un cuo-
ciecnte que si se le anade 1, la suma es igual al undniero
de sus términos.

Ejemplo: 2. 4. 6. 8. 10; la diferencia de los estremos
2y 0 es 8; y 8, divildido por el esponente 2, da de cuo-
ciente 4 ; y este 44 1=3, ¢ue ¢s ¢l nlinero de terminos.

Teorema 2.—En toda progresion aritinética la diferen-
cia de los estremnos dividida por el nimero de términos,
ménos 1, di de cuociente el exponente,

Ejemplo: 3. 5. 7. 9. 11; la diferencia entre los estre-
mss 3y 11 es 8 y este 8 dividido por ¢l nmimero de tér-
minos 5—1, que son 4, di de cuociente 2, (ne es el
esponente.

Teoreina 3.—Cuando una progresion aritmética consta
de un nimero impar de términos, el térinino del medio,
multiplicado por el nlimero de términos, di& un producto
igual 4 la suma de los términos.

Ejemplo 3. 6. (9.) 12. 15; el términe del medio 9, mul-
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tiplicado por 5, el nlimero de términos, da 45, que es Ia
sutna de los términos.

Teorema 4.—Cnando los términes de una progresion
aritinética, siendo el pmncr término 1, son impares, el
cuadrado del ntimero de términos es Wual 4 su suma.

Ejemplo: 1, 3. 5. 7. 9. 11; el naimero ‘de términos es 6,
luego el cuadrado de b, que son 36, es la suma de los
términos.

Teorema 5.—Cuando los términos de una progresion
aritiéric: ly siendo el primer término 2, son pares, el nn-
mero de tériinos multiplicado por el ntmero de térmi-
nos mas 1, da un produeto ignal 4 su suma.

Ejemplo: 2. 4. 6. 8. 10; ¢l nfimero de términos & mal-
tiplicado por 541, que son G, da el prodncto 30, que es
la suma,

Teorema G.—En toda progresion aritmética la suma
de todos log térinines dividida por el ndwero de térmi-
nos, da de enociente la mitad de la suma de los estremos
y la witad del esponente multiplicado por el nimero de
términos, ménos 1, da un producto ignal & la mitad de
la diferencia de lox estremos.

Ejemplo: 2. 4. 6. 8. 10. 12; la suma de los términos
e8 42, dividida por 6, el nlunero de térinos, da 7 de cuo-
ciente, que es la mitad de la sumna de los estremos
24+ 12=14; la mitad del esponeute 2, que es 1, multipli-
~cado por el nhmero de términos 6, menos 1, que son J,
da de producte 5, que es la mitad de la diferencia de los
-estremos 12 —2=10.

Problema: Un hombre viaja 6 dias, y cada dia anda 4
millas mas; el dltimo dia anduve 40 millas, icu.tntas
wduvo el primero? Esta es una progresion aritética
;uyo esponente es 4, el primer término es 40, y se quiere
puscar el sesto término. Como se dijo en la pregunta
324, se multiplica el esponente 4 por o, y el produeto 20
ga resta del primer término 40, siendo la resta 20 millas
lo que anduvo el primer dia y la progresion sera :

20. 24, 28. 32. 36. 40.

1
1
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Problena: Un hombre en un viaje anduvo 12 millas
el primer dia, y cada dia siguiente andaba 4 millas mas,
hasta que al hn andnvo G4 millas en nn dia 3 cudntos dias
anduvo?  Esta es nna progresion arinndtica en (que se
dan_conocidos los estremos, y ¢l esponente ; y se (iiere
busear el nfimero de sus términos: segun se dijo en el
primer teorcma, se divide Ia diferencia de los extremos
(4-12 que son 3%, por el esponente 4, v al cnociente 13 se
aiiade-L; siendo la suia 14 los dias que anduvo, y la pro-
gresion sera :

2. 16, 20. 24. 28, 32, 36. 40. 44. 48. 52. 56. 60, 64,

Problema. Un hombre tenia 12 hijos, cuyas edades
estaban en progresion aritmética; el menor de todos te-
pia 2 afios y €l mayor 33 afios: cual era la diferencia co-
mun de sus edades; es decir, ¢l esponente de la progre-

 gion'?  Esta es una progresion aritmética e¢n que conoci-
dos los estremos v el ntiutero de términos, se va 4 huscar
2 el espounente: segun se dijo en ¢l segundo teorema, se

'L divide la diferencia de los extremos, =8y ue son JS
&

;I

por el mlimero de términos 12—1, que son 11, siendo el
cuociente 3 la diferensia de la edad de cada uno; esto es,
el esponente de la progresion.

Problema. TUna persona completé su viaje en 13 dias.
El niunero de millas ¢ue andaba cada dia estaba en pro-
gresion aritinética; el sétimo dia amduve 22 millas;
cuantas millas anduvo cu Jos 13 dias?  Ista es una pro-
gresion aritmética en gue conocidos el térnino del medio,
y el nimero de ellos, se va 4 huscar el 1itimo estremo ;
segun s¢ dijo en el tercer teorema, se maltiplica el tér-
mino del medio 22, por el niimero de términos 13, siendo
el producto 286 la millas que anduvo en su viaje,

Problema. Doce personas dieron limosna & un pobre;
la primera le dio 1 real, la segunda 3 reales, la tercera J
reales ; esto es ; cada una le daba 2 reales mas ; ¢ cuantos
reales le dieron al pobre entre todos? Ksta es una pro-
gresion aritmética, cuyos térniines son impares, siendo el
primero 1, y en que conocido el ntimero de sus términos

§e va & buscar su suma : segun se dijo en el teorema 4, se
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cuadra el nimero de terminos 12, y el cuadrado 144 son
los reales (ue dieron todos al pobre.

Problema. Un comerciante recibié ®300 en doce pa-
goq dlfvrvntm, cada pago era de B4 mas que el anterior ;
; de cuiinto fueron el prinero y el witimo pago? Esta es
una puwrcsmn aritimética en que cmmcuhs las sumnas de
los términos y su espounente s¢ va 4 buscar los estremos:
segun se dijo en el teorema G, divido lasuma de los tér- %
mino.s 300, por ¢l nimero d¢ términos 12, v ¢l cnociente =
25 es la mitad de la suma de los cstremos; luego multi-
phco el esponente 4 por el niimero de tmmmm 12—1,:4
que son 11, ¥ el produeto 44 lo divido por 2 siendo el
cuociente 22 la mitad de la diferencia de los estremos; si
25 es la mitad de la snma de los extremos, y 22 la mitad
de su difereneia, el filtimo estremo serd 25422, que son
47 ; esto es, $47 fué el Witimo pago ; ¥ para hallar el pri-
mero resto 250—22, indicundo la resta que el primer pago

fueron 33,

326, P. Dados el primer término y el espouente e
una progresion geométrica, como se halla un término
cualquiera ¢

R. Si es ascendente se olem el esponente 4 la poten-
cia que indica el término que se quiere bruscar menos 15 y
esto se multiplica por el primer término; 8i es descen-
dente ¢l primer térnino se divide por esto.

Ejemplo: quiero hallar el cuarto término de nna pro-
gresion geowetrica ascendente, cuyo primer término es 3
¥ Su esponente es 2: como quiero hallar el cuarto térino,
elevaré el (,spononto > al eubo ¢ne son 8, v multiplico estv
8 por el primer término 3, siendo el prnducto 24 el cuarto
término que se busea, porque la progresion es ascendente.

Ejemplo : quiero hallar el quinto término de una pro-
gresion geométrica descendente, cuyo priiner término es
486 y su esponente es 35 como quiero hallar el quinto |
término, elevo el esponente 3 2 la cuarta potencia, que es
81 ; y coino es descendente, divido el término 486 por 81,
siendo el cuociente 6 el ¢qninto térinino que se busca.

Encima dé la I)I'O"I'(fbil)ll geolétrica se acostumbra i
poner los numcru&. y 2y 3y 4, ete., para demostrar larg]_la-
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tancia que hay de cada término al primero; v en esto
caso dichos nfuneros se laman 4udices 6 esponentes, como:

1. 2. 3. 4. H —cesponentes.
2: 4: 8 106: 32 —progresion.

327, P. Como se suman log términos de una progresion
geométrica ?

R. Se multipliea ¢l dltimo término por ¢l esponente;
de este erluctu se resta el primer térming, y esta resta
ge divide por el espunente niénos 1.

Ejemplo: 3 : 9: 27 : 81; para sumar los términos de
esta proy ‘n,blon se nmltlphca el tiltimo término 81 por el
esponente 3; del produccu 243 se resta el primer térmi-
no 3 v la resta 240 se divide por ¢l esponente 3—1 que
son 2 srendo ¢l cuociente 120 la snma de sus términos,

'leumma. 1.—En toda progresion geoméfrica que conste

- de un nimero mpar de términos, el cuadrado del término

medio ¢s igual al producto de los estremos, 0 al producto
de dos térinos cualesquicra, que estén & igual distan-
cia_ de dicho término del me dio.

Ljemplo : en la progresion 2: 4 : (8): 16 : 325 el cua-
drado del medio 8, gquo es 64, es ignal al producto de
2x 32, ue son G4 ; 6 al prodncto de 4 x 16, que son 64,

Teorema 2.—En foda progresion geométrica gue conste
de un nttuiero par de términos, el producto de los estre-
mos es igual al producto de los dos términos del medio, 6
al productu de dos términos cualesquiera, que estén a
l&'ll.ll distancia de los estremos.

Ejemplo: enla progresion 2:4 :(8: 16): 32:64; el
producto de los estremos 2 x 64, es igual al producto de
los dos medios 8 x 16.

Teorema 3.—En toda progresion geométrica, cuyo pri-
mer término es 1, §i se cnadra cualquier término produ-
ce un término de un fudice 0 esponente doble; y si se
multiplican dos 6 mas términos entre st, ploduccn un tér-

. mino cuyo espouente s la suma de los esponentes de los
~ nhimeros que se multiplicaron.



—110—
Iljemmplo: en Ja prngresion
05154 3.4

1: 2: 40 8: 16

si se cuadra el 4, da el térinino 16, euyo esponente 4 es
doble del esponente del 4, que es 2.

Si multiplico 2x 4 el producto 8 tiene por esponente la
suta del esponente del 2, que ¢s 1, + e! esponente de 4
que es 2.

Teorema 4.—En toda progresion geométrica, el uwmpn-
te de dividir ¢l térinino wayor por el menor, es igual a

la qumt.; potencia de la razon cuyo espouente e’ ‘el uline-
ro de términos mdénos 1.

Ejemplo: En la progresion 3:6:12: ...4 18 : ‘lii, el
cnociente de dividir el 96 por 3, que son 32, es igual u. la
quinta potencia del esponente 2 2 (ile es 32: o8 1gual a la
guinta potencia, porgue hay 6 térininos y menos 1 son J.

Teoreina 5.—En toda progresion geométrica la diferen-
cia de los estremos, dividida por el esponente ménos 1,

da de cuociente la suma de todos los términos excepto
el mayor.

Ejemplo: en la prowrosmn 3:9:27:81: 243, la dife-
rencia de 243—3 que son 240, dividida pol el ebponente
3—1, que sou 2, da de cuociente 120, que es la smua de
los términos 34+ 9427481,

Problema. Un padre tenia 9 hijos 4 quienes dej6 sus
blenes, dividides en progresion geométrica, siendo ¢l espo-
nente ¢ razon 3; al menor de ellos tocaron Guicamente
$ 50 ; cudnto tocé al mavor de todos? Esta es una pro-
gleelon geométrica en que, conocidos el primer término
50, y el esponente 3, 8¢ va 4 buscar el noveuo térinino:
segun ge¢ dijo en la pl‘(‘ﬂ'mltd (326), elevo el esponente 3 A
la octava potencia, que es 9—1, y el resultado 6561 lo

multiplico por el pnmor tmmmo .)0 gicndo el producto
8328050 lo que tocd al hijo mayor.

Problema. Una suma de dinero se dividié entre 10
personas, estando las partes en progresion geométrica, y
siendo 3 el esponente 6 razon comun; & la primera per-

e
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sona toearon 84, ¢ cudnto toed 4 la déciina persona? Esta
es una progresion geométrica en que, eonocidos el nfime-
ro de térninos v el espoucinte, sc va & busear el déeimo
término : buscare el quinto término elevando ¢l esponente
3 i la cuarta porencm, ¥ multiplicando lo que resulte por
el primer término 4, segun sc¢ dijo en” la pregunta 326 ;
siendo el plodu(,w 324 (,l quinto términe ; buscaré ahora
el noveno término, cnadrando el 324 an es el término
del medio (segun se dijo en ¢l Teoreina 1), siendo el cua-
drado 25244 el noveno término japara hallar el déeimo,
multiplico ¢l noveno término & {:_.44 por ¢l exponente 3
(por laswualidades de la prnwrmmn geomdtrica, pregunta
$23), siendo el producto 8TSTI2 1o qne tocd al demluo.

Problema. Un comerciante comprd 14 pipas de rom
la primera por 1 real, la seguuda por 2 reales, ete.: en
cada una doblaudo el precio, con la condicion de pagar
por todas el precio de la filtima, ; cuinto tuvo que pagar?
Ksta es una progresion 'femm-tru.:, cuyo pnmcr térniino
es I, su esponente es 2; ¥ se quiere averiguar el décimo
cuarto término: clevo el exponente 2 & l.; décima tercia
potencia, ¥ esto lo multiplico por el primer término 1, se-
gun se dijo en la pregnuta 326; y tendre (2) 17 =8192,
que multiplicado por el primer término 1, da el mismo
nilmero por producto; es decir, que la filtima pipa de
rom le eosté 8192 reales 6 sean 81024 ; mas como con-
vino en pagar por todas lag pipas el precio de la filtima,
todas le constaron 21024,

Problema. Un hombre compré varias 4reas de terreno,
cuyos precios estaban en progresion geowmétriea; siendo
el esponente 3: el precio de la primera fueron 3 reales, y
el de la filtima 59049 reales, ; cusntas 4reas de terreno
compro #  Iista es una progresion geométrica en que, co-
nocidos los extremos y el exponente, se va & Dbuscar el
nitero de sus térininos, segun se¢ dijo en el Teorema 4 ;
se divide el término md._yor H9ULDY por el menor 3, y se
busca qué potencia del esponente 3 es igual al cuomente
19683, y al espunente de esta potencia se aiiade 1, siendo
la suma el ndmero de términos: la novena potencia de 3
es 19683, igual al cuociente 19683 ; y al esponente de la
novena potencia, que es 9, se atiade 1, siendo la suma 10
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el nlimero de éreas que comprd,

Problemsa. Un hombre que casé su hija el dia 1° de
Enero, dié & su marido 4 cuenta. de su dote 24, prometien-
do triplicarle la suma el 1? de cada mes por espacio de
9 meses ; la suma que le entrego el primero del noveno
mes fueron 826244, ; cudnto fué la dote de la joven 7 Esta
es una progresion geomdétrica, en que, conocidos los estre-
mos y ¢l esponente, se va & busear su suma; segun se dijo
en el Teorema 5, divido la diferencia de los estremos
26244—4, y la resta 26240 Ia divido por ¢l esponente 3—1
que son 2, siendo el cnociente 13120 la suma de todos Jos
términos ménos el wmayor 26244 ; y sumando la suma de
todos 13120 con ¢l mayor 26244, la smna £393G1, indica
la suma de todos los térinos, ¢ sea la dote de dicha joven.

SISTEMA METRICO DIECIMAL.

; Qué se entiende por sistema métrico decimal ?

IXs un sistema ¢ conjunto de pesas y medidas que tienen
todas por base el metro.

3 Qué es el metro ?

Il metro es una medida igual & la diezmillonésima par-
te de un cuadrante de meridiano.

Esto quicre decir, que averiguada la distaneia (ue hay
del ecuador al polo, y dividida ésta en diez milloues de
partes iguales, cada una de estas partes ¢s lo gue se llama
metro (de la palabra griega metron, que significa medida),

; Cudntas clases de unidades hay c¢n este sistema ¥

En este, como en cnalquier otro sistema de pesas v me-
didas, hay cinco clases de unidades, que son: el metro,
unidad que sirve para medir la lonjitud ; €l metro cibico,
unidad que sirve para medir la solidez ¢ voliimen ; el drea,
unidad que sirve para medir la superficie; el kilogramo,
unidad que sirve para las metlidas ponderales; el litro,
unidad que sirve para las medidas de capacidad y arqueo,

- 4ridas y Hquidas. :

Qué es ¢l metro ctibico |
<1 metro clibico es un cubo que tiene por lado un metro,
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6 sea, un metro de largo, un metro de ancho y un metro
tle alto.

s Qué es el drea?

bl drea ey un cuadrado qune tiene por lado diez metros,

enya superficie, por lo tanto, consta de cien metros cua-
drados.

Que es el kilogramo?

Il kitdgramo es ¢l peso del agua destilada, & la tempe-
e ratura- de cuatro grados centiwmdus e cabe en un cuba
que tiene por ]mlo un du,lmetro 6 sea la ddcima parte del

gf‘ metro.
i 1 Ques ¢l litro ?

I E1 litro e3 la cautidad de lqiiido 0 grano que cabe €n un
¥ cubo gne tiene por lado un decfinetro.

f Los mfltiplos se formman anteponiendo las giguientes pa-
- ' labras: deca,que quiere decir diez ; hecto, 6 hecta, que

quiere deeir ciento ; kilo, que quiere decir aril ; wmiria,
] (ue quiere decir diezmil., De modo que un decdmetro quie-
o re decir diez metros ; un hectémetro (uiere decir cien

t metros, ete., ete.
& MULTIPLOS
= { Decametro...... ...10 metros.
= T lI_ect(;metro. e et 1 || B e
B U el Kilémetro....... 1000 ¢
By Miridmetro. .. .. 10000 ¢
Del drea.. <. ... szl ectandae L hrwve, 100 Areas,
Del kilégramo...... Miridgramo....... 10 kilogramos.
> Degilitro s <0 16 litros.
Del litro.. . ... e ; Hectélitro . ..., . 100  «

[ Wilohitro. ... ... 1000 ¢«

Los submiiltiplos 6 divisores se forinan anteponiendo las
palabras siguientes : deci, que quiere decir décima parte ;
centiy que quiere decii centésima parte ; mili, que quiere
decir niilésima parte.

De modo que un decimetro qmele decir la (1ecmm parte
de un metro ; un centimetro quiere decir la centésima par-
te de un metro, etc., ete.
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SUBMULTIPLOS
Decfmetro...... Déecima parte del metrg.
Del metro .. .. < Centfinetro..... Centésima parte del id.
{ Milimetro. ... .. Milésima parte del id.

( Hectégramo.Déeima parte del kilogramo.

Decigramo..Centésimma parte dcl id.

(1rfuno_ . Milésima parte del 1d.

Decigrmno..T)iezmi]ésima parte del id.
Jentfgramo .Ciemnilésima parte del id.

| Miligramo..Milmilésima parte del id.

C Decilitro. .. Décima parte del litro

Del litro... ... Centilitro . .Centésima parte del id.

Mililitro . . . Milésima parte del id.
Del area...... Centidrea..Centésima parte del 4rea, 6
sea un metro cuadrado.

Del kil6gramo. <

Ta decdrea y 1a kilodrea no son miltiplos del drea por
la razon siguiente: la decirea quicre decir 10 dreas, y con
10 4rcas no se puede formar un cuadrado perfecto, porgue
el ntimero 10 no tiene rafz cuadrada exacta. La kilo&-
rea (uiere decir 1000 4reas, ¥ con mil dreas no se puede
formar un cuadrado perfecto, por la misma razon de que el
nfumero 1000 no tiene raiz cuadrada exacta; ¥ siendo el
drea un cuadrado, sus multiplos, y submltiplos deben ex-
presarse en cuadrados.

La miridrea es miltiplo del ailm, pero mo se usa 4 cau-

sa de ser tan extensa, pues couticne un mlllon de metros
cuadrados !

El kilégramo tiene por mGltiplo el miridgramo ; pero
no se nsa en lspana. Tiene ademas, el qumtal mvtru,o, 3
que vale cien mil gramos, 5 la tonelada de peso 6 de mar,
que vale un millon de gramos.

El mililitro es submdaltiplo del litro ; pero no se nsa &

causa de ser sumamente pequeno.

La unidad verdadera para las medidas ponderales es el
gramo ; 1mas por ser algo pequefio se ha tomado por uni-
dad el Lllégramo, (ue (uiere decir mil gramos; y por eso.
es (ne el heetogramo, decigramo, gramo, ete., ete., son
submiltiplos,

-
’
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La deciarca no es submiltiplo del drea por la razon si-
guiente: la decidrea quicre decir la décima parte del drea
(que., como tiene esta 100 metros cuadrados, la décima
parte son 10 metros cuadrados, y con diez metros no se pue-
de formar un cuadro perfecto, porque el nitmero 10 no tie-
ne raiz enadrada exacta. Ni puede expresarse el lado de
dicho cuadrado en subinaltiplos del metro, pues el nGmero
que no tiene rafz cuadrada exacta en enteros no la tiene
en fraccion alguna.

¢ Como se escriben las unidades del sistema métrico ¥

Lo mismo que las decimales, esto es, separando con una
coma 108 miltiplos de Jos submultlplos 6 sea, las unidades
superiores de las inferiores. Advirtiendo que la unidad
guperior es sicipre la que primero se expresa.

Ejemplo: 8i quiero eseribir veinte y cuatro decametros,
ocho métros y cinco decimetros, tomando los decdametros
¥ como unidad superior, escribiré 24 y despues una coma.
Un métro respecto de un decimetro es ignal 4 una déci-
ma, luego escribiré ocho décimas y tendré 24,8, y un de-
cfmetro 1especto de un decimetro es igual 'i una centé-
simma, pues agregaré cinco centésimas v tendr¢ 24,80 de-
c‘unctros, que es lo mismo que 24 decﬁmctros, 8 1netros
¥ 9 decimetros.
Las unidades del sistema métrico son susceptibles do
foriar combinaciones o mismo que las demas unidades.
Se suman, se restan, se multiplican y se dividen, 6 se
5 parten ; cjecutando todas estas operaciones como en de-
ks cimales.
Lijemiplo: quiero sumar 18 deciametros O métros; con
25 decdmetros, 8 decfinetros, 5 centfinetros; con 28 deca-

metros, 2 decimetros. Plantearé la operacmn del modo
siguiente :

=i N e e e b ik, e e

Y

RTINS

-

18,5 decdmetros
25,085 3
98,02

71,605 decametros.
Sumando como los declmales, tendré

Limetros,
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£ Fjemplo : de 85 kilégramos, 4 hectégrainos, 5H deciigra-
mos, 6 gramos, quiero quitar 13 kilégramos, 3 hectogra-
mos, 4 dechgramos, 2 gramos, Plantearé la operacion del
modo siguiente:
83,456 kilégramos.
- 18,342 >
=07,1 14 Kilogramos.

Restando como las decinales, tendré que la resta es
ignal & sesenta y sicte Lilogramos, un hectogramo, un de-
cdmetro y cuatro ramnos.

Ejemplo: j cuénto gzvalen 18 métros, 5 decimetros de
paiio 4 84 el métro? Plantearé la operacion del modo
siguiente :

18,5
x4
=174,0

Multiplicando eomo las dectmales, tendré que el pro-
ducto, esto es, lo que valen los 1wuéiros y decimetros de
paiio, es ignal 4 374,

Ejewplo : compré 24 métrog, 5 decfietros, 6 centimetros
de paiio por 147, 36, ;cudnto me cost6 el metro?

147,36 | 24,56
00 00 |
|% 6.

Dividiendo como decimales, tendré que el metro me
costé % 6.

PROBLEM AS,

1° Cu4nto valen 24 metros, 8 decimetros de paiio 4 &3
el metro? -

Resolucion X ”_
124,0

Valen £124

1° Cudnto valen 5 kilégramos, 7 gramos, 8 decfgramos

de plomo & 2 reales el kilogramo?

SES
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5,0078
X 1,20

Resolucion 4 230390
100156

[ 1,251950
Valen 8,125.

30 Cuinto valen 10 freas, 20 centidrcas de terreno
ABS el areal

( 10,20

Resolucion é x8

81,60
Valen &81,060.

4° Cual es el voltimen 6 capacidad de un estangne qne
tiene 20 metros de longitud ¢ largo, 15 metros de ancho
y 10 metros de profundidad ?

Resolncion =20x15x 10 = 3000.

Tiene de capacidad 3000 metros chbicos,
5° Cual es la superficiec de nn cuadrilongo de terreno
Hano, que tieue 50 wetros de largo y 35 metros de ancho

Resolucion = 50 ¢35 =1750 metros cuadrados.

Tiene de superficie 17 4reas y media, 6 sean 1750 me-
tros cuadrados.

G* Compré 20 decdmetros, 8 metros y 6 decimetros de
paiio por $1668,8, ; cuinto me costé el metro ?

1668,8 | 208,6
Resolucioni 0000 § ——
8
Cost6 el metro $8.

En este problema, como hay decdmetrog, y lo que se
quicre averiguar es el valor de un metro, debe towmarse
por unidad superior el metro; esto es, la coma se pondri
despues de los metros.

\ ]!
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TABLA de las Medidas espaiiolas y su Correspondencia
con las del Sistema Métrico Decimal,

MEDIDAS DE LONJITUD.

L i S SO 5,672705 kilometros.

Ly S R e 0,835905 metros.

G e Tt Y R 2,786352 decimetros.

Puolgatafzcoaety T % 2,32196 eentfinetros.

LR . et st 1,93496 milimetros.

PESAS.

Qe 0T o e 46,0093  kilégramos.

7 1] T o s A S 11,502325 “

Dl e TRow 0,460093 ¢

LU e e g 3 ...28,755813 grames.

R OATTIE, o o i v s 1,79%238 L

AL TVITR) R SR . R 0,5699079 ¢

Granoe < e -e-.. 0,049923 ¢
MEDIDAS DE SUPERFICIE.

Fanega de tierra........ (4,39573  A4reas,

Aeranzadas: L E T 44,71925 e

Estadal cuadrada....... . 11,17931 centidreas.

Vara cuadrada .._.._ .. . 0,69873 Ll

Pié cuadrado........... 0,07763 «

MEDIDAS DE CAPACIDAD,

Para aridos.

Fanega de grano...... .. 0,038  decdlitros.

Celemin®aaae Tl - < 4.631 litros.

Cuartillo. -850 7T 1,157 .
Para liquidos.

Cdntara 6 arroba........ 16,136 litros.

A zumble ook o s 2,017 LR

Cuartillo ..... e v 0,504 ¢
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MEDIDAS DE SOLIDEZ.
Vara_cubrcals Sos < -ots 0,584079 metros enbicos.
Pielculiidomens " 5 0,216325 declinetros eibicos.

a———

TABLA de las Medidas del Sistema Métrico Decimal y
su Correspondencia con las Espaitolas;

MEDIDAS DE LONJITUD.

Miridmetro. .. ........ 1,79446 leguas,
Kilémetro ...... ...... 1196,3072  varas,
Fret O rg - 119,63072  «
Dectmetro ............ 11,9650 L
MebrogEPe =R = i 1,19G3 g
Declimetro. 720085 5.2 4,3067  pulgadas.
Centfmetro............ 5,168047 lineas.
Milimetro............. 0,516804 ,,
MEDIDAS DE SUPERTICIE.

X Hectdrea....... ... 1,552898 fanegas de tierra,
BERE O g e, -y S e 143,115091 varas cuadradas,
Cenfiarea 2000 AL 12,380358 pics euadrados.

A MEDIDAS DE CATACIDAD Y ARQUEO.

- Para dridos. Para liguidos.
Kilélitro........ 17,9908 fanegas.  61,97019 cantaros.
Hectdlitro.. ..... 1,799 7 6,19701
Decalitro..... ... 2,1589 eelemines. ~4,93761 azumbres

S Litro. oo .-k 3,4342 ochavos 1,98304 cuartillos

v Decilitro ...... .. 1,3817 ochavilles  0,79321 copas.

MEDIDAS DE SOLIDEZ.
Metro clbico............ 1,71209 varas ctibicas.
Deefmetro cabico........ 4,62205 piés clibeos.

MEDIDAS PONDERALES, O DE PESO.

) Tonelada de peso 6 de mar.. 21,7347 quintales.

- Quintal métrico........... 8,6938 arrobas.

> 2 [T [ e 2,1734 libras. ;

. : .._*|

- yH.



%
-/ i
b _/’
al
— 120 — :
Hectégramo. ... ... ... 34775 onZas,
Decligraimo, . ... oe- s 5,5640 adarmes,
Gramo...... A ST 20,0307 granos.
Decfgramo. ....c..co.. 2,0030
Tentfgramo.. ... ..ol 0,2003
Miligramo ... oo o nee 0,02003 ,,
SUPLEMENTO.

No ¢s lo mismo un declinetro cuadrado que la décima
parte del metro cnadrado; pnes un decfmetro cuadrado
quiere decir un enadrado (ue tiene por lado un decimetro;
miéntras que la décima parte de un mietro cuadrade son
diez decfmetros cuadrados, porque un metro cuadrado tiene

cien decimetros enadrados, ¥ Ia déeima parte de ciento son

10. - Lo wismo debe entenderse en cuanto al centimetro;
pues un eentimetro cuadrado es un cuadrado que ticne un
eentimetro por lado, ¥y la centésima parte de un metro
cuadrado son cien centfmeétros cuadrados; porque el metro
cuadrado tiene diez mil centfesros cuadrados, y la cente-
gima de diez mil son 100.

Tampoco es losmisino un deciinetro cfibico que 1a décima
parte del metro elibico; pues un decintetro eabico quiere
decir un cubo que tiene por lado nn decfmetro; mientras
que la décima parte de un metro chibico son cien declinetros
cfibicos; pues ¢l metro cfibico tiene mil decimetros ciibicos,
y la déeima de mil son 100, Debe entenderse. lo misino
con respecto al centfmetro; pues un centfmetro clibico
quiere decir uu cubo que tienc por lado un centimetro, y
la centésima parte del metro ciibico son diezmil centf-
metros cibicos, porgue ¢l metro chbico tiene un millon de
centimetros cibicos, y la centésima parte de un wmillon son
10000.

100 decfmetros cuadrados
Elmetro cuadrado tiene < 10,000 ¢entimetros e
{ 1.000,000 milimetros 'g

S-.J 1,000 decimetros cbicos.
El metro clibico tiene 1.000,000 centinetros H
1.000,000,000 milimetros =

FIN,
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